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, Most már kétségtelen, hogy az osztrák 
machinácziók sikerrel jártak. Ha nem is 
olyan teljességgel, mint ők azt hitték, de 
kétségtelen nagy sikert értek el a magyar 
kormány fölött, mert a megegyezés a 
tisztek fizetésemelésének kérdésében létre­
jött s a külügyminiszteri sajtóiroda ezt 
már hivatalosan is publikálta! Eszerint a 
magyar kormány belement abba, hogy a 
katonatisztek fizetésemelése a jövő évi 
közős költségvetésben keresztül vitessék, 
még pedig már az 1908. év október 
elsejétől visszaható erővel a hadvezető­
ség által kívánt módon évi kilencz mil­
lió teheremeléssel, De belement a ma­
gyar kormány a legénységi zsold és 
élelmezés oly arányú javításába, a minőt 
az osztrák keresztény-szoczialisták kö­
veteltek, s e czélra a jövő évi költség- 
vetésbe az 1908. évre 500,000 korona, 
az 1909. évre 3.500,000 korona s az 
1910. évre 7.000,000 korona fog fel­
vétetni.

Ha a megállapodásnak ezek a pontjai 
nem hivatalosan közöltettek volna, nem 
hihettük volna azt, hogy igazak legyenek. 
Nem hihettük pedig azért, mert nemcsak 
nekünk, hanem az egész magyar nem­
zetnek az a felfogása, hogy minden újabb 
katonai teher ellenkezik azzal a paktum­
mal, a melyet a kormány 1906 áprilisá­
ban a királylyal kötött s attól félünk, 
hogy országos elkeseredés támad abból,

ha ez újabb áldozat, amit az ország a 
közös hadseregnek hozni kénytelen, nyil­
vánosságra jut. Mindenki hitt a paktum 
őszinteségében s az egész inai politikai 
alakulásnak az a bizalom volt alapja, 
hogy a katonai kérdések tényleg kikap­
csoltattak, s hogy addig, mig nemzeti 
engedményeket nem kapunk, addig újabb 
katonai terheket sem fognak reánk kény­
szeríteni. Maga a függetlenségi párt is, 
amelynek ősi elveivel ellenkezik az, hogy 
a 67-iki közjogi alap ellen folytatott 
küzdelmét felfüggeszsze, ezt abban a 
reményben tette meg, hogyha nemzeti 
engedményeket egyelőre nem is tudott 
kivívni, legalább biztonságot szerzett a 
nemzet számára annyiban, hogy a kö­
zös hadsereg, ez az örökké éhes Asz- 
tarot, nem fogja előlünk a kenyeret el 
enni.

A nemzet számára ismét keserű csa­
lódást szereztek azok, akik ezt a bécsi 
megállapodást létesítették. Tehát már az 
a nemzeti kormány is, amelyet két év­
vel ezelőtt igazán lelkesedéssel s biza­
lommal fogadott mindenki, mikor az or­
szág sorsának vezetését kezébe vette, ép 
úgy meghátrál az osztrákok előtt, mint 
meghátráltak azok a szabadelvű kor­
mányok, akiknek éppen azt róttuk fel 
bűnül, hogy a hadsereggel szemben 
nem védik meg nemzeti érzelmeinket és 
nemzeti vagyonúnkat. S el lesz kese­
redve a függetlenségi párt is, amely he 
fogja látni, hogy mindazok az áldozatok, 
amelyeket elvei el 1 lenére és népszerüsé-
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A toronyóra lassan, méltóságteljesen kon­
gatta az órákat.

. . . hét. . . . nyolez, . . . kilencz! nincs to­
vább! tehát kilencz óra van I — dönnögte magá­
ban egy férfi. Aztán körülnézett.

— Hm! nem valami barátságos helyre téved­
tem . . . csupa apró ház . . . rossz kövezet . . . 
petróleumlámpa . . . valahol a külső Ferenczvá- 
rosban lehetek. így is jól van; de mégis csak tá­
jékozódnom kell, ha haza akarok menni . . ,

Nagyot kaczagott.
— Hogy mondtam? haza? Hohohó! Ezt 

ugyan eltaláltam!
A férfi belemélyesztette a kezeit a nadrág­

zsebébe, szétvetette a lábát és megállt. Most már 
nem nevetett. Sokáig némán meredt maga elé, 
aztán ismét elkezdett beszélgetni önmagával.

— Tulajdonképpen szamárságokat mondok! 
Minek siessek én még haza? Mit keresek én ott­
hon? No, meg van nekem egyáltalán otthonom? 
Vagy annak nevezzem a négy falat, ahol ágyam 
áll, amelyben álmatlanul forgolódom egész éj­
szaka? Nem okosabb az, ha inkább betérek ebbe 
a füstös kávéházba itt? Mert lássuk csak. mi tör­
ténhetik? Vagy vidám, boldog embereket lótok, 
vagy pedig olyan hazátlan, kivert, czéltalanul 
élő nyomorultakat, mint én vagyok; — mind a 
kettő jó. Mert ha . . .

Tovább akarta folytatni okoskodását, de ab-
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hahagyta; érezte, hogy valaki hozzádörgölődik. 
Egy ezondrásszőrü, kósza kutya volt.

— No, mi az, öregem . . .? hozzám dörgölő- 
döl? Látod ezt rosszul teszed! Én nem vagyok 
se nagy ur, se gazdag ember . . .

A kutya félénken, alázatosan vinnyogott.
— Ejnye komám, te rossz bőrben vagy . . . 

ugyancsak vedlett a gúnyád! . . . Úgy látszik, 
neked sincs, aki gondodat viselje . . . akárcsak 
nekem . . . Pedig finom kutya vagy . . . vala­
mikor talán beczézgettek ... akárcsak engem ... 
összeillünk! . . . no, gyere ide! . . .

A kutya hosszan elnyúlva, óvatosan köze­
ledett, szemeit le nem vette a férfiről. Aztán, 
hogy egész melléje ért, lekuporodott előtte. A 
férfi megsimogatta, megveregette, mire a kutya 
hálásan nyalogatta kezeit.

— Jól esik, kutyukám, hogy nem rúglak ol­
dalba? Pedig látod, ember vagyok és éppen 
azoknak a szokása ez. Különösen az asszonyoké. 
Kutyuskám! esküdni mernék, hogy te valamikor 
asszonynak a kedvencze voltál. Czukrot adott 
neked, dédelgetett és te oly hálás voltál ezért, 
ugy-e? örvendtél, ha láttad; utána kullogtál min­
denfelé, hogy baja ne essék; eltűrted szeszélyét, 
rossz kedvét és mégis egyszerre csak — kirúg­
tak! Ugy-e igy volt, kutyuskám? És te bizonyára 
azon törted buksi fejedet: mit vétettem én, hogy 
igy bánnak velem, hiszen én nagyon szeretem 
a gazdasszonykámat ... és mégis! Bizony 
mégis, kis állatom! Én is igy jártam! Szerettem 
az asszonykámat, nagyon szerettem és mégis — 
egyszer csak azon vettem magam észre, hogy 
nem kellek!

Elhallgatott. A kutya megijedt, néhány lé­

gének árán hozott, hiába valók voltak, 
mert azokkal nemcsak nem szerzett 
előnyöket a nemzet számára, hanem 
ép ellenkezőleg, még éhesebbé tette 
Ausztriát.

Jól emlékszünk még arra, mikor két 
év előtt Wekerle miniszterelnök a koali- 
cziós pártok előtt a Royal nagytermében 
kifejtette programmjät, ebben a paktumot 
azzal fogadtatta el a nemzettel, hogy 
nemzeti engedmények nélkül a hadsereg 
nem fog újabb terheket követelni tőlünk. 
S mi akkor sem tudtunk és most sem 
tudunk különbséget tenni a között, hogy 
mennyivel elviselhetőbb a sok millió 
korona teher, ha azt nem ágyukra, 
hanem a tisztek fizetésének felemelésére 
fordítják, s hogy miért kell lemondanunk 
ezeknek a millióknak megszavazásakor 
azokról a nemzeti engedményekről, ame­
lyeket a paktum kilátásba helyezett arra 
az esetre, ha a nemzet elé újabb katonai 
követelésekkel lépne a kormán^.

Nem akarunk jóslásokba bocsátkozni. 
Főleg nem akarunk akkor, mikor a meg­
állapodások semmibe sem vétetnek, s 
a mikor ismét csak ott tartunk, ahol tar­
tottunk évtizedeken keresztül, hogy min­
dig az osztrákok voltak azok, akik kö­
veteltek, s mindig mi voltunk, akik végre 
engedni voltunk kénytelenek. De azért 
mégis azt hiszszük, hogy a független­
ségi párt nem fogja ezeket a katonai 
terheket könnyű szerrel megszavazni, 
hisz Barabás néhány hét előtt aradi lap­
jában, s Hoitsy Pál a képviselőház fo-

pést odébb osont és ott megállt. Várta, mi fog 
történni. A férfi néhány perczig hallgatott; aztán 
ismét feleszmélt.

— Igen bizony, én is olyan kivert kutya va­
gyok, mint te. Engem se szeret senki, nekem 
sincs, aki aggódna értem, aki várna reám, aki 
törődne velem! Senkim sincs... legfölebb te... 
... Na gyere ide, pajtás!

Csettenteít az ujjúval és a kutya mindjárt 
odaugrott.

— Így ni! Látod, öregem, most van vala­
kim . . . Ha a sors összehozott minket, ám jó, 
maradjunk együtt . . . Hát ettél-e ma este már? 
Aligha! Menjünk ide a kávéházba . . . előbb jól 
laksz, pajtikám, aztán hazaviszlek . . .

Benyitott a füstös kávéházba. A pinezér 
sietve jött felé.

— Parancsol?
— Nem ... a barátomnak hozzon vala­

mit ... - V- :
— Kérem ...
— Ez a kutya az én barátom ... És azért 

barátom, mert kutya ... Ha ember volna, az 
nem szegődik ily semmi alak mellé, mint én va­
gyok . . . kitől nem várhat hasznot . . . Hozzon 
neki ennivalót ...

A pinezér megcsóválta a fejét és csakhamar 
ételt hozott. A férfi odadobta a kutyának; az mo­
hón falta be. A férfi gyönyörködve nézte, hogy 
négylábú pajtása mint eszik.

— Egyél, öreg, mig beléd fér! És ne félj, nem 
veszem el előled a konczct . . . Talán, ha én is 
kutya volnék . . .

A kutya jól lakott és odarektidt a férfi lábai 
elé.
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lyosóján bejelentette, hogy nemzeti en­
gedmények nélkül szó sem lehet a tisz­
tek fizetésének emeléséről. S ha két 
olyan kiváló, higgadt, okos ember, mint 
a pártnak ez a két alelnöke, ezt a ki­
jelentést tette, akkor nemcsak a maga 
nevében beszélt, hanem nyilván az egész 
párt felfogásának adott kifejezést, s két­
ségtelen, hogy a függetlenségi és 48-as 
pártnak zöme is ezen az állásponton
van. , . ,

Nem is tudjuk elképzelni, hogy a 
kormány, mely mellett a függetlenségi 
és 48-as párt alkotja a parlament ab­
szolút majoritását, minő kényszerek ha­
tása alatt mehetett bele ebbe a meg­
állapodásba s hogy miben reményke­
dett, mikor magára vállalta azt a szinte 
lehetetlen feladatot, hogy ennek a 
megállapodásnak ratifikálását a füg­
getlenségi párttól megszerzi. Mert nem­
csak arról van szó, hogy ez az ösz- 
szeg a jövő évi közös költségvetésbe be- 
állittassék, hanem emlékezni kell arra, 
hogy már a tavaszi delegáczió alatt is 
azzal tértek ki a kérdés tárgyalása aló! 
a függetlenségi párti delegátusok, hogy 
a katonatisztek fizetésének felemelése 
nem a delegáczió, hanem a magyar par­
lament elé "tartozik első sorban, mert a 
delegáczió csak albizottsága lévén a ma­
gyar parlamentnek, az eddigi kereteken 
változtatnia joga nincs. De még akkor 
is ha a kormány ezt a felfogást nem 
osztja, akkor is lehetetlen a delegáczió- 
val megszavaztatni olyan katonai terheket, 
a melyek ellen a parlament abszolút 
majoritása tiltakozik.

A válság tehát csak annyiban van el­
intézve, hogy Aehrenthal és Schönaich 
legfeljebb csak komédiából fognak le­
mondani s indokul adják, hogy nem 
arattak teljes diadalt. De újabb kinevez- 
tetésük esetén nyugodtan és elégedetten 
megmaradnak méltóságukban, mert érzik, 
hogy a siker az övék. De attól félünk, 
hogy itthon egy sokkal súlyosabb válság 
fog kitörni, mert lehetetlennek tartjuk,

— Hm! látod, pajtásom, nem vagy okos ál­
lat! Azért nem vitted semmire. Aki okos, az, Iia 
iól teleszedte magát, odébb áll! De mindenesette 
szép tőled, hogy itt maradsz. 1 adod, csodálko- | 
zom ezen; mert sokkal stilszerübb volna, ha ] 
most hálából beleharapnál a lábikrámba és cl- j 
szaladnál! Na, gyere ide!

A kutya felugrott a férfi ölébe, vidáman né­
zett reá szemeivel, aztán egyet-kettőt fordult, 
összegömbölyödött, mint a rétestészta cs fejet a 
férfi karjaira tette.

A férfi gyengéden nézte és szeretettel simo­
gatta a kis állatot. Aztán íelkaczagott.

— No lám! Már nem panaszkodhatott! . . . 
van, aki szeret! van, aki a szeretetemért hálás... 
van, akiről gondoskodhatom, ha éppen kedvem 
tartja . . .

A kutya felnézett a férfire, megcsóválta lom­
pos farkát, aztán kényelmesen ismét_ elhelyez­
kedett. A férfi tenyerére hajtotta fejét és úgy 
nézte az állatot.

— Alszik. Nyugodtan, elégedetten alszik. 
Érzi, hogy van, aki őrködik felette. Hm! még ez­
előtt egy hónappal más tilt az ölembe, más haj­
totta fejét a mellemre . . . másnak álma felett 
őrködtem! Hogy szerettem azt az asszonyt és 
hogy szeretett ő engem ... És ma? Én még 
szeretem . . . mindenek daczára szeretem, ő pe­
dig más ölébe hajtja már esténként gyönyörű 
fejét . . . Pedig én nem változtam . . . ugyan­
olyan vagyok, a szivem is ugyanolyan ... és 
mégis elfordult tőlem ... És nem tudok bele­
nyugodni ... '

A férfi fájdalmasan sóhajtott. A kutya felne­
szeit, felpillantott és nyöszörögni kezdett. Las-

hogy a függetlenségi párt ehhez a meg­
állapodáshoz nemzeti engedmények nél­
kül hozzájáruljon.

A házmester fia.
Budapest, május 21.

Szempillantásra bevonult ma a képvi­
selőházba a házmester szurtos fia. Apponyi 
Albert közoktatásügyi miniszter vezette ké­
zen s azt mondotta róla, hogy ebből a gye­
rekből nem muszáj feltétlenül nagyságos 
urat nevelni. A szellemi proletáriátus már 
úgyis akkora tömeg, hogy valóságos isten- 
kisértés növelni ezt a tömeget azzal, hogy a 
felső iskolákat boldog-boldogtalannak meg­
nyitjuk; van elég szabad pálya, lépjen vala­
melyikre a házmester fia, de ne akarjon min­
den áron diplomás ur lenni.

Hát hiszen, ha a közoktatásügyi minisz­
ter ezt a kis dikeziót valamelyik házmester 
szobájában adresszálta volna a házmester 
fiához, hang nem emelkedhetnék ellene: any- 
nyira a tiszta igazságot tartalmazza. Csak­
hogy Apponyi azt a képviselőházban mon­
dotta s mintegy ezégérként lóbálta meg a 
kis házmester-fiút, melyet politikájának or­
mára készül akasztani. Nos, ez ellen már 
nem fegyvertelen a bírálat.

A házmester-fiút csak egyféleképpen le­
het értelmezni; úgy. hogy a magasabb ok­
tatást még a mainál is erősebb vagyoni 
czenzussal veszik körül, vagy legalább a 
mait meghagyják. Mert másféleképpen meg­
akadályozni a házmester fiát abban, hogy 
nagyságos ur Jegyen, nem lehet. Hiába 
mondjuk ugyanis neki, hogy jobb suszter­
inasnak lenni, mint nagyságos urnák, nem 
fogja elhinni; az sem valószínű, hogy a ház­
mestergyerekek általánosságban nem olyan 
észbeü képességekkel jönnének a világra, 
mint a gazdagok gyermekei: — ha tehát a 
házmester-csemeték minden anyagi küzde­
lem nélkül megmászhatják a diplomáig ve­
zető lépcsőket, bizony meg fogiák mászni. 
Csak egy mód van arra, hogv őket innen 
lehessegethessék: úgy. ha minden lépcsőnél

san felállt, aztán felágaskodott és fejét hízelkedve | 
dörzsölte a férfi arczához.

— Sajnálsz, kis dögöm? Jobb szived van, 
mint annak az asszonynak! Nem érdemeltem 
meg tőle, hogy úgy bánion velem! ö az oka, 
hogy ily züllött vagyok, hogy elrúgtam magam­
tól a hivatalomat, hogy mint egy bolond kószá­
lok az utczákon. Nincs maradásom sehol . . . 
irtózom az emberektől . . . undorodom az ott­
honomtól. ahol annyi apróság emlékeztet reá ... 
Szerencsétlen, nyomorult vagyok, kutyuskám ...

A férfi leborult az asztalra. A kutya vinnyog­
va, nyöszörögve simult hozzá, megnyalta ke­
zeit cs nem nyugodott, mig karjai között oda 
nem fu rakodott az arczához.

— Ne félj, kutyuskám . . . nincs már baj! 
Élmult! Szamárság, ngy-e, hogy igy töröm ma­
gam olyasmiért, amin változtatni nem lehet . . . 
Hej! de mikor oly szép volt az életem . . . cs 
most oly czndarul undok! Borzasztó az, igy élni, 
hogy az embernek senkiié se legyen, akit szeret­
hessen, mikor pedig úgy vágyna szeretni . . . 
No, de majd megpróbálok megjavulni . . . hiszen 
már van valakim, aki ragaszkodik hozzám . . , 
aki szeret . . .

Megsimogatta az állatot.
— Hanem, kedves kutyuskám, elég volt a 

lumpolásból. Legyünk tisztességesek és menjünk 
Iiaza . . . Brr! hazamenni . . . milyen kietlen 
nekem ez a szó . . . milyen meleg, szivetderitő 
másnak . . .

Felczihelődött, aztán elindultak. Az utcza 
már teljesen kihalt; csak ők ketten bandukoltak 
egymás mellett. A kutyának lassankint megjött 
a kedve, előre szaladt néhány lépést, aztán visz- 
szaszaladt gazdájához, odasimult hozzá és na-

magas belépő-dijakat fizettetnek velük. Pén­
zük nem lévén, minden valószínűség szerint 
vissza fognak fordulni és csakugyan szabad 
pályára lépnek.

Igen ám, de felmerül a kérdés, miért 
csapjuk be az ajtót a vagyontalanok előtt? 
Elvégre nekik éppen annyi joguk van, mint 
másnak; közöttük éppen úgy megteremhet­
nek a talentumok, mint a vagyonosok kö­
zött; a közterhekben éppen olyan arányban 
vesznek részt, mint bárki: miért éppen az 
ő szemükbe vágjuk tehát azt a kegyetlen 
mondatot: — tilos a bemenet.

Az ingyenes népoktatásról szóló tör­
vényjavaslatot nemsokára a Ház elé ter­
jeszti Apponyi. Ezzel nem akarhatott mást, 
mint azt, hogy még nagyobb tömegek ke­
rüljenek be a kultúra körébe. Mert nem le­
hetett egyedüli czélja az, hogy a betűvetés 
mesterségére mindenkit megtanítsanak; a 
másik, a nagyobbik czél az, hogy a szellemi 
élet palotáját mindenki, de mindenki szá­
mára megnyissuk. Bárhol is legyen az a te­
hetség, legyen módja felemelkedni a legma­
gasabb polezig. Ha nem ilyen értelmet ad­
nak az általános népoktatásnak, akkor iga­
zán kár ebben az országban a demokrá- 
cziáról beszélni.

Persze, aktiv miniszter teóriákkal nem 
foglalkozható; ő csak azt látja, hogy a szel­
lemi proletáriátus kezd veszedelmes ará­
nyokat ölteni, kötelességének gondolja te­
hát a veszedelem elé gátat vonni. Az inten- 
czió csak helyeselhető, az eszközüket azon­
ban óvatosan kell megválogatni. Olyan esz­
köz használása, mely egy nagy tömeget ki­
zár abból, amihez másnak joga van, meg­
fontolandó. De nemcsak a teória szempont­
jából, hanem az intellektuálitás anyagának 
kvalitása szempontjából. Ez az anyag annáí 
értékesebb lesz, minél nagyobb halmazból 
válogatják ki. Ha annak a kis körnek, mely­
nek módjában van a szellemi pozicziókat el­
foglalni. nem fog kclleni versenytől tartania, 
feltétlenül esni fog színvonala.

Példa erről a mi honvéd tisztikarunk. 
Mikor a honvédséget megalakították, bol- 
dog-boldogtalant tisztté avattak, ugv.jmgy

I gyokat vakkantva, bohókás ugrásokkal iramo- 
i dóit tovább. Néha-néha visszanézett gazdájára; 

hűséges szemeivel azt leste bizonyára: váljon 
mit szó! a férfi az ö játékos kedvéhez.

— Csak rajta, kutyuskám . . . hajrá! . . .
I mulass . . .

A kutya megértette a biztatást és mint a 
nyúl száguldott előrc-liátra. A véletlen egy macs­
kát vezetett útjába; az volt a drága dolog! A 
czirmos ész nélkül rohant fel egy palánkra, mig 
a kutya diadalmasan tort vissza urához.

Ez nagyot nevetett, mikor a lihegő kutyát 
meglátta.

— Mohó! Hallottad, kutyuskám? Isten bi­
zony nevettem! Négy hete nem esett meg ve­
lem ez! És azt hittem már, hogy nem is fogok 
többé . . ,

A Dunapartra értek. A kutya megállt a par­
ton cs megugatta a habokat, amelyeknek tükré­
ben kaczérkodva nézdcgéltck magukat a csil­
lagok.

— Látod, kutyuskám . . . néhány nap előtt 
itt állottam . . . búcsút akartam venni a világtól 
örökre ... A hullámok olyan csalogatva hív­
tak . . . Magam sem tudom, miért nem siettem 
ölükbe . . . Nem voltam gyáva, óh dehogy! hi­
szen az öngyilkosság nem gyávaság! Mikor az 
ember azt mondja: lehet, hogy minden megvál­
tozik még, de nekem nem kuli! nem kérek a re­
ményből! nem várok semmit többé, ellökök ma­
gamtól mindent . . . Éhhez bátorság kell, kút 
tyuskám . . . Sokszor gondoltam már arra, hogy 
a tudat, hogy az ember akkor olthatja ki az éle­
tét, amikor akarja, sokszor nagy megnyugvásul 
szolgál ... ez ad erőt ... ez ismét talpraállítja 
az önbizalmat , . .



-

íPénték, május 22. 3 4

•nem egy becsületes szabómester a sztraté- 
gia tanulmányozására adta a fejét. Ma kez­
denek ugyan már panaszkodni a tiszti bő­
ség miatt, de viszont olyan színvonalú anyag 
áll a vezetőség rendelkezésére, hogy a tiszti­
kar elite-testületté alakult át.

Ha tehát valamelyik pályára nagyon 
sokan tódulnak, annak is meg van a hasznos 
oldala; válogatni lehet közöttük. Az untaug- 
iichok helyzete bizonyára nem kellemes, 
csakhogy ez a helyzet csak bizonyos fokig 
rosszabbodhatik; a visszahatás feltétlenül 
jelentkezik a pályaválasztók soraiban — ta­
lán kissé későn, de jelentkezik. Hz határo­
zottan a kisebbik rossz; a nagyobbik az, 
ha a privilégiumokat még vagyoni sánczok- 
kal is körülveszsztik és a házmester-fiuk 
elől, kik között elvégre szintén akadhat 
íángész, becsukunk minden ajtót.

A két rossz közül nem szokás a na- 
gyobbikat választani. ■■■'■■*.> >■

Budapest, május 21.
A választói reform beteriesztése. A képvi­

selőház folyosóján ma hire járt, hogy gróf A n- 
d r á s s y Gyula belügyminiszter szombaton vá­
laszolni fog M e z ő f i Vilmosnak a választói re­
form ügyében tett interpelláczióiára és ekkor 
fogja bejelenteni, hogy mikor terjeszti az általá­
nos választói jogról szóló törvényjavaslatot a 
képviselőház elé. Mint illetékes helyről értesü­
lünk, gróf Andrássy Gyula a jövő hét 
folyamán, tehát a költségvetési vita után fog 
nyilatkozni ebben a kérdésben.

|7- A baukszakértök meghallgatása. Közvetlenül a 
•költségvetés tárgyalásának befejezése után gróf 
Batthyány Tivadar, a bankbizottság elnöke, 
ülésre hívja össze a bizottságot, hogy megkezdje a 
tiankszakértők meghallgatását. A bizottság ezután 
'gyors egymásutánban fogja tartani üléseit, hogy a 
1 meghívott szakértőket még a parlamenti szünet előtt 
hallgathassa meg. Csak azokon a napokon nem tar­
tanak üléseket, amelyeken Wekerle Sándor mi­
niszterelnök az adóreform ügyében tartandó anké­
ten vagy a pénzügyi bizottságban lesz elfoglalva, 
hti ■- 1 " '

Ä közegészségügy államosítása. Mint értesülünk, 
a községi és körorvosok fizetésének 
-rendezéséről szóló törvényjavaslat megnyerte 
az előzetes királyi jóváhagyást, úgy, hogy azt gróf

A kutya nagyot vakkantott . . .
— Türelmetlen vagy, öregem ? No men­

jünk , « . mindjárt otthon leszünk . . .
Csendesen lépegettek tovább. A kutya most 

már mindig ott maradt gazdája mellett.
A lakásba értek.
— Itthon vagyunk, pajtikám; ez a mi közös 

hajlékunk. A tied és az enyém. Bizonyára fá­
radt vagy . . . majd hamar csinálok neked 
lágyat; aztán kipihenheted magad . . .

Előkeresett egy párnát, pokróczot terített rá.
— No, öregem . . . gyere ... ide! feküdj 

le . . .
A kutya leheveredctt. A férfi megsimogatta 

és betakarta a kis állatot. Ez azonban látni akar­
ta gazdáját és kidugta fejét.

A férfi felkaczagott.
— Ne félj . . . nem szököm meg . . . nem 

hagylak cserben . . . fin is lefekszem ...
Levetkőzött és lefeküdt.
— Jó éjt, kutyuskám . . «
Nemsokára mind a ketten elaludtak. De a 

férfi álma nyugtalan volt; nyöszörgőit, kiabált, 
sirt álmában. Homlokán hideg veritek gyöngyö­
zött és hörgött, mintha mázsányi teher neheze­
dett volna mellére. Aztán úgy érezte, hogy valaki 
gyengéden simogatja: — nagyot sóhajtott és fel­
vetette szemeit: kutyája mellette állt és nyöszö­
rögve nyaldosta arczát.

— Te vagy. pajtikám? . . . Köszönöm, hogy 
felköltöttét . . . Megijedtél, ugy-e? . . . Nagyon 
rossz álmom volt; őt láttam, amint azzal a má­
sikkal, az ujjal csókolódzott . . . Rettenetes 
Volt . . . Na, menj a helyedre . . .

De a kutya nem mozdult, hanem leült a ta­
karóra . ./ J-

Andrássy Gyula belügyminiszter a legközelebbi 
napokban a) képviselöház elé terjesztheti s az, ha 
akadályok közbe nem jönnek, a költségvetési vita 
után még a nyári szünet előtt tárgyalásra kerülhet. 
A községi és körorvosok régen panaszolt sérelmei 
nyernek orvoslást ebben a törvényjavaslatban, amely 
jelentékeny javulást fog a közegészségügy terén elő­
idézni. p.ííji.vvi'di -

Fölemelték a tiszti fizetéseket.
A közős miniszteri tanácskozás eredménye.

Budapest, május 21.
Feszült várakozással nézett az egész po­

litikai világ a mai közös miniszteri tanácskozás 
elé, amelyről már eleve fürdették, hogy a tiszti 
fizetések fölemelésének régóta vajúdó dolgában 
döntést fog hozni. A döntés meg is történt. 
Két órai tanácskozás után a tiszti fize­
tések fölemelését beállítot­
ták a jövő évi közös költség­
vetésbe és azt pőthitel formájában e z 
évi október hó elsejétől fo­
lyósítják. Ezenkívül hozzájárult a magyar 
kormány ahhoz is, hogy ezen a kilencz 
millión kivül még hét millió­
val javítsák a legénységi Zsol­
ti o t és élelmezést.

Ennek a megegyezésnek hire az esti órák­
ban terjedt el a politikai világban, ahol bizony 
legalább is vegyes érzelmekkel fogadták. Na­
gyon valószínű, hogy a függetlenségi párton 
nagy izgalmak lesznek, amelyek ma még csak 
azért nem törtek ki, mert azt hiszik, hogy 
W e k e r 1 c Sándor hozott valami r e k o m- 
penzácziót is, amelyet még nem pub­
likáltak.

A mai nap nevezetes eseményeiről a kö­
vetkezőkben számolunk be;

A közös miniszteri tanácskozás.
Dr. VV e k e r I e Sándor miniszterelnök, aki 

ma reggel dr. Bárczy István titkárja kíséreté­
ben Bécsbe érkezett, a magyar házban szállt 
meg. A miniszterelnök megérkezése után Popo- 
v i c s államtitkárral tanácskozott, majd negyed 
11 órakor átsétált a közös külügyminisztériumba, 
ahol báró Aehrenthal-Lexa Alajos elnöklé­
sével fél 11 órakor megkezdődött a közös mi-

— Vigyázni akarsz reám? Hát ió . . . Ked­
ves vagy . . . Régóta nem vigyázott már reám 
senki . . .

És megveregette a kis állatot . ..
— Próbáljuk meg az alvást újra . „ , Szer­

vusz, édes, hűséges pajtikám . « .
Kezét a kutyára tette és a fal felé fordult. 

Elaludt. Reggelig nem ébredt fel. Ahogy kinyi­
totta szemét és felnézett: kutyája tekintetével 
találkozott. A hűséges állat mozdulatlanul leste, 
várta ébredését.

— Jó reggelt, kutyuskám . . . már ébrei) 
vagy? . ..

A kutya hangos ugatással felelt.
— Most mindjárt felkelek, aztán elmegyünk 

sétálni, mi?
A kutya ezt a szót, sétálni, úgy látszik, meg­

értette, mert vidáman leugrott az ágyról és 
csakhamar a férfi botját szájába kapva állt az 
ajtóhoz.

— Lám . . . lám . . . hiszen te müveit állat 
vagy, pajtikám ... — nevetett a férfi. — Nem 
foglak sokáig váratni . . .

Öltözködés közben folyton beszélgetett a 
kutyával.

. — Mihelyt kész vagyok . . . átmegyünk a 
hídon Budára ... ott valahol megreggelizünk, 
pajtikám, aztán majd meglátjuk, mi lesz . . .

Hamarosan magára kapta a ruháit.
— De megállj csak, pajtikám ... A ruhádat 

besároztad tegnap . . . ilyen müveit, szép ku­
tyásnak tisztának, rendesnek kell lenni . . . Gye­
re ide . . . kicsinositlak egy kicsit . . .

Azzal megfésülte, megkefélte az állatot, 
amely nyugodtan állta a műveletet. Valamikor 
sokszor lehetett ebben része

nisztertanács, melyben résztvettek: Wekerltí 
Sándor és báró Beck Wladimir minisztereim)i 
kök, Schönaich és Burián közös minisz­
terek, Korytowski pénzügyminiszter és grói 
Montecuccoli tengernagy. A tárgyalás kiét 
órán át tartott és fél 1 órakor végződött Ä mi­
nisztertanácsban alegfőbb pontokban 
teljes megegyezés jött létre. Egye­
dül a delegáczionális tárgyalások idejének 
megválasztásában nem tudtak megállapodni. A! 
közös tárgyalásokat a mai napon véglegesen be* 
fejezték. ■#••

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök 3 
külügyminisztériumot Korytowski osztrák 
pénzügyminiszter társaságában hagyta el, gya­
log átmentek a magyar házba, ahol háromra* 
gyed 1-től háromnegyed 2-ig tanácskoztak. $

A megegyezés hire, i
rA mai nap elé nagy aggodalommal nézett a 

bécsi politikai világ, mert az osztrák parlamenti 
körökben még tegnap este is igen pesszimisz- 
tikus fölfogás volt a delegácziók kérdését illető­
leg. A mai nap eseményei azonban a magyar; 
kormánynak azt a fölfogását igazolták, hogy a 
közös költségvetés 'dolgában eddig tapasztalt 
nézeteltérések nem oly természetűek, hogy vál­
ságot, vagy akár kritikus helyzetet idézhetné­
nek elő. A közös miniszteri értekezlet ugyanis, 
amely a külügyminisztériumban délelőtt tíz óra* 
kor kezdődött és félegykor végződött, az el­
lentéteknek meglehetős kiegyen­
lítését eredményezte. Ezt az ered­
ményt maga Korytowski osztrák pénzügy­
miniszter tudatta a sajtó képviselőivel, akik a 
magyar palotában Wekerle miniszterelnök 
visszaérkezésére várakoztak1. Ä miniszterelnök 
Korytowski pénzügyminiszter kíséretében 
jött a magyar palotába, ahol azután maga Ko­
rytowski a következőket mondta az újság­
íróknak: ,j

— Megírhatják, uraim, hogy minden lé­
nyeges pontban megegyeztünk. 
Csupán egy kérdés vár még eldöntésre s ez 3 
delegácziók összeülésének ideje.

Wekerle miniszterelnök visszaérkezése 
után Korytowski osztrák pénzügyminiszter­
rel, Popovics államtitkárral és Reiner mi­
niszteri tanácsossal konferencziára ült össze, 
amely azonban csak pénzügyi kérdésekkel, amint 
halljuk, a szeszadó kérdésével foglalkozott.

•— így ni! most mehetünk . » ,
Megindultak. A kutya vidáman szaladt előre, 

gazdája követte és mosolyogva nézte a kedves 
kis állat bohókás jó kedvét.

A hidra értek. A kutya előtt néhány veréb" 
játszadozott a földön s az ugatva szaladt a vere­
bek felé; ezek tovább reppentek és a hid párká­
nyára menekültek. A kutya átbújt a rács közt és 
tovább akarta üldözni amadarakat . . .

— Kutyuskám . . . gyere onnan ... vi­
gyázz! ...

A férfi aggódva, ijedten hívta a kis állatot; 
de már késő volt: a kutya a hid pereméről bele­
zuhant a Dunába.

— Pajtikám! . . . egyetlen barátom! . . , — 
sikoltott a férfi . . .

Alulról panaszos vonítás hallatszott,
A férfi őrjöngve tépte haját.
— Emberek ... hej! . . . ha Istent ismer­

tek! . . . mentsétek meg . . . mindenemet nek­
tek adom ... ez a kis állat mindenkim . . . 
nyomorúságomban egyetlen vigaszom . . . clha- 
gyatottságomban egyetlen barátom ... ne 
hagyjátok elveszni . . .

A férfi lenézett ... A kutyának már csak a 
feje látszott . . . Könyörgő szemeivel még egy­
szer gazdájára nézett.

— Én nem hagylak! — kiáltó a férfi cs a kö­
vetkező pillanatban a férfi is utánavetette magát. 
Egy ideig látható volt még mind a kettő, — az- 
4án együtt merültek el.

Néhány széles gyűrű, egy-két buborék — és 
a hullámok elsimultak . . .

Az elősiető csolnakosok már netn találtak 
meg egyiket sem.

L
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y A megegyezés pontjai.
r- - 'A mai tárgyalások eredménye abban áll, 
hogy a kormányok a tisztifizetések emelésére és 
a legénység anyagi helyzetének javítására 
nézve megegyeztek. E szerint a tiszti 
fizetésemelés a hadügyi vezető­
ség részéről preliminált teljes 
összegben veendő fel az 1909. évi kö­
zös kiadások előirányzatába és a legénység 
anyagi helyzetének javítására 
|t i. az élelmezés javítására, a zsold emelésére 
és hasonlókra) hétmillió korona aján­
landó meg. Ebből 3.5 millió korona az 1909. 
'évi közös költségelőirányzatba, a hétmillió koro- 
mányi teljes összeg pedig az 1910-ibe veendő fel. 

<Á tisztifizetések javítása ez évi 
október 1-éig vissza hatólag lép 
életbe. Azonkívül már a folyó évben 500.000 
korona a legénység élelmezésének javítása czél- 
Üaira forditandó. Ezt, valamint a tisztifizetések 
ez év utolsó negyedére való javításának fede­
zésére szükséges összeget a közös szükséglet 
p ó t h i t e 1 e utján fogják kérni.

A delegácziók egybehív ásának 
időpontjára nézve még nem jött 
létre megegyezés, úgy hogy ez irány­
ban további tárgyalások lesznek szükségesek.

Az a kérdés még nincs eldöntve, vájjon a 
delegácziók még a nyáron vagy csak az őszszel 
üljenek-e össze, de beavatott körökben biztosra 
veszik, hogy emiatt sem újabb közös miniszteri 
konferenczia, sem koronatanács nem lesz. Való­
színű, hogy az uralkodó fogja megállapítani a 
delegáczjpk összehívásának időpontját miután a 
két kormány a parlamentekkel erre nézve meg­
állapodott.

Az osztrákok még mindig 
elégületlenek.

Az osztrák parlamentben a közös miniszteri 
értekezlet kedvező eredménye nagy föltünést 
keltett. Azt mondják, hogy báró Bee k-nek az 
utolsó perezben sikerült a keresztényszocziális- 
ták egy csoportját rábírni, hogy engedékenyebb 
magatartást tanúsítsanak. Ez volt a mai tanács­
kozás kedvező eredményének előkészítője. Ér­
dekes, hogy a kereszténvszocziálisták miniszte­
riális szárnyának szócsöve. a Deutsches 
iVolksblatt mai vezérczikkében igen éles 
támadást intéz az urakháza klerikális csoportja 
és gróf Thun ellen, a kiknek szemére veti, 
hogy a keresztényszocziálistákat a tisztifizetés 
dolgában oly akczióba lovalta bele, amely siker­
rel nem járhat, mert a magyar kormányt senki 
sem kényszerítheti arra, hogy engedjen, 

s Délután a parlament folyosóin az a hir ter­
jedt el, hogy a közös miniszteri konferenczián a 
katonatiszti fizetésjavitásnak hat hónapra 
.terjedő visszaható terjedelmében álla­
podtak meg. Keresztényszocziálista képviselők 
közömbösen fogadták ezt a hirt s azt hangoz­
tatták, hogy nem lehet ennyivel be­
érni s ezzel kapcsolatosan arról is beszéltek, 
hogy minden körülmények közt ragaszkodni 
fognak előbbi álláspontjukhoz, nevezetesen, hogy 
a delegácziók a nyár elején, de 
.legkésőbb junius második felé­
ben üljenek össze. A keresztényszo- 
czidlista delegátusok erősködtek, hogy ezzel a 
véleményükkel egyetért az egész osztrák dele- 
gáczió.

Bécsi parlamenti körökben majdnem kizáró­
lag a mai közös miniszteri tanácskozásról folyik 
a szó. Ami a delegácziók összehívá­
sának időpontját illeti, általános az a 
vélemény, a képviselők között, hogy báró 
Aclircnthal és Schönaich kötve 
vannak az osztrák de I c gácziónak 
lett Ígéretükkel és ha a delecáczió
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ülésszakát őszre halasztják, akkor ők
ketten kötelességszeriien be fogják nyúj­
tani lemondásukat, viszont igaz, és nem 
szenved kétséget, hogy az uralkodó a le­
mondást nem fogja elfogadni. Ko­
moly válság kitöréséről a mai közös miniszteri 
tanácskozás után nem lehet szó, de annyi bizo­
nyos, hogy a feudális urakháza szövetkezve a 
keresztényszocziálistákkal, hevesen fogja elle­
nezni a delegáczionális ülésszak elhalasztását.

A hangulat Budapesten.

A délelőtti ülés már vége felé járt. amikor 
megérkezett az első hir, hogy a bécsi közös mi­
nisztertanács megegyezéssel végződött. Nyomá­
ban nem támadt nagyobb mozgás. A politikusok 
a megegyezés módozatai iránt érdeklődtek s en­
nek ismerete nélkül tartózkodtak a vélemény­
nyilvánítástól. A bécsi tanácskozáson kötött 
megállapodás pontjait azonban csak a délutáni 
ülés folyamán, hat óra után. publikálták. A fél- 
hivatalos kommünikét a hirlapirók utján ismer­
ték meg a képviselők, akik között csakhamar 
élénk eszmecsere indult meg. Sokat beszéltek, 
de azért a véleménynyilvánításban nagyon tar­
tózkodók voltak.

h o i t s y Pál, a függetlenségi nárt ügyve­
zető alelnöke, a hir vétele után igv nyilatkozott:

— Nagyon szép, hogy a kormányok meg­
egyezésre jutottak. A kormány dolga, 
hogy most már a függetlenségi 
párttal is megegyezzék. Valószínűnek 
tartom azonban, hogy W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök ezért az áldozatért megfelelő 
rekompenzácziót is hoz magával, ame­
lyet most még az osztrákokra való tekintettel 
nem publikáltak.

Okolicsányi László, a delegáczió had­
ügyi előadója, a tiszti fizetések fölemelését öröm­
mel üdvözli, de már a legénységi étkezés és 
zsold javítását fölöslegesnek tartja. A legénységi 
élelmezés javításáért az utóbbi időben már any- 
nyit tettünk és az most olyan jó, hogy ezt az osz­
trák követelést teljes joggal vissza­
utasíthattuk volna. Ami azt a kérdést 
illeti, hogy joga van-e a delegácziónak a tiszti 
fizetéseket fölemelni, igennel felel, mert hi­
szen éppen a legutóbbi delegáczióban emelték föl 
a közös külügyminisztérium tisztviselőinek fize­
tését.

Ugrón Gábor most is azon az állásponton 
van, hogy a tiszti fizetések rendezését csak a 
magyar törvényhozás külön törvénynyel mond­
hatja ki

A függetlenségi párt többsége tartózkodott 
a nyilatkozattételtől, de azt legnagyobbrészt el­
árulták, hogy éppen nincs kedvükre a dolog. 
Este a pártvacsorán is igen nyomott volt a han­
gulat s nagyon valószínű, hogy még kompliká- 
cziók lesznek.

A parlament többi pártjai részéről sem igen 
történtek nyilatkozatok.

A miniszterelnök hazaérkezése.
Dr. W e k e r I e Sándor miniszterelnök és 

dr. Popovics Sándor pénzügyi államtitkár, 
miután hosszabb ideig tanácskoztak lovag K o- 
rytowski osztrák pénzügyminiszterrel, dél­
után 4 óra 40 perczkor visszautaztak Budapestre, 
ahova este kilcncz órakor érkeztek meg. A mi­
niszterelnök egyenesen a miniszterelnökségi pa­
lotába hajtatott s a jelentések átvétele után nyu­
galomra tért.

IBGITETBRTÉiS

Budapest, május 21.
Wckerle a városi tisztviselők fizetéséről. A vá­

rosi tisztviselők kongresszusa által kiküldött bizott­
sággal Holló Lajos, mint a kongresszus elnöke, tu­
datta, hogy W e k e r I e Sándor miniszterelnök azt 
a kijelentést tette előtte, hogy ő a szcszadó-ja-

vas tat tárgyalásával kapcsolatban még az év fo<
lyaroán szándékozik a városi tisztviselők 
fizetésének ügyét rendezni. A költségve. 
tésbe azért nem állított be pótlólag erre a czélr» 
most ősszeget, mert az általa tervbe vett intézkedéa 
a szeszadó-javaslattal van összefüggésben. A kon. 
gresszus kiküldöttei megnyugvással vették tudómé- 
sül a miniszterelnök kijelentését.

A függetlenségi párt vacsorája. Az országgyű­
lési fiigetlenségi párt ma este tartotta meg rendes 
heti pártvacsoráját a városligeti Kovács-féllé ven­
déglőben. A vacsorán a párt számos tagja vett részt

Péntek, május 22.

A t Házból
/. Csendesen előbbre)

Az a jelszó a budget-vitánál, hogy „csende­
sen, előre!“ Nincsenek zajos jelenetek, szenzá- 
cziók. Igen nagyon szép szónoklatok sincsenek! 
Elvi és gyakorlati álláspontok, ha össze is üt­
köznek, „vihar nem keletkezik miattuk.“ Egyik 
is elmondja a magáét, a másik is és ha egymást 
nem is győzhetik meg, harag nélkül térnek ki 
az útból. A vallás- és közoktatásügyi tárcza vi­
tája erősen rászolgál erre a jellemzésre. Azt 
hitték volt még a télen, hogy nagy támadásokra 
alkalmas hareztérnek fogják tekinteni ezt a tár­
gyalást. Hogy maga a függetlenségi párt is két 
táborra oszlik, liberálisra és reakeziósra. S most 
ime, hogy az idő elkövetkezett és miután az 
elmúlt hónapok alatt a felbuzdulások elaludtak, 
senki sem gondol elkeseredett haiczra. A gróf 
Apponyi Albert tárczáiának a tárgyalása mind­
össze két napig tartott, persze meghosszabbított 
ülésekkel. Annyi ez, mint máskülönben öt nap, 
mert a nyolez órás ülések olyanok, hogy se az 
elejéből, se a végéből nem lehet a szokásos fél­
órákat és háromnegyed órákat elsikkasztani. 
Nem is azok iránt a témák iránt érdeklődtek, 
amiket a szónokok felvetettek, hanem kizárólag 
az Apponyi nyilatkozatai iránt.

Ezenkívül még egy szempont volt:
— Végezzük be. Hisz már második napja 

tárgyalunk!
Amikor ma reggel pontban tiz órakor Justh 

Gyula megnyitotta az ülést és Sághy Gyula 
felment az előadói székbe, a malicziózusok így 
szóltak:

— Nagyszerül Akik tegnap este Sághy, 
Gyula beszédét hallgatták, még most is alusz­
nak és maga Sághy még ébren van.

A balpárti Nagy György erősen agitált el­
lene, mivelhogy, amikor a hanyag egyetemi 
hallgatókról beszélt, véletlcnscgből mindig fe­
léje fordult.

Egyébként azután éppen Nagy György 
sietett és igyekezett az egyetemi oktatás visz- 
szásságait és a reminiszczencziákat rövidre 
foglalni össze, mert vinni akarta a honvédem- 
lékhcz a koszorút, délelőtt tizenegy órára.

Ezzel se volt sok szerencséiük. ö és Szentki­
rályi Zoltán ment cl. Szentkirályi hivatalból, 
mint a Ház jegyzője. De publikum nem akadt. 
Továbbá pedig mire visszaérkeztek, azt a hirt 
terjesztették el, hogy nemcsak a honvédszobor 
kapott c napon koszorút, hanem a Hentzi emlék 
is a Ludoviczeumban. Igaz volt-c, nem-e, ke- 
vésbbc kutatták, de Jekelfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter gyors lépésekkel, haragosan járt 
le és fel a folyosón.

Az egyetemi, gimnáziumi és reáliskolai ok­
tatásról szóló beszédek clteriengtek bent az 
ülésteremben. Gunther is hiába várta a befeje­
zését, hogy utána az igazságügyi tárcza jöjjön. 
Vizy Ferencz, Bozóky Árpád, Búza Barna nem 
engedték s a tetejébe Hock János is kivágott 
egy szép beszédet, Apponyi Albert pedig nagy 
lendülettel reflektált rá. A képviselők bementek,
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kijöttek, de inkább többet tartózkodtak kintit, 
mint bent.

A miniszteri soron gróf Andrássy Gyulát 
várták, hátha megtudnának tőle valamit. Má­
sok a bécsi közös miniszteri tanácskozás hircit 
"lesték.

Egyik félórában azt jelentették, hogy:
— Válság van!
A másik félórában:

, — Minden rendben van;
A balpártiak gúnyolták a függetlenségieket:
— Wckerle megint azzal fog hazajönni, 

hogy győztetek! Mert ha a függetlenségi párt­
nak mindig az az álláspontja, hogy leszerel, ak­
kor mindig győzni fog.

A társalgó tájékán aláírásokat gyűjtenek. 
■Alapítanak valamit, agrárpártot, vagy valamely 
más vállalatot. Egyelőre a tőzsdén leginkább 
csak a gróf Zselénszky Róbert aláírását ho- 
.norálnák.

Sok tájékozatlanság van és kevés vidámság.
Változatosabb szint csak egy sereg idegen 

kitju szerez. A manchesteri football-csapat tagjai 
•jöttek el és Múzsa Gyula, aki sokat járt Angliá­
iban, kalauzolja őket. Be is mutatná valamennyi 
képviselőtársának, de a merre felé ilyen czélzat- 
"tal vitte őket, ott a footballisták mindenütt futá­
sokat idézek elő. Derek képviselőinknek nem 

■jgen akaródzott angolul diskurálgatni. Ezért 
'Dessewfíy Arisztidet több minőségben kellett 
Kbemutatni s az ifjak gratulálták:

— Igen helyes takarékosság, — mondták, — 
y-hogy egy ember oly sok nagy hivatalt repre- 
j-zentál.
• Ebédidő is elérkezett, ebéd után is csak bo- 
■• szeltek és két órakor, amikor délután négy óráig 
; elhalasztották a tárgyalást, Günther szomorúan 
} konstatálta:

_ Még most se következem.
* **

//. Emlékek.

Mert az oktatásügyi dolgokkal is úgy va- 
i-gyünk, mint a gazdaságiakkal. A gazdálkodó em­
ber a maga földjének dolgaiból hoz beszélgetési 

janyagot. Aki pedig valamely iskolába járt, az az 
jött bennerekedt emlékeket adja elő. Reg elmúlt 
dolgokat újítottak fel. Intézményeket bíráltak, 
•amelyek már azóta megváltoztak. Apponyi 
mindamellett hallgatta türelmesen, sőt reflektált 
rájuk. Érdemlegesen megjelölte álláspontját az 
oktatásügy egész területének államosítása dol- 

; gában, anélkül, hogy gyűlölködést szítana, de 
egyúttal megjelölte az államosítás fokozatainak 
módját.

Végre este, amikor az ülésteremben a vil­
lanyfény rundéri ragyogásában gyönyörködhet­
tek, felhangzott a hatalmas éljenzés:

— Éljen Apponyi!
És tapsok hirdették, hogy az Apponyi tár- 

czá.ia részletes tárgyalását is befejezték.
Többet ettől a naptól nem is vártak. Günther 

megint összepakolta az irományait és megint 
elment. De holnap már ő fog következni.

Az emlékek azonban egy darabig még kí­
sértettek. De most már nem iskoláink, hanem po- 

, litikaiak-
Észrevették a folyosón báró Gromon De­

zsőt. az egykori honvédelmi államtitkárt, akinek 
. 365 kivasalt nadrágja van. Látták, hogy előkelő 
: államférfiakkal barátkozik és diskurálgat bizal- 
, másán.

_ jaj, _ sóhajtoztak az ui mamelukok, —
: mi még nem is jutottunk valamennyien a húsos- 
fazekakhoz s már ők megint itt vannak.

űrömön Dezső báró azonban abszolúte nem
‘ .volt veszedelmes.

Rég elvesztette az étvágyát.

Bővet ért és

Abéczétöl az egyetemig.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, május 21.
Reggel az egyetemnél kezdték, délelőtt a kö­

zépiskoláknál folytatták, délután pedig le egészen 
az ábéczéig és a kisdedovóig letárgyaltak mindent 
ami a kultusztárcza körébe tartozik. A nap során 
sok kritizáló beszéd hangzott el, apró próbálkozá­
sok között komolyabb és szakértőbb beszéd is. 
Kovács Ernő nagyon haragszik Piklerre, éppen 
ez okból egyszerűen ki akarná irtani a föld színé­
ről a jogbölcsészeti katedrát. Nagy György azt 
fejtegette, hogy az újabb doktori diplomák keve­
sebbet érnek, mint a régiek. V i z y Ferencznek 
egész sereg tételhez volt észrevétele. Búza Barna 
élesen kritizálta, Hock János pedig megvédel- 
mezte a gimnáziumi nevelést. B o z ó k y Árpád 
határozati javaslatot nyújtott be az elemi iskolai 
oktatás államosításáról és ingyenessé tételéről. 
Apponyi Albert többször fölszólalt; Kovács 
Ernővel szemben mégvédelmezte a jogbölcsé­
szeti katedrát, Bozókyval szemben pedig ki­
fejtette, hogy ő ellensége az államosítás­
nak, mert nemzeti szempontból veszedelmesnek 
tartaná, hogy a változó kormányok tartsák kezük­
ben az összes iskolákat. Apponyi itt elfelejtkezett 
arról, hogy nincs az a kormány, amelyik egy 
csapásra meg tudná változtatni az iskolák szelle­
mét, s hogy ezzel a képzelt veszedelemmel szem­
ben, mely az államosítás ellen szól, egy valódi 
veszedelem, sürgeti a mielőbbi államosítást: az 
az agitáczionális munka, amit a nemzetiségek ke­
zén levő felekezeti iskolák folytatnak. A délutáni 
.ülésen a Nemzeti Színház újjáépítésének és a 
Muzeum kibővítésének ügye is szóba került, 
Nagy Dezső pedig nagyon elismerőleg szólt 
arról a módról, ahogy Apponyi az egyházak se­
gélyezését rendezte.

Részletes tudósításunk itt következik:

A képviselöház ülése.
A délelőtti ülés.

Justh Gyula pont tíz órakor nyitotta meg az 
I ülést. Napirenden van a vallás- és közoktatákiigyi 
I minisztérium költségvetése,

Egyetemek.
Az. egyetemek tételénél Kovács Ernő : A nem 

i zetkozi jognak az egyetemen való intenzivebb tani 
fására hívja fel a miniszter figyelmét. A költségve­
tést elfogadja.

Nagy György : A doktori értekezések körül ma 
tömérdek a visszaélés az egyetemen. Valóságos 
gyáripar keletkezett az értekezések előállítására s 
azok nem arra szolgálnak többé, hogy velük a hall­
gatók tudományos képzettségüknek bizonyságát ad­
ják. A doktori ezim is elvesztette komoly tudomá­
nyos tartalmát, elnyerése üres formaság tett. Az in­
gyenes népoktatással karöltve, a szegényebb egve- 

j térni hallgatók tandíjmentességét is meg kell valósi
: tani s azt nem szanauna a koiokviumoknuz és a | 
I leczkelátogatáshoz kötni.

Ságlty Gyula előadó : Válaszol Kovács Ernő és 
I Nagy György felszólalására. A nemzetközi jog nincs 

elhanyagolva az egyetemen, két tanszékről is tanít­
ják. Ami a jogbölcselet kiküszöbölését illeti, azt meg­
fontolás tárgyává fogják tenni. Az egyetemen a dok­
tori értekezéseket lelkiismeretesen felülbírálják, visz- 
s/aóiések történnek ugyan, de azok nem maradnak 
megtorlás nélkül. A tételt elfogadásra ajánlja.

Gróf Apponyi Albert ; Elvileg teljesen egyetért 
Kovács Ernővel arra nézve, hogy a nemzetközi jogot 
intenzivebben tanítsák, ez Magyarország nemzeti ön­
állóságának kidomboritása érdekében szükséges. 
Hogy ez kötelező vizsgák és kollokviumok utján biz- 
tosittassék, azt megfontolás tárgyává teszi. Ami u 
szegényebb egyetemi hallgatóknak segítségét illeti, 
arra törekszik, hogy az egyetemi segítő-egyesület 
dotáczióiát felemelje. A joguülcsészet tanítását nem 
akarja korlátozni, amint hogy ellensége a tanszabad­
ság minden megszorításának.

A felekezeti jogakadémiák tanárainak fizetéski- 
cgészitéséröl szóló tételnél Bozoky Árpád azt kí­
vánja, hogy a tanárok a fizetéskiegészitést 190S. január 
1-érc visszamenőleg kapják meg.

Gimnáziumok.
A gimnáziumok tételénél Vizy herencz : A gim­

náziumok túlságos nagy számban vannak a reális- 
,kólákkal szemben, ez nem helyes, mert az ifjúságot 
első sorban az életre kell nevelni, a gimnáziumok

pedig inkább általános műveltségre s nem gyakor­
lati ismeretekre tanítanak.

Bozóky Árpád: Az lehetetlen, hogy a tanárok 
a birákéval egyenlő fizetést kapjanak, a bírák biztos 
anyagi helyzete a legelső rendű állami érdek. Fel­
panaszolja, hogy a helyettes tanárok közül két év 
óta senkit sem léptettek elő s e miatt nagy közöttük 
az elégedetlenség, kéri a minisztert, segítsen hely­
zetükön. A nemzetiségi vidékeken kevés a magyar 
középiskola, a nemzetiségi gimnáziumok pedig tuf 
vannak zsúfolva. A nemzetiségi tanulókat magyar 
gimnáziumok felé, az alföldi városokba kellene irá­
nyítani, a magyar ifjúságot pedig a nemzetiségi 
nyelvekre is tanítani kellene, erre a magyar köz- 
igazgatás érdekében is szükség volna.

Búza Barna: Minden oktatási politikának fő- 
ezélia az legyen, hogy á magyar fai az ipari és ke­
reskedelmi foglalkozásokkal megbarátkozzék. A ma­
gyar középoktatást gyakorlati irányba kell tereim", 
az ifjúságnak a gimnáziumokba való yzönlése való­
ságos nemzeti veszedelem, egyrészt, mert a szellemi 
proletariátust növeli, másrészt, mert a praktikus pá­
lyáktól elvonja a szükséges munkaerőt. A költségve­
tést elfogadja. (Helyeslés.)

Hock János: A gimnáziumokat és reáliskolákat 
egyn fissal nem lehet úgy szembeállítani, hogy az 
egyik elméleti képzettséget és általános műveltsé­
get, a másik pedig gyakorlati ismereteket ad. Ez a 
szembeállítás nem helyes, mert mind a két iskola 
ugyanazt a czélt szolgálja, csakhogy más eszközök­
kel. Különben is a helytelen társadalmi felfogást kell 
elsősorban megváltoztatni, amely csak azt nézi elő­
kelő foglalkozású embernek, aki az adóhivatalban 
veszi fel fizetését. Ami a gyakorlati nevelést illeti, 
hiába állítunk mi fal reáliskolákat, míg nincs önállói 
gazdasági életünk, mig gazdasági lekötöttségben ten­
gődünk, senki se fog a gyakorlati pályákra vágyódni, 
mert azok nem nyújtják ma az egyénnek a boldgu- 
Iás lehetőségét. (Helyeslés.) Nevelési igényeket ol­
tunk a társadalomba, de megélhetési feltételekről 
nem gondoskodunk. Ugyanilyen viszonyok uralkod­
nak a nőnevelés terén is. Tudja, hogy egy nap alatt 
r.em lehet nagy eredményeket elérni, csak arra kéri 
a minisztert, hogy az oktatásban is a nemzeti önál­
lóság nagy gondolata vezesse minden lépését. Min­
den politikáját, melynek c.? az önállóság a végső 
czélja, készséggel támogat. (Helyeslés. A szónokot 
sokan üdvözlik.)"

Az elnök az ülést tiz perezre fölfüggeszti.
Grói Apponyi Albert: Válaszol Vizy Ferencz 

fölszólalására. A kormány két esztendő alatt negy­
ven millió koronával javított a tisztviselők, taná­
rok, bírák stb. helyzetén. Ennél többet, a nemzeti 
fejlődés anyagi lehetőségének sérelme nélkül igazán 
nem tehetett. A tanári kar hivatását magasabban ér­
tékelni már nem lehet, mint o értékeli s azt hiszi, 
hogy ebben a magas értékelésben egy vele az egész 
nemzeti társadalom. (Helyeslés.) Bozóky Árpád föl­
szólalására azt válaszolja, hogy nincs módiában a 
nemzetiségi tanulókat arra kényszeríteni, hogy ma­
gyar gimnáziumokat látogassanak. Bozókynak azt 
azt ötletét, hogy a nemzetiségi nyelvek tamtására 
módot kell keresni, teljes mértékben méltányolja s 
ebben az irányban a maga részéről mindent meg­
tesz. A helyettes tanárok sérelmének kérdését meg 
fogja vizsgálni s ha sérelem csakugyan történt, azt 
orvosolni fogja. Vizy Ferencz hivatkozott az ő ta­
valyi beszédére s ellentmondást látott mostani fel­
szólalása és akkori kijelentése között. Hogy gon­
dolkozása és programmja most is a régi, annak bi­
zonyítására fölolvassa tavaly mondott beszédér. 
Hogy a gimnáziumok számát kevesbíthesse, arra 
kéri a képviselőket, ne vezessenek hozzá küldött­
ségeket gimnáziumok fölállítását kérve. (Derültség.) 
Hock János és Búza Barna fölszólalására válaszolva, 
azt a nézetét nyilvánítja, hogy a gazdasági önálló­
ság felé való fokozatos haladásnak és a praktikus 
irányú nevelésnek párhuzamosan, egymással kar­
öltve kell haladnia, xz ipari és kereskedelmi prole­
tariátus tiem kevésbbc veszedelmes, mint a szellemi 

! proletáriátus. A nemzeti társadalom idegenkedése 
! az ipari pályáktól, a mi történeti fejlődésünk ter­

méke, mert hiszen czéltudatos közgazdasági életet 
legfölebb negyven esztendő óta élünk s ennyi idő 
alatt nem lehet évszázados hajlamokat és tulajdon­
ságokat teljesen ellensúlyozni. Haladás azonban eb­
ben az irányban is tapasztalható s a kormány a 
maga teljes ereiével arra törekszik, hogy ez a hala­
dás fokoztassék. Ez a törekvése egyszersmind a 
gazdasági és szellemi önállóság érdekében is van 
s kéri ebben a törvényhozás támogatását s a tétel 
elfogadását. (Hosszantartó helyeslés cs éljenzés.)

A Ház a tételt változatlanul elfogadja.
Az internátusok tételénél Bozóky Árpád: A kö­

zépiskolai internátusok szaporítását sürgeti.
A Ház a tételt változatlanul elfogadja.
A felsőbb leányiskolák tételénél Vizy Ferencz: 

Kéri a minisztert, nyújtson be törvényjavaslatot a 
felsőbb leányiskolák egységes szervezéséről. Ezek­
ben az intézetekben a szakképzettségre kell a súlyt 
fektetni.

A népiskolák tételénél Bcrnát Béla felszólalása 
után Bozóky Árpád: A negyvennyolezas törvény- 
hozás elvben kimondotta a népiskolák államosítását, 

1 ha a koaliczió ezt az elvét megvalósítaná, meghajtaná
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előtte a lobogót. Benyújtja azt az indítványt, melyet 
Polónyi Géza egy ízben már a Ház elé terjesztett s 
mely az ingyenes és állami népoktatás megvalósítását 
sürgeti. Hivatkozik arra, hogy Apponyinak is ez volt 
az álláspontja, úgyszintén a függetlenségi pártnak 
'is. A nemzeti államot nem is lehet másképpen ki­
építeni, a felckezetck cs nemzetiségek érdekei ezzel 
iszemben alárendelt jelentőségűek.

Az elnök ezután az ülést két órakor felfüggesz­
tette. i
r A délutáni ülés.
£. Návay Lajos alelnök ismét megnyitja az ülést, 
r Bozóky Árpád folytatja félbeszakított beszédét 
's.z iskolák túlzsúfoltságáról, majd követeli az iskolák 

I államosítását. E czélból az adózó polgárság áldozat- 
készségét kívánja igénybe venni. Erre vonatkozólag 
határozati javaslatot nyújt be. Szerinte ez az is­
kola-adó kevesebb nem lehet a mai felekezeti adó­
nál. Indítványt is nyújt be, hogy a tételt tíz millióról 
ötven millióra emeljék fel. (Derültség.) A nemzeti­
ségiektől nem fél, erélyes fellépéssel ki lehet épiteni 
a nemzeti államot. A hazafias egyházak majd csak 
belenyugodnak az iskolák államosításába.

Sághy Gyula előadó: A népiskolák államosítását 
nem helyesli, amint a legutóbbi alkotmányválság 
'óta minden államosításnak ellene van. Amíg Ausztriá­
val úgy össze vagyunk kötve, az államosítás nagyon 
veszélyes. Az egyházak és iskolák autonómiája a 
legbiztosabb védelme a nemzeti kultúrának. Az ab­
szolutizmus idejében fényes bizonyítékokat láttunk 
erre. (Helyeslés.)

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: Bernáth Bélának válaszolja, hogy az ál­
tala felhozott látszólagos ellentét onnan ered, hogy 
ö beszédében csak az uj iskolák tanítóiról szólt, de 
nem említette a régibb iskolák fejlesztését, amely 
esetben 1347 az ui tanítói állások száma. (Éljenzés.) 
!Ezt a fejlődést még fokozni akarja, miután gondos­
kodás fog történni az anyagi eszközökről. A mező­
gazdasági ismétlöiskolák is meg voltak már, ő csak 
kőtelezővé akarja tenni és igy ez a fejlődés. Bo­
zóky Árpád határozati javaslataira megjegyzi, hogy 
.valószínűleg ez csak taktika, amint a népiskolai tör­
vények tárgyalásánál is csak taktikából nyújtott be 
javaslatokat. A dologi teher a legnagyobb és ezért 
iskolaépítő alapot szándékozik létesíteni, mert a köz­
ségek nem bírják az építés költségeit. Ezekről meg­
feledkezik Bozóky. Az egyházak megnyugtatásának 
'varázserejével bizony nem rendelkezik. (Derültség.) 
Az államosítás csak lassú ütemben, íokozatosan ér­
hető el. Az államosítás tartalma monopólium lenne, 
ami egyenesen irtózatos volna, mert a szellemi sza­
badságnak fegyelmezését és megszorítását jelentené. 
Ezt nem is kívánta senki, még az 1848-iki törvény 
sem. Lesz még alkalma az ily irányú 4S-iki törvény- 
hozás szellemét kifejteni, mert ebben a szellemben 
akar dolgozni. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a 
letelt hat évtized tanulságait nem veszi figyelembe. 
A czélok megmaradnak, de az eszközök megválasz­
tásánál nem lehet az ui idők követelményeit figyel­
men kívül hagyni. (Éljenzés.) A felekezeti oktatás 
jogosultságát ma már nem vonják kétségbe, ha az 
nemzeti alapon áll. A tapasztalás is mutatja, hogy 
csak a szabadság vezetheti a nemzetet. A különböző 
irányzatok kifejlődését nem szabad megakadályozni. 
Lehet a gondolatokat egyenruházni, de egyenlővé 
tenni nem. Ha pedig ezt erőltetjük, ha egy kézbe ad­
juk a vezetést, akkor olyan belső elégületlenség tá­
mad, amely polgárháborúhoz hasonló. A nemzetisé­
giek iskoláinak egy része nem felel meg a nemzeti 
követelményeknek, de ezeket más eszközökkel kell 
megnyerni. Arra is tekintettel kell lenni, hogy tel­
jesen a központi kormány hatalma alá kerül a taní­
tóság, amely esetleg kénytelen lenne egy nemzetel­
lenes kormánynak megfelelő tanokat hirdetni. Nincs 
is szükség az államosításra. Az eddigi és a jövő tör­
vények nem fognak hatalmat adni a kormánynak, 
hogy az iskolákat nemzet ellen felhasználja. Ezt a 
czélt akarja elérni. (Éljenzés.) Ezzel az állami is­
kolák nagyon elfognak szaporodni, de anélkül, hogy 
a hazafias felckezetck iskoláinak nemes versenyét 
elzárná. (Élienzés és taps.)

A Ház a tételt elfogadja és Bozóky indítványát 
mellőzi.

A felekezeti iskolák támogatásáról szóló té­
telnél

Sümegi Vilmos fölhívja a kormány figyelmét 
Csikmegyc felekezeti iskoláira.

Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter kijelenti, 
hogy a nemzeti érdeket a legszigorúbban fogják 
megvédelmczní. (Helyeslés.)

Hajilód Ignácz a székelyföldi mizériákra hívja 
föl a figyelmet. A kultuszminiszter iránt bizalom­
mal viseltetik, a tételt elfogadja.

A polgári iskolák tételénél
Vizy Eerencz a nemzetiségi polgári iskolák tü­

zetesebb ellenőrzését sürgeti.
A tanítóképzők tételénél
Vizy Eerencz azt a kívánságát felezi ki, hogy 

n tanítóképzők fölszerelését javítsák s azokat lehe­
tőleg magyar vidékeken helyezzék el.

Nagy György a tanitóképesitö vizsgálat rendjé­
hez tesz néhány gyakorlati megjegyzés!

Vizy Eerencz, Bedöházy János hozzászólása 
után az állami színházak tételénél

Rátkay László kéri a minisztert, tájékoztassa a 
Házat a Nemzeti Színház jövője tárgyában. A maga 
részéről szerencsétlen gondolatnak tartaná azt, hogy 
ha a Nemzeti Színházat az ui épület megalkotásáig 
Budára telepítenék át. A szülészet ügyét ajanlja a 
miniszter szeretetteljes figyelmébe. , . .

Gróf Apponyi Albert: Égetően sürgős kérdés, 
hogy a Nemzeti Színháznak uj otthont teremtsünk 
s mert a mostani helyén levő telek jogi természete 
miatt ugyanott kell ezt fölépíteni, ahol most áll, 
gondoskodni kell arról, hogy a színház az épités- 
idő tartamára alkalmas ideiglenes otthont találjon. 
E tekintetben számos terv merült föl, köztük az a 
kombináczió, hogy a kérdést a budai állandó szín­
ház tervével kapcsolatban oldják meg s az ideigle­
nes Nemzeti Színházat a Döbrentei-térre telepítik. 
Ezt a tervet azonban — mivelhogy leküzdhetetlen 
nehézségekbe ütközött — már elejtették s valami 
más megoldási módot kell keresni. Hogy milyet? 
arról még nem nyilatkozhatik. Biztosítja Rátkay 
Lászlót, hogy a színészet ügye nála szeretetteljes 
gondozásra fog találni.

A múzeum tételénél
Nagy Eerencz: Aggodalmát fejezi ki amiatt, hogy 

a költségvetési tétel azt jelenti, hogy a Muzeum terv­
be vett kibővítése tárgyában immár döntés történt, 
holott az eddig felmerült tervek egyike sem alkal­
mas a kérdés kielégítő megoldására. Oldalszárnyak 
építése elrontaná a Muzeum meglevő épületének stil- 
szerü szépségét, magából a kertből különben egy tal­
palatnyi helyt sem szabad elvenni. Legalkalmasabb 
lenne, hogyha a lovarda telkét használnák föl erre a 
czclra. Ez nem kerülne talán sokba ...

Egy hang: Gazdag mágnásoké! Ingyen is oda­
adják!

Nagy Eerencz: A telekszerzésre és építkezésre 
szükséges összeget évi részletekben lehetne fölvenni 
a költségvetésbe. Három év múlva fölszabadul az ui 
technika építésére fölvett adósságra fizetett évi 500 
ezer korona. Ezt lehetne fordítani erre a czélra. 
(Helyes.)

Ugrón Gábor: Radikálisabb megoldást óhajtana: 
a mai helyen nem lehet a Muzeum jövő fejlődését biz­
tosítani. A maga részéről a Gellért-hegy tetején uj 
palotát emelne a Muzeum számára.

Az egyházak segélyezési tételénél
Pataky László az unitárius egyházak nagyobb- 

mérvü segélyezése érdekében szólal föl.
Nagy Dezső őszinte köszönettel nyugtázza a mi­

niszternek azt az Ígéretét, hogy az 1848:XX. t.-cz. 
2-ik §-nak végrehajtását intézményi biztosítékokkal 
tervezi.

Issekutz Győző kifejti, hogy a protestáns egyhá­
zaknak nincs okuk autonómiájukat félteni.

Apponyi Albert: Már tegnap prccziz megjelölte 
az álláspontját, az egyházak meghallgatása után ké­
szül véglegesen határozni, de örömet felezi ki afölött, 
hogy Nagy Dezső, aki a protestáns egyház buzgó 
tagja, az ő tegnapi kijelentését megnyugvással fo­
gadja. Az unitárius egyháznak juttatott segély foko­
zatos emelése elől szintén nem zárkózik el.

A Ház ezután a hátralevő összes tételeket meg­
szavazta és Apponyi Albertet élénken megéljenezte.

Az elnök ezután javasolja, hogy az idő előrehala­
dottságára való tekintettel a tanácskozásokat szakít­
sák félbe, egyúttal jelentést tesz arról, hogy a buda­
vári honvédemlék megkoszorúzására vonatkozó ház­
határozatot végrehajtották.

Az ülés vége hét óra 30 perczkor.

Budapest, május 21.
A horvátországi helyzet. Zágrábból jelentik: A 

horvát-szerb koaliczió végrehajtó-bizottsága tegnap 
ülést tartott, amelyen a politikai helyzettel foglalko­
zott. A bizottság egyhangúlag bizalmat és köszöne­
tét szavazott a magyar országgyűlésbe küldött hor- 
vát képviselőknek, hogy legutóbb is olyan bátran 
síkra szálltak a horvát érdekekért. Majd a bizottság 
a kormány által elbocsátott hivatalnokok részére 
pénzsegélyt szavazott meg. Itt említjük meg, hogy a 
kormány .1 e s I e s Gyula pcrusicsi szolgabirót fel­
függesztette. állásától, mert kiderült róla, hogy az 
ellenzéki lapokkal összeköttetést tartott fenn.

Küldöttségek a minisztereknél. Kisktiküllö vár­
megye killdötségc tisztelgett tegnap délután a kvp- 
viselöházban W c k c r I e Sándor pénzügyminiszter­
nél és arra kérte, hogy a vármegyei tiszti nyugdíj­
alapokból a vármegye székhelyén a pénzügyminisz­
térium által elfogadott tervek szerint épített pénz- 
iigyigazgatósúgi palotát az. építési árban a kmcstái 
részére vásárolja meg, hogy ily módon a nyugdíj­
alapok a nagy fentartási költség alól mentesítve le­
gyenek. A pénzügyminiszter szívesen fogadta a kül­
döttséget és kijelentette, hogy a kérdést jő,akaratukig 
lógja elintézni. A küldöttség ezután báró Kemény 
Ákos főispán vezetésével gróf Apponyi Albert 
kultuszminisztert kereste fel és arra kérte, hogy a

vármegye székhelyén, Dicsőszentmártonban lévő
négy osztályú polgári fiúiskolát algimnáziummá ala­
kítsa át, vagy ha ez nehézségekbe ütköznék, a pol­
gári iskolával kapcsolatosan állítson fel egy latin 
nyelvű tanszéket. A miniszter a latin nyelvű tanszék 
felállítását kilátásba helyezte.

Fábry Károly képviselő vezetésével Füzes- 
gyarmat község küldöttsége tisztelgett ma délelőtt 
Szterényi József kereskedelemügyi államtitkár­
nál. Fábry Károly a küldöttség nevében a kar- 
ezag—füzesgyarmati köut kiépítését kérte, az állam­
titkártól, aki a gyengélkedő Kossuth Eerencz ke­
reskedelemügyi miniszter helyett fogadta a küldött­
ségei. Az államtitkár kijelentette, hogy az ügyet meg 
fogja vizsgálni és ha csak lehetséges, kedvezően in­
tézi el. A küldöttség megelégedéssel vette tudomásul 
az államtitkár válaszát.

Az uj bortörvény.
— Értekezlet a iöldmivelésügyl minisztériumban. —

Budapest, május 21.
Darányi földmivclcsügyi miniszter ma dél­

utánra hívta össze azt a szaktanácskozást, mely 
direktívákat adni hivatott a miniszternek a kepvi- 
sclőház elé benyújtandó bortörvény-tervezet meg­
alkotása tekintetében. Nemcsak a bortermelők, de 
maguk a borkereskedők is régóta követelik az ér­
vényben levő bortörvény revízióját; mivel pedig 
az Ausztriával megkötött kiegyezés értelmében a 
magyar kormány is köteles az osztrákpk uj bor­
törvényéhez hasonló bortörvényt a parlamenttel 
megalkottatni: a földmivelésügyi miniszter el is ké­
szíttette a javaslatot s arra most a szaktestületek 
kiküldöttjeinek és a szakemberek véleményét óhajtja 
meghallgatni. Az ankét lefolyásáról az alábbiakban 
számolunk be: **

Az értekezleten hivatalosak voltak Magyaror­
szág bortermelésének cs borkereskedelmének leg­
fontosabb képviselői.

Az értekezletet Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszter nyitotta meg.

Á szőlők felújításának művelete nagyban és 
egészben befejezettnek tekinthető —• mondotta. Te­
kintélyes hangok szerint a szőlők további felújítását, 
a filoxcra által kipusztitott hegyek betelepítését már 
nem is kellene mesterségesen a kormány és az állam 
segítségével előmozdítani. Ez igen tetszetősnek lát­
szik, azonban hozzá kell tennünk, hogy az országnak 
még vannak elmaradott vidékei, vannak még távoli 
hegyei, különösen ahol anyagi erő híján voltak az 
emberek, ahol bizony még fel nem ujjitott szőlők 
vannak. Ezeket a törvény kedvezményéből kizárni 
annyi volna, mint előttük becsapni az ajtót. Ez pedig 
ellenkezik az egyenlő elbánás elvével, amely elv az 
állami akcziók kiindulási pontja. Azt az irányt azon­
ban jogosultnak tartom, mely szerint sik földön cs 
homokos vidéken a szőlőművelést előmozdítani az 
államnak már nem feladata. (Helyeslés) és pedig 
azért nem, mert ha olyan nagy költséggel tudtuk a 
hegyi szőlőket helyreállítani, akkor okulva különösen 
más országok példáján, mindent el kell követni, hogy 
a túltermelés hibájába ne essünk. Az is igaz, amit 
szintén hangsúlyozni szoktak, hogy a felújítás foko­
zatos megszüntetése folytán szabaddá váló összege­
ket a borértékesítés előmozdítására kell fordítani. E 
borértékesitési akczióhoz tartozik ez a törvényja­
vaslat. amelyet a mai ülés van hivatva tárgyalni 
és felette véleményt mondani. Vannak, akik a mi 
akcziónkat, melylye! a mesterséges borokkal szem­
ben eljárni akarunk, kereskedelem ellenes akcziő- 
nak minősítik. Erről szó sem lehet. A mi akcziónk 
személyileg senki ellen sem irányul, dologilag pedig 
mindenki ellen irányul, aki visszaélést követ cl. 
(Élénk éljenzés.) Mi egyformán akarjuk védeni a 
reális termelőt és a reális kereskedőt. (Zajos he­
lyeslés.)

Remélem t. Uraim, objektive, kölcsönös jóakarat­
tal, termelők és kereskedők megbeszéljük az ügyeket 
és tökéletes alkotást tudunk létesíteni. Egy bizonyos. 
Az hogy a törvényt létesíteni kell. (Zajos helyeslés.) 
Afelett leltet vitatkozni, hogy hogyan és milyen fel­
tételekkel, de azelöl elzárkózni, hogy megalkossuk, 
nem lehet. Nem lehet egyfelől az élet fontartás ösz­
tönénél fogva, amely mindnyájunkat egyformán érint, 
másfelől a nemzetközi kötelezettségeknél fogva, ame­
lyet elvállaltunk és amelyet meg is kell szigorúan és
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tiecsälettel tartanunk. (Élénk helyeslés.) Ezzel a mai 
i|6rtekezlctet megnyitom. A részleteknél az előadó ur 
.a beérkezett véleményeket előterjeszti, előbb azon­
ban röviden ismerteti a tervezett intézkedéseket.

A miniszter beszédét a megjelentek zajos éljen­
zéssel fogadták.

Ezután Lónyay Fereucz miniszteri tanácsos 
előadó ismertette a törvényjavaslati tervezet fonto­
sabb intézkedéseit. Ezek szerint a szesz használata 
csak az okszerű pinczekezlcsncl elismert eljárások 
korlátái közt, pld.: hordók, vagy palaczkok tisztítá­
sára, borderitö szerek előkészítésére stb. engedtetik 
meg, ellenben tisztán a bor szesztartalmának emelése 
végett a borba szeszt adni tilos. A ezukrozás csak a 
mustnál, csak hatósági engedélyivel s csak oly őzéi­
ből lesz megengedve, hogy kedvezőtlen időjárás miatt 
be nem érett szőlő mustjának czukortartalma legfel­
jebb annyira legyen emelhető, mint a normális évek­
ben lenni szokott. Nálunk még kevésbé van szükség 
a ezukrozásra, mint Ausztriában, mert kiimánk ked­
vezőbb lévén, nálunk a szőlő jobban beérik. A gyen­
gébb borok szeszezését helyettesíthetjük azzal, hogy 
azok házasitására erősebb hegyi borainkat használjuk 
fel. így hegyi boraink keresettek lesznek és értékük 
emelkedni fog. Törkölybort csak házi szükségletre lesz 
szabad készítenünk. A törköly-bor forgalomba hoza­
tala tilos. A mazsolaszőlő használatát a javaslat tel­
jesen eltiltja a borkezelésnél. Fontos intézkedések té­
tetnek a tokaji borok érdekében, mely intézkedések 
alkalmasak lesznek boraink elrontott régi hírnevének 
helyreállítására. A tokaji borvidék zárterületté alaki- 
tattik. Oda más bort csak a helyi fogyasztás czéljaira 
lesz szabad bevinni és tilos kivinni onnan olyan bort, 
amely nem a tokaji borvidéken termett. A földmive- 
lésügyi miniszter külön megbízottakat fog kiküldeni 
a bortörvény rendelkezéseinek ellenőrzésére és a 

1 pinczevizszolgáiatok foganatosítására. Az előadó fel­
világosításai után megindultak a hozzászólások.

;i Dókus Gyula köszönetét fejezi ki Zemplén- 
megye közönségének nevében a törvényjavaslatért. 
Ä tokajhegyalja érdekében kéri, hogy a tokaji borok­
nál ne engedjék meg a carmel használatát, 

j 'Abele Zsigmond, Perczel Ferencz, dr. Wartha 
llVmcze, Hammersberg .lenő, Bcrnáth Béla, Búza 
! Barna, Mezőssy Béla, Koppély Géza, Vastagh János, 
Görgey Gyula, Kammermayer Károly, Gaál Gaszton, 
dr. Molnár Imre, Molnár István, Nagy Barna, Buzáth 
Ferencz, Dessewffv Tamás, Fabinyi Rudolf, dr. Var- 
jassy Lajos, Kossuth János szólaltak fel. Bcrnáth 
Béla, Kossotány Tamás, Wolf Lipót, Vastagh János, 
Oundel Lajos, Palugyay Ferencz, Oppenheim Emil, 
Perczel Ferencz vettek részt a vitában.

Ezzel a mai értekezlet véget ért s annak folyta­
tását holnap délutánra halasztották.

KÜLFÖLD,
Edvárd király Péterváron. A berlini Lokalanzci- 

ger az angol királynak küszöbön álló pétervari láto­
gatása kapcsán félhivatalosnak látszó nyilatkozatot 
közöl, amely igy hangzik : Egy angol lap Edvárd 
király páter vári utazása alkalmából lónak látta fel­
használni az alkalmat, hogy izgasson a német biro­
dalom ellen. E részben leghatározottabban hangsú­
lyozhatjuk, hogy a londoni kormány a készülő peter- 
vári találkozásról a német birodalmi kormányt ideié­
ben és a legszívesebb módon annak rendje és módja 
szerint értesítette.

A német kormányhoz közelálló körökben rossz- 
indulat nélkül fogadták ezt a jelentést, hogy Edvard 
király legközelebb Pétcrvárra utazik. Egyébként a 
nőmet kormány már régebben hivatalos jelentést ka­
pott Londonból s idejekorán informálva volt a király 
készülő pctcrvarl látogatásáról s annak czéliáról. A 
Standard tudni véli, hogy Edvárd király augusztus­
ban, amikor Marienbádból elutazik, Hamburgban 
meg fogja látogatni Vilmos császárt s a császárral 
együtt jelen lesz a besszen! örökös nagyherczegiiö 
szobrának leleplezésén, amelynek költségeit tudva­
levőleg a két uralkodó közösen viseli.

A lungcrl német konzul megsértése. A német bi­
rodalmi kormány erélyes Epéseket tett annak az in 
i/idensnck felderítésére, amikor franczia katonák ni 
itólag megsértették a tanccri német konzult azzal,

hogy inzultáltak egy német alattvalót, aki hivatalos 
levelet nyújtott éppen át a konzulnak. A berlini kor­
mány azon az állásponton van, hogy elsősorban pon­
tosan meg kell állapítani a tényállást, mert az eddigi 
jelentésekből az nem derül ki körülményesen. A né­
met követ jelentése szerint franczia katonák túlka­
pásáról van szó, de a német kormány ezt a hirt nem 
tartja tárgyilagosnak, aminthogy az inzultált német 
alattvaló előadását sem fogadja el hitelesnek, mivel 
a kettő között eltérés mutatkozik. Ha a vizsgálat 
megállapítja a történeket, csak akkor fog a német 
birodalmi kormány Párisban illetékes helyen eljárni.

Az angol miniszterelnök beszéde. Asquith 
miniszterelnök a reformklub tegnap esti bankettjén 
beszédet mondott, amelyben mindenekelőtt kijelen­
tette, hogy a kormány tevékenysége a szocziális 
reform terén addig nem lehet teljes, amig a válasz­
tási rendszerből nem küszöböltetnek ki azok a visz- 
szaélések, amelyeknél fogva a jelenlegi rendszer 
oly kevéssé mondható a közvélemény megfelelő és 
megbízható tolmácsának. A külügyekre áttérve, 
hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy a kormány Sir 
Eduard Grey bölcs és nagy államférfiul tehetségre 
valló vezetése mellett mindent megtett, hogy necsak 
a nemzetközi oczeán felszínét őrizze meg hirtelen 
viharoktól, hanem tartós barátság és kölcsönös jó­
akarat mély fundamentumait is rakja le. Miután a 
miniszterelnök még említést tett Sir Edua/d Grey 
bölcs és rokonszenves tevékenységéről a Franczia- 
országga! való entente és az Oroszországhoz való 
viszony ügyeiben, ama reményének adott kifejezést, 
hogy az Oroszországgal kötött megállapodások, ame­
lyek egészséges alapra vannak felépítve, a két nagy 
birodalomnak sem érdekeit, sem nemzeti becsületét 
nem fogják csorbítani. Az angol-orosz egyezmény 
és a Francziaországgal való entente állandó jellegű 
békemüvek, amelyekre Anglia büszke lehet.

Az angol-japán szövetség. Sir Eduard Grey 
külügyminiszter tegnap este egy diszebéden beszé­
det mondott, amelyben megemlítette, hogy ama há­
rom év óta, amidőn a brit kormány megújította Ja­
pánnal a szövetséget, bizonyossá vált, hogy a szö­
vetség előmozdítja a békét. A szövetség szilárdabb, 
mint valaha és ennek megfelelően a béke-kilátások 
is jobbak, mint bármikor. A miniszter igy fejezte be 
beszédét: Kívánatos volna, hogy a két ország közötti 
jó viszony hosszú ideig megmaradjon és a szövetség 
czéliai hosszú időn át ugyanoly helyesléssel talál­
kozzanak az összes hatalmaknál, mint a jelenben.

A marokkói események. Parisból jelentik: A 
külügyminisztériummal összeköttetésben álló „Petit 
Párisién“ azt írja, hogy M u ley Hafid Mckmezbe 

J való érkezése itteni hivatalos körökben élénk feltű­
nést keltett. A Tangerből és Rabatból érkezett hírek 
alapján az volt a vélemény, hogy az ellenszul­
tán teljesen tönkre van téve és Abdul Aziz győ­
zelme bizonyos. Ma ama kétségtelen tény előtt ál­
lunk, hogy Muley Hafid elfoglalta a második és 
harmadik fővárost é.s hogy minden perezben hatal­
mába kerítheti a tulajdonképeni fővárost is. Ha még 
sikerülne Tangerban is szultánná kikiáltatni magút, 
ez esetben tarthatatlan volna a helyzet. Ha Muley 
Hafid Marokkó kiterjedt vidékén határozottan el 
tudja ismertetni fvlsöségét, a franczia diplomáczia 
magatartásának megváltoztatásáról kellene, hogy 
gondoskodjék. Pichon miniszter ez év január 27-én 
egy interpclláczióra válaszolva kijelentette, hogyha 
Abdul Aziz elveszti trónját, ez esetben Franczlaor- 
szág az Abdul Aziz helyébe lépő szultánnal fog a 
saját és Európa nevében beszélni ama mandátum ér­
telmében, amelyet Európától nyer. .

ftÜVET É?iff IhBS

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Eszéken ma folyt le báró Rajasichnak, az 

ui főispánnak ünnepélyes installácziója. A kongre- 
gáczió megnyitása után az alispán azt javasolta, 
hogy hagyományos szokás szerint küldjenek küldött­
séget a főispánhoz, amely azt az ülésterembe meg­
hívja. A főispán letette az esküt. Felemelt hangon 
mondotta el az alispán által felolvasott eskltformát 
és a megyei zászlót, a levéltár kulcsát és pecsét­
jét átvéve, elmondotta programmbes.zédét, melyet 
nagy tetszéssel fogadtak. Ezután Horváth pod 
gejzi-i lelkész a választott megyebizottsági tagok 
nevében lelkes szavakkal üdvözölte a főispánt és

beszédét a király, báró Rauch horvát bán és báró 
Raiasicli főispán éltetésével fejezte be. Ezután el­
intézték a napirendet. f

Mozgó képek.
Ä díva otthona,

Az Erzsébet-köruton bandukoltam, amikor 
csengő hang zavart föl kesernyés gondolataimból:

— Jó estét Rosta! Meg se látja az embert . . .
„Az ember“ bokát érő divatos szoknyát, fehér 

csipke-blúzt viselt; vagyont érő kalapja alól egy paj­
kos szempár, fitos orra alól harminczkét fehér fog 
villogott elő és kezében harmatos orgona-bokréta il­
latozott felém. Ha Szinnyey-Merse meglátta volna, 
egy második „Május“-t festett volna róla.

Mit üzöm-füzöm a szót ... Pálmay Ilka állt 
előttem.

— Ne vágjon olyan csodálkozó arezot, hanem 
jöjjön és nézze meg a lakásomat.

— Hol? ... A Bristol-ban?
— Dehogy. Hát nem tudja, hogy évi lakást bé­

reltem? Elsejétől itt lakom: Erzsébet-körut 52.
Be se várta a feleletemet, hanem befordult a leg­

közelebbi kapun és előttem járva mutatta az utat. 
Fess czipöjének steklije vígan kopogott az udvar 
keramit-burkolatán. Szoknyájának selyembélése rit­
mikusan suhogott: ,,

A világon szerteszét 
Dallal házalunk.

Az esti szürkületben karcsú alakjának finom 
körvonalai úgy rajzolódtak előítem, mintha valami 
iskolásleányka űzné velem játékait. A lépcsőn köny- 
nyed háromnegyed ütemben tipegett fölfelé, amellett 
folyton csevegett anélkül, hogy hangja a legkisebb el- 
fuiladást, fáradságot árulta volna el.

Egy nyitott folyosón becsengetett, öreg anyóka 
nyitott ajtót. Megragadta urnőie kezét, hatalmasakat 
ezuppogatott rá, miközben szeme a hű eb szereteté- 
vel nézett arczába.

— Mari! — kiáltottam meglepetve. — Hogy ke­
rül maga ide? i

— Emlékszik rám a nagyságos ur? Bizony pe­
dig sok éve, hogy elkerültem az én drága asszo­
nyomtól. De most nem tágítok mellőle. Nem én; 5 
fogja a halott szememet lezárni.

Pálmay Ilka nevetve legyintett rá.
— Csitt! Nem szabad a halálról beszélni! Azt 

legutoljára hagyjuk.
Aztán felém fordult és elégedetten, büszkén mu­

togatott meg mindent:
— Nézze az én szép lakásomat. Ez itt az ebédlő, 

a szalon, a hálószoba. Nem nagy, de nekem elég.
Minden ragyogott a tisztaságtól. A felcsavart 

villamoskörték fényében úgy kaczagott butor, ezüst- 
I nemű, kép, fiikor, mint maga a művésznő, aki sugár- 
1 zott a boldogságtól.

— Régi vágyam teljesült! Végre ismét a saját 
otthonomban vagyok. Sok dolgot adott, mig mindent 
Ízlésem szerint összeállíthattam. Holmim egy részét 
az althofeni kastélyomból hozattam ide, a másik ré­
szét most vásároltam össze.

— E szerint Karinthiába nem megy többé?
- Dehogy is nem! Hiszen csak a fölösleges bú­

torféle került el onnét. Teljes maradt a berendezés. 
Olykor oda is elrándulok, ha ráérek és ha itt nagyon 
is erősen süt a nap.

A szobák berendezése egy előkelő Ízlésű uri- 
nőre vall, a pohárszék szinte roskadozik a drága 
ezüstedények súlya alatt. Ezüst hillikomok csillognak 
az etagére-eken, czüstnemil a toillctte-asztalon, an­
tikezüst a szekrényeken, s hatalmas ezüst-koszoruk, 
üveg alatt, a falakon.

Ezek juttatták eszembe, hogy egy két világrészen 
ünnepeit díva látogatója vagyok. Ezt árulják el az 
értékes festmények közé aggatott s az asztalokon 
herámázott fotográfiák is. Csupa nevezetesség kép­
mása: Zola Emil, Jókai Mór, Mark Twain, Sarali 
Bernhardt, Madame Judic, Blaháné, Strauss János, 
Geistinger Mária, Orobeeker Anna és sok más híres­
ség nrczképe.

Mind sajátkezű, meleg ajánló sorokkal ... és 
külön egy asztalkán a X. Pius pápáé, akinek fölszcn-
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teít.keze egy-két év előtt áldólag pihent a magyar 
művésznő szőkeha.iu fején.

Valóságos muzeum. A saját dicsőségének mú­
zeuma, mert hát minden egyes kép, minden egyes 
ikézvonás, minden emléktárgy egy tüneményes mii- 
ivészpálya sikereiről beszél. •

Fájó szívvel hagytam el ezt a bájos fészket. A ' 
szép háziasszony kikisért. Az öreg Mari nyitott 
ajtót.

— Aztán ne engedje a méltóságát bántani.
— Dejszen! Azt merje csak valaki, tudom lenne 

Solga a seprűmnek! \
Már lenn jártam és még mindig hallottam a hű 

‘cseléd fenyegetőzését, melynek a páratlan „Franczi“ 
üde kaczagása kontrázott. Rosta.

r ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, május 22. — Róni. kát.Júlia.

•— Prot.: Julia. — Görög-orosz: Május 9. Izoias p. — Zsidó: 
Ijar 21. — A nap kél reggel 4 óra 17 perczkor, nyugszik este 
7 óra 37 perczkor. - - A hold ké! cjicl 12 óra 5ő perczkor, nyus­
zik reggel 9 óm 46 perczkor.

A kereskedelmi miniszter nem fogad. -- A belügyminiszter 
ogad délután 3 órakor. A földmivelésücyi miniszter fogad 
délután fél 5 órakor. — A belügyi államtitkár fogad délután 2 
órakor. - A közoktatási államtitkár fogad délután 4 órakor. —
A Zeneakadémia hangversenye fél 5 órakor. -- v/igányliargver- 
seny a Népszínházban. — Galamblövö-verseny a Margitszigeten.
— Tavaszi és grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 
9—7-ig. Belépődíj 1 korona. Gyiijtemcnycs kiállítás a Köny­
ves Kálmán Nagymező-utezai szalonjában nyitva egész. nap. Be­
lépődíj nincs. — Tavaszi kiállítás az Uránia Kigyó-tcii szalon­
jában nyitva 9-—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — Automobil-kiállítás 
az Iparcsarnokban. — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 
9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10— 2-ig. -- A 
Mezőgazdasági Muzeum nyitva 1^ -1-ig. — A Néprajz Muzeum 
nyitva 3—6-ig. — A Fővárosi Muzeum nyitva 9--2-:g. — Az 
iparművészeti Muzeum zárva. - A Történelmi Képcsarnok 
nyitva 10— 2-ig. — A földtani intézet múzeuma zárva. - - A Köz­
lekedési Muzeum nyitva 9—12-ig és 2—6-ig. — A Széchenyi- 
vnuzeum zárva. — Az aquinkumi muzeum nyitva egész nap. -- 
A Techn. Tparmuzcum nyitva 9—1-ig cs 6—S-ig. - A Ráth 
György-muzeum zárva. — Az Erzsébei-muzeum nyitva 9—1-ig 
és 3—■4-ig. — A Nemzeti Mnzcum könyvtára nyitva 9 -4-ig.
Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. - Az Egyetemi könyv­
tár nyitva 9— 12-ig és 3-- S-ig. --- A fővárosi könyvtár nyitva 
9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig cs 
b—8-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— Uralkodók találkozása. Az angol külügyi hi­
vatal megerősítette azt az eddig csak kósza hírnek 
látszó dolgot, hogy az orosz czár már a 
közel ióvöben találkozni fog az angol királyival. 
Még titkon tartják az cntrcx'ue részleteit. Ellen­
ben már valószínűnek mondják, hogy az angol ki­
rályné nem kiséri elférjél a keleti tengerre s 
hogy valószintileg a czár né sem lesz jelen a 
találkozáson. A két külügyminiszter sem kiseri cl 
uralkodóját s az angol király egyetlen diplomata kí­
sérője Hardinge Károly külügyi államtitkár lesz, 
aki két évvel ezelőtt nagykövet volt Pétcrvárott. A 
czár valószínűleg november végén, xagy a jövő cv 
elején Windsorban vissza fogja adni Edvárd király 
látogatását. A czár családjával az idei nyáron is ten­
geri kirándulást fog tenni s pedig legelső sorban a 
finnországi vizekre megy. Ugyanabban az időben a 
német császár visszatér északi utazásáról s valószí­
nűleg ez alkalommal találkozni fog a két uralkodó. A 
találkozás idejét és helyét még nem állapították meg. i 
I— Itt említjük meg, hogy Alfonz spanyol király és 
neje Viktória királyné királyunk látogatására 
Bécsbe érkeznek. Ez a látogatás, amelyen a spanyol 
uralkodó hivatalosan bemutatja iiju nejét királyunk­
nak, arra az időre fog esni, amikor a király hazatér 
a nagygyakorlatokról. A spanyol királyi pár látoga­
tása már a múlt év október havára volt bejelentve, 
.de akkor ezt királyunk közbejött betegsége megaka­
dályozta.

— A német vezérkari főnök jubileuma. Moltkc 
Helmuth tábornok, a német vezérkar főnöke, szom­
baton üli meg hatvanadik születésnapját.

— Fökotizul és szenátor párbain. Bukarest­
ben W o d i á n e r magyar-osztrák főkonzul pár­
bajra hivatta ki Gradiceánu Péter szenátort, 
a román naczionálisták egyik vezérét. Gradiceá- 
nunak volt egy magyar inasa, aki a magyar-osz­
trák főkonzulnál panaszt tett Gradiceánu kegyet- / 
len bánásmódja miatt. Gradiceánu egy bukaresti ] 
újságban sértő czikket tett közzé a főkonzulról, 
aki emiatt provokáltatta . Gradiceánu az az em­
ber, aki ezelőtt két esztendővel Konstanzában 
Kucsera magyar-osztrák konzult bántalmazta.

— Az Eulcnburg-iigy. A licbenbergi második 
1 házkutatáskor azt hiresztelték, hogy Eulenburg her- 
czeg politikai leveleit, amelyek között a császárnak 

■és más uralkodóknak is voltak leveleik, a berlini 
.udvarnál akkreditált würtembergi követnek őrize­
tére bízta. A Lokalanzciger megczáfoüa ezt a hí­
resztelést. X-

— Kossuth Fercncz állapota. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter állapotában 
teljes javulás állott he. A miniszter azonban a 
mai napot lakásán töltötte, ahol a referenseket 
fogadta.

— Budavár bevételének évfordulója. Budavár 
bevételének ötvcnkilenczedik évfordulója alkalmából 
délelőtt kilencz órakor gyászistentiszteletet tar­
tottak a csatatéren elesett névtelen hősök lclkiiid- 
véért a krisztinavárosi plébániatemplomban. A tem­
plom padsorai feketével voltak bevonva és az oltár 
feljárójánál magas katafalk állott, égő gyertyáktól, 
babérfáktól és örökzöld cserjéktől körülvéve. A tem­
plomot zsúfolásig megtöltötte a kegyeletes közönség, 
élükön a még életben levő JS-as honvédekkel. A ka­
tafalk körül az öreg negyvennyolczas honvédek ál­
lottak diszőrséget, ugyancsak ők töltötték meg a 
templom halójának jobboldali padsorait is. A buda­
pesti honvédmenház lakóin kiviil ott voltak még: dr. 
Balogh Sándor, az országos honvédegyletek bizott­
ságának elnöke, Bellaágh Imre alclnök és Borszéky 
Soma nyug. miniszteri tanácsos, Aradról eljött .limai 
József, a tiszteletbeli elnök, Oaál Elek, a szabolcsvár- 
megyei honvédegylet elnöke, Schweid! Albert, a ki­
végzett tábornok fia, Darbai ezredes, Szijjártó Zsig- 
mond. Klégcr József százados, Blaskovics István, 
Vanek Lajos, Szabó Urban, Tóth Jeromos, Kiss Fc- 
rencz és még nagyon sokan. Az országnak majdnem 
minden vidékéről jöttek cl néhányan. A gyászmisét 
Rostaházy Kálmán krisztinavárosi plébános mon­
dotta. Ezután a temetőbe vonultak ki az öreg honvé­
dek, hogy megkoszorúzzák a csatában elesett tár­
saiknak sírját. A sir fölött Bellaágh Imre, a honvéd- 
egyletek bizottságának alelnökc mondott megható 
beszédét és tette le az öreg honvédek koszornját a 
sirra. A koszorú széles nemzeti szinti szalagján ez 
állott: „Az élők, az elesett bajtársaknak.“

— Vasúti összeütközés a föld alatt. Becsben ma 
délelőtt az a riasztó hír járt, hogy a schönbrunni hó­
doló ünnepségről visszatért gyermekek a földalatti 
gözvasut összeütközése folytán szerencsétlenül jár­
tak. A hírből mindössze csak annyi volt igaz. hogy 
a földalatti vasút egyik vonatja nekiszaladt az előtte 
haladó kocsiknak. A hátsó mozdony felborult, a moz­
donyvezető kiesett és fején könnyebb természetű 
sérülést szenvedett.

— A prágai sakkverseny. A prágai kereskedelmi 
és iparkamara kiállítási végrehajtó-bizottsága által 
rendezett nemzetközi sakkverseny programúba ér­
telmében a csütörtöki nap szünnap lévén, ma csu­
pán a függő játszmákat fejezték be. Tudósítónk táv­
irati jelentése szerint Rubinstein megnyerte 
függő-játszmáját Salve ellen, inig a Bar del eben 
elleni függő-játszmája remisve! végződött. Burás 
is megnyerte ftiggö-játszmáiát Janoxvski ellen. E 
szerint a verseny állása a harmadik forduló 
utn:

Schlechter Dur^s, Rubinstein 2'A, Leonhardt, 
Marschall. Spielmann. Vidmar 2, Maróczy, Ala­
pin, Bardeleben. Mieses, Siichting, Teichmann Hí. 
dr. Kvicala, Prokes, Salve, Trcyba! 1, Janoxvski. 
Leontjew %, Dus-Chotimirshi 0.

— Az első Dermaias a fővárosban. Vaszar y 
Kolos bíboros herezegprimás képviseletében dr. 
Kohl Medárd püspök ma kezdte meg a bérmálást 
a fővárosban. Az első bérmálás reggel kilencz óra­
kor kezdődött az óbudai plébánia-templomban, ahol 
hétszáznál több bérmálandó fiú és leány seregiéit 
össze. A bérmálás 11 órakor ért véget. Délben Sag- 
müller József plébános dr. Kohl püspök tisztele­
tére diszebédet adott, amelyen résztvettek a kerületi 
elöljáróság tagjai és a kerület vezetöíéríiai. Kohl 
püspök szombaton a Fcrenezvárosban folytatja a 
bérmálást.

— Pcrujltás a Hau-iigyben. Knrlsruhcbö! távira- 
tozzák, hogy a halálraítélt, de utóbb életfogytig tartó 
fegyázra megkegyelmezett Hau Károly védője, Dictz 
drezdai ügyvéd a fegyverkovács szakértőknek a 
Hau—Molitor-perben adott szakvéleménye és tanú­
vallomása alapján most benyújtotta a karlsrulici or­
szágos törvényszéknél a kérvényt pcrujltás czéljából. 
Dietz terjedelmesen megokolja a perújítás kérését 
és a szakértők vizsgálatával bizonyltja, hogy az a 
tettes, aki Molltornét Badcn-Badenben agyonlőtte, 
feltétlenül alacsonyabb volt, mint Hau. Fontos körül­
mény a védő szerint Bisele kisasszonynak az a val­

lomása is, hogy Han a gyilkosság elkövetésekor nem 
volt a tett színhelyért, vagy a közelben. Ez is Hau 
ártatlansága inellett bizonyít, vagy legalább is le- 
hetséges, hogy nem Hau ölte meg Molitor Olga 
anyját. ',

— Bécsi tanulók hódolata. Igen szép időben ma 
délelőtt történt meg nyolezvankétpzer bécsi tanuló­
nak fölvonulása ő felsége előtt Schönbrunnban. A 
tanulókat már kora reggel az összes közlekedő esz­
közök fölhasználásával Schönbrunnba vitték, ahol 
iskolák szerint csoportosították őket. A fiuk fehér- 
piros vállszalagos sötét ruhában, a leányok fekete­
sárga vállszalaggal ellátott világos ruhában jelentek 
meg. A kastély-tcrrasz előtt lévő túr mindkét oldalán 
tribünök voltak fölállítva az énekkarok, a diplomá- 
cziai kar, az előkelőségek és a meghívott vendégek 
számára. Röviddel tiz óra előtt dr. Lueger polgár­
mester kihallgatáson jelent meg a király előtt, hogy 
megköszönje neki, hogy megengedte a tanulók hó­
dolatát és kérje, hogy az ünnepség megkezdésére 
megadja a jelt. Erre a király az uralkodói ház tag­
jaival a nagy verandára ment, mire a filharmóniku- 
sok a Gotterhaltcra zenditettek. Középkori ruhákba 
öltözött heroldoktól cs kürtösöktől körülvett antik 
kocsin megjelent most Ausztria, akit a I3urg-szinház 
egyik művésznője személyesített és Ausztria gyer­
mekeinek hódolatát tolmácsoló költeményt szavalt. 
Egy tanulóleány ezután egy költeményt szavalt el. 
A múlt század harminczas evei szerint felöltöztetett 
leánykórus ezután táncz közben az uralkodó szív- 
jóságát énekelte meg. Táncz közben a gyermekek 
virágot hintettek ö felsége elé. Radctzky-korabeli 
tisztnek öltözve, egy ifin költeményt szavalt, amely, 
a király hősies magatartását dicsőiti Santa Luciánál. 
A zene azután a Radctzky-indulót játszotta, amely­
hez fiukból alakított szakasz katonai szabadgyakor­
latokat adott elő. Egy leány ezután költeményt adót 
elő, mire díszbe öltözött gyermekek Bócs város ne­
vében hódoltak ö felsége előtt. A leányok virágtán- 
ezot jártak, a zene pedig lassan áttért a üotterhal- 
téra, amelyet az összes tanulók együtt, énekeltek. 
A tánezban szereplő fiuk és leányok az Ausztria és 
Vindobona megszemélyesítőjével együtt hódoló cso­
portot alakították.

_ Felkérem azokat az iskolatársaimat, kik 1883.
május havába n Sopronban a benezések gimnáziumá­
ban érettségit tettek, szíveskedjenek tartózkodásuk 
helyét velem Sopronba minél előbb közölni. Dr. 
Tálas István, orsz. képviselő.

— Az országos munkásbetcgscgélyzö és baleset­
biztosító pénztár igazgatósága ülésen beható vita után 
elfogadta az országos pénztár ui alapszabályait s 
azokat a legközelebb összehívandó rendkívüli köz­
gyűlés ele terjeszti. Hatvány József elnök az ülé­
sen beszámolt arról, hogy S z t c r é n y i József állam­
titkárnak bemutatta a szükséges informácziókat, ame- 
Ivek szerint az országos pénztár tisztviselői megfelelő 
qualiíikáczióval bírnak, továbbá, hogy az országos 
pénztár volt az, mely némely vidéki pénztár hely­
telen igazgatásának orvoslására az állami munkás- 
biztosítási hivatal közbenjárását kérte, valamint, hogy 
az országos pénztár elnöksége a legkorrektcbben ,n- 
tézkedett az iránt, hogy semminemű politizálás a 
pénztárban helyt ne foglaljon és az országos pénztár 
elnökségében és igazgatóságában a kérdések elbírá­
lásánál mindig objektív szempontok voltak irányadók,

— Víz a bányában, Sosnowitzchcz közel, a Par- 
Lara szénbánya medenezéiében összegyűlt víztöme­
gek kiszakították a hegyoldalt es a bánya nagy ré­
szét döntötték. Eddig kút holttestet hoztak felszínre. 
Hat bányamunkást halottnak vélnek. Négy munkás 
megsebesült.

— Sztrájkoló munkásuk dluamitmerényleta 
Amerikában, Kleveland városában a rendőrség­
nek ugyancsak meggyűlt a baja a közúti vasút 
sztrájkoló alkalmazottaival. Lőfegyverek ós di- 
namitbombák körülbelül h a r m i n c z emberi 
sebesitettek meg. A munkások, jiogv a kocsik 
közlekedését megakadályozzák, bombákat 
tettek a sínek alá, amiktől több kocsi a 
levegőbe röpült.

— Megtámadott gőzös. A Dnieper személyfor­
galmát közvetítő III. Sándor czár nevű gőzöst Kiew 
közelében rablók megtámadták, akik a gőzös kapi­
tányát megsebesítették, kirabolták a gőzös pénztárát 
és azután csónakon a partra menekültek "J



/ TemcK, május zz.___________
í t _ A bOeki gyilkos menetelés pendantja. Még
bizonyára mindenkinek élénk emlékezetében van

! a bileki gyászos menetelés, melynek igen sok 
halottja, néhány őrültje és számos betege volt.
Ez a fölösleges és sem stratégiai, sem más szem­
pontból semmivel sem igazolható menetelés most 
egy Salzburgból érkezett távirat szerint megis­
métlődött. Tegnapelőtt történt. Hajnalban 5 óra­
kor a Salzburgban állomásozó 59. gyalogezred­
nek és a 41. hadosztály-tüzérezredneki riadót hi­
vatott C o 1 a r d Hermann dandárparancsnok és 
egy órával később megkezdődött a nagy mene­
telés. Már reggel hat órakor tűrhetetlen volt a 
hőség és mikor a két ezred 50 kilométernyi utat 
hagyott maga mögött, a legénység már teljesen 
el volt csigázva. Az 59. gyalogezredben a tény­
leges szolgálatban levő legénységen kivül 750 
tartalékos is volt. Délután 3 órakor kezdődött a 
harczi gyakorlat és este 8 óra is elmúlt, amikor 
a legénység ebédhez jutott. Fél 9 órakor tértek 
vissza a csapatok a salzburgi kaszárnyákba. A 
legénység annyira el volt gyötörve, hogy alig 
vonszolta magát. A 750 gyalogsági tartalékos 
közül háromszázan megbetegedtek, 
hat legény napszurást kanott és az ak­
tiv katonák közül is körülbelül kétszázan 
dőltek ki. Az erőszakos menetelésnek egy 
résztvevője a „Salzburger Tagblattnak“ a kö­
vetkezőket beszélte el:

— A rettenetes fáradalmak" után a gyilkos 
hőségben egy hegyszakadékba ért énnen a gya­
logezred, amikor a legénység már nem birt to­
vább menni, sőt a gyalogos tisztek is zúgolódtak 
a menetelés folytatása ellen. Kohout ezredes, 
az 59. gyalogezred parancsnoka tegnap mégsem 
adott pihenőnapot. Hir szerint dr. Stölzel kép­
viselő a reichsrathban interpellálni fog a kegyet­
len menetelés miatt. E híradás megérkezése után 
egy másik tudósítás érkezik, mely szerint a salz­
burgi helyőrségi kórházban tulzottnak mondják 
a kieddi gyakorlatról elterjedt híreket, de azt nem 
tagadják, hogy a tartalékosokra való tekintettel 
a menetelés túlságosan erőszakolt és fáradalmas 
volt. A betegek száma nem olyan iicsztően nagy, 
mint ahogy hiresztelik. Két közlegényt, akik nap­
szurást kaptak, már holnap c! fognak bocsátani 
a kórházból. Hogy mi az igazság a két híradás­
ban, azt ebben a pillanatban nem ellenőrizhetjük.

" — Hentes-sztrájk. Ma este 14R órakor folytatták
a kereskedelemügyi minisztériumban Szterényi 
József államtitkár elnöklésével a hentes-sztrájk bé­
kéltető tárgyalását. A munkaadók képviseletében 
Kowornyik hentesmester kijelenti, hogy a mun­
kaadók tanácskoztak a kérdésről és a tanácskozásuk­
ról felvett jegyzőkönyvet átnyújtja. E szerint a hen- 
tesmestcrck a következő határozatot hozták: Miután 
a segédek küldöttei több ízben egész határozottság­
gal kijelentették, hogy olyan alapon, melynek első 
feltétele a szakegyletbö! való kilépés, nem tárgyal­
nak és nem is tárgyalhatnak, a mesterek a maguk 
részéről feleslegesnek tartanak minden további békél­
tetést. Ezért kérik az államtitkárt, hogy ideiét erre 
az úgyis meddő tárgyalásokra tovább ne fordítsa, 
egyben hálás köszönetüket fejezvén ki ő cxezellen- 
cziájának azért a pártatlan vezetéséért és fáradha­
tatlan buzgőságáért, amit a béke érdekében kifejtett.
A munkások képviseletében ezzel szemben l.ipták 
munkás kijelenti, hogy a munkások a felajánlott 
kompromisszum-javaslatot elfogadják és csak sajnál­
ják, hogy a munkaadók állásfoglalása a béke létre­
jöttét nem tette lehetővé. Ezek után 5 z t c r é n y i 
József államtitkár sajnálatának adván kifejezést a 
héketárgyalások meghiúsulta felett, intette még a 
munkásokat, hogy kerüljenek minden olyan tényke­
dést, mely a hatóság: beavatkozást igényelné.

— Kongresszus a pornográfia ellen. Párisban a 
pornografikus irodalmi termékek ellen irányuló első 
nemzetközi kongresszust ma délelőtt nyitották meg.

— Tűz Abbáziában. A z abbázial Villa Ircncá- 
ban, amelyben Windischgriitz herczcgnö családjával 
együtt hosszabb idő óta lakik, ma éjjel tetötüz tá­
madt. A tüzet hamarosan észrevették, az abbáziai 
és a voloscai tűzoltóság pedig rövid ideig tartó 
ügyes munka után eloltotta. A herczcgnö megőrizte 
hidegvérét és első sorban a fiatal herczegekct He­
lyezte biztonságba.

— Forgalom-megnyitás. A máv. székelyhid—szi- 
lágysomlól vonalán Széplak és Ipszovány fürdőállo- 
mások között fennállott forgalmi akadály elháritta- 
tott, minek következtében a forgalom a mai napon 
ismét megnyílt.

— A Pécs mellett elesett katonák emléke. Közöl­
tük, hogy a napóleoni csaták idején Pécs mellett el­
esett katonáknak emlékoszlopot akarnak állítani. 
Most arról érkezik hir, hogy az oszlop már teljesen 
kész, a környéket is parkírozzák már. Az ünnepély 
fényesnek Ígérkezik. Francziaországból számosán 
jönnek, a köztársaság, a kormány, a képviselőhöz, a 
hadsereg képviseltetni fogja magát s koszorút helyez 
az emlékszoborra. A köztársaságot Crozier bécsi 
franczia nagykövet, a kormányt Fontenay vi­
comte, budapesti főkonzul, a hadsereget pedig egy 
katonai attache, kinek személyében nem történt még 
megállapodás, fogja képviselni. Az ünnepélyen való­
színűleg Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Al­
bert miniszterek és a képviselőhöz pedig R a- 
kovszky István alelnök vezetése alatt vesz részt 
küldöttségileg. A leleplezésen „Souvenier francaise" 
nevű, franczia honvédemlékek felállítására alakult 
egyesület is képviselteti magáf. A franczia, bécsi, bu­
dapesti képes heti- és napilapok elküldik az ünne­
pélyre munkatársaikat és Így Pécsről meg fog emlé­
kezni a világsajtó egy tekintélyes része. Valószínűleg 
részt vesznek küldöttségileg az ünnepélyen a szom­
szédos vármegyék is. Eddig számos franczia, buda­
pesti és pécsi egyesület jelentette be, hogy koszorút 
helyez az emlékoszlopra.

— Orvosi körökböl. Dr. T u s z k a 1 Ödön, fürdő­
orvos működését Marienbadban május hó kö­
zepén megkezdte.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Conticti mellett 
nagy vasúti szerencsétlenség történt. Az Antverpen- 
ből reggel S óra 9 perczkor elindult gyorsvonat az 
Antverpen és Turmbont közötti utón téves váltóállí­
tás folytán összeütközött egy tehervonattal. A gyors­
vonat utasokkal megtelt 2 első kocsija teljesen össze- 
zuzódott. A contichi orvosok, lelkészek, valamint a 
polgárság segélyszolgálatot szervezett. Eddig 26 
halottat és számos sebesültet szállítottak a contichi 
kaszárnyába. Még sok utas van a kocsi-romok alatt.

Mikor az antverpen! exnressvonat közeledett 
Contich felé, a váltóőr észrevette, hogy a váltó el­
romlott és vörös zászlóval rohant az express vonat 
elébe, de a mozdonyvezető már nem volt képes 
megállítani a teljes gyorsasággal robogó express vo­
natot s Így történt, hogy az teljes erővel nekiment 
az állomáson várakozó személyvonatnak. A express 
vonat mozdonya felfutott a személyvonat kocsijai­
nak tetőzetére és a hatodik vaggon tetejéről le­
zuhant. Az összeütközés következtében a zarándok- 
vonatnak majdnem minden kocsija pozdorjává tö­
rött, az express vonat waggonjainak padlózata pe­
dig leszakadt és az utasok a vágányra zuhanta!.-. 
Ezek közül alig sebesült meg valaki is jelentékenyeb­
ben. Iszonyú volt az összeütközés után a jajveszék- 
lés s növelte a zűrzavart, hogy az épen megmene­
kült utasok hanyatt-homlok rohantak cl a katasztrófa 
színhelyéről s igy nem veit senki, aki segítsen. A 
szerencsétlenül járt utasok holttestei egészen össze 
vannak roncsolva. Egy utast az expressvonat ütkö­
zője agyonlapitott s holttestét, amely nem is hasonlít 
emberhez, a kazán alatt találták' meg leforrázva. A 
borzalmas pusztulás hirérc a környékről szekereken 
sietett a nép az állomásra segíteni a szerencsétlenül 
iárt utasokon s nemsokára megérkezett a mentövo- 
nat is. A romok alól törzsüktől elszakított tejeket, 
lábakat és más testrészeket találtak, igy egy kezet 
is, amelynek ujjal görcsösen szorítottak össze egy 
letépett véres fület. Az utolsó jelentés szerint eddig 
áfi holttestet ástak ki a romhalmaz alól.

Késő cijel érkező táviratok a contichi vasúti ka­
tasztrófáról a következő részleteket jelentik: Reggel 
9 óra 16 perczkor robogott he Turbout felöl a sze­
mélyvonat a contichi állomásra. Ott kellett bevárnia 
az antwerpeni gyorsvonatot. A személyvonat, amely 
zsúfolva volt zarándokokkal, a mellékvágányon állt 
ineg. Néhány perez múlva jelezték a gyorsvonat kö­
zeledését. Minden bizonynyal hibásan állították be a 
váltót a contichi állomás előtt, i»:rt az antwerpeni 
gyorsvonat arra a sínpárra futott át, amelyen a sze­
mélyvonat volt. Segítségről szó sem lehetett, a gyors­
vonat teljes sebességgel haladt és beleütközött a 
turbóul! személyvonatba. A négy utolsó kocsi izzé- 
porrá törött, a többi vaggon egymásra torlódott és 
rémségcs volt az utasok jajveszékelése, F'gyclőre nem 
lehet megállapítani a halottak szániát, de legalább 
atven utas veszett oda

Erfll >
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—- Szerencsétlenül lárt föudvarmester. Berlinben 
ma délelőtt a csásár az udvar több tagjával sétálom 
vaglást tett a Thiergartenben. Egyszerre csak bárdi 
Reischach főudvarmester lova megbokrosodott és le* 
vetette gazdáját. A báró fejjel esett le s eszméletlenül 
terült el a földön. Ä császár és társasága a föudvar< 
mester segítségére sietett s közben hamarosan orvos 
is akadt, aki megvizsgálta a bárót, aztán a császár 
kocsit hozatott s lakására szállíttatta a föudvarmes* 
tért. Báró Reischach állapota súlyos ugyan, de neö* 
életveszélyes. -

I— Ä munkásbiztositás bejelentési és nyilvántart 
tási szabályzatai. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter a kereskedelemügyi minisztériumban mai 
délelőtt tartott értekezleten letárgyaltatta a munkás-t 
biztosításnál a munkaadókat terhelő bejelentésekre és 
a pénztárak által vezetendő nyilvántartásokra és 
számadásokra vonatkozó azon összes rendeleteket és 
mintákat, amelyeket a törvény alapján részben a ke«i 
reskedelemügyi miniszter és részben az állami nuw-; 
kásbiztositási hivatal adnak ki. Az értekezleten Szte-| 
rényi József államtitkár elnökölt. Az ülés megnyi­
tásánál Szterényi József államtitkár felhívta az: 
értekezlet figyelmét arra, hogy az értekezlet „tárgyald- 
sainak czélja az elkészített tervezetek végleges szőj 
vegének megállapítása. Ennél két szempontot kell 
szemelőtt tartani, az egyik az, hogy a pénztárak szám­
adásai és nyilvántartásai pontosak legyenek, ezek­
ből és a munkaadók bejelentéseiből minden adat ren­
delkezésre álljon, amire a munkásbiztositásnak okvet­
lenül szüksége van; a másik szempont pedig az, hogy 
a pénztárak kezelési költségét nem szabad ok nélkül 
szaporítani és hogy a legszigorúbban kerülni kell 
mindent, ami a munkaadóknak törvényszerű bejelenj 
tését és adat szolgáltatását bármilyen irányban ne­
hézzé, vagy zaklatóvá tenné. Az értekezlet e szem­
pontokból beható tárgyalás alá vette a rendelet-ter­
vezeteket és az azokhoz készített összes nyomtat­
vány mintákat és azok végleges szövegét jelentékeny, 
egyszerűsítésekkel legnagyobb részben megállapította. 
Egyes nyomtatvány mintáknál az államtitkár intéz­
kedett, hogy azok a gyáriparosok országos szövet­
ségével és az országos iparegyesület gyáripari szak­
osztályaival rövid utón még megbeszéltessenek. A tár­
gyalások befejezése után Szterényi József államtitkár 
kijelentette, hogy Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter a tárgyalt szabályzatok és minták végleges 
szövegét még május hó folyamán kiadja és az állami 
munkásbiztositási hivatallal is kiadatja, hogy a sza­
bályzatok folyó évi julius hó 1-én minden nehézség 
nélkül éietbeléptethetök legyenek.

— Családi dráma. Periasz községben Steiner, 
Mihály az utczán megleste feleségét és anyósát és 
rájuk lőtt. A golyók nem találtak és Steiner ezt 
látva, elfutott cs lakásán felakasztotta magát, de még 
idejekorán észrevették és elfogták. Steiner két hónap-, 
óta nős és folytonosan czivakodtak feleségével.

— Leleplezett gyilkos. Egy évvel ezelőtt Ritter 
Ferencz újvidéki kocsmáros feleséget és 16 éves 
leányát a reggeli órákban a korcsmaüzletben agyon­
verve holtan találták. A gyanú akkor Veszelszki Já­
nos közös hadseregbeli zászlóalj-kürtösre irányult, 
aki a hadbirósád elé is került, ahol azonban fel­
mentettek. Veszelszki ezután kilépett a hadsereg kö­
telékéből cs Becsbe költözött, hol kocsis lett. Ve- 
szelszkit azóta két detektív állandóan figyelte, majd 
barátságát is megnyerték. A napokban Veszelszki e 
két barátjának dicsekedve mesélte el, hogy ő gyil­
kolta meg Ritternét és leányát, mire a két detektív 
azonnal letartóztatta. Veszelszkit Újvidékre szállí­
tották a pétervúradi katonai börtönbe.

— Házasság. Dr. Ábrányi Kornél, magyar ál* 
lamvasuti fogalmazó c hó 26-án déliegy órakor ve- 
zeti oltárhoz <i józsefvárosi plcbania-templomba.ii 
D u n k I Fditct, Dunk! Norbert cs. és kir. zenekiadó 
leányát. , , ,

Kelemen Béla marosvásárhelyi szolgabirő cl* 
jegyezte ff a ti k ó Ilona urhölgyet, dr. Mankó Vil­
mos reáliskolai igazgató leányát.

Barna Miklós m. kir. adótiszt Nagykállón e 
napokban kötött házasságot Rácz Boriskávaf. Ráca 
1 ipót gclsci földbirtokos leányával.

Hajnal Simon c hó 28-án, csütörtökön déli U 
órakor tartja esküvőjét Földiák Piroskával a do- 
hány-utezai izr. templomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ckszertelepcn. Budapest 

i vil., Erzsébct-körut 29. I. ern. szerezhetők be. Nags 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Elfogott merénylő. A Königliche Weinberge 
külvárosában ma reggel M3 órakor az ui német 
színház őrzésével megbízott rendőr rajtakapott egy 
16 éves pintérsegódet, amidőn ez élesen töltött re* 
volverrel ezélzott az ui német színház portása laká­
sának ablakára. A letartóztatottnál még hét éles pat­
ront találtak. Beszállították a rendőrségre, amelv 
folytatja a vizsgálatot
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A dánosi rablógyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

;r — Sikkasztó könyvelő. A Schönaus és Briinn 
I borkereskedő czég, amelynek a Szerecsen-utcza XI. 
;szám alatt van üzlete, ma délben feliclentést tett volt 
ikönyvvezetője, Hirn Emil elleti, akinek állítólag az 
la bűne, hogy 40.000 koronát sikkasztott és ezen a 
tpénzen gyárvállalatot indított. A feljelentés szerint 
fa czég április végén jött rá, hogy a könyveiben 
legy hamis tétel szerepel. Csakhamar megái lapították, 
íhogy Hirn Emil, akit pár héttel ezelőtt elbocsátottak 
a szolgálatból, nem fizetett be a Pesti Magyar Ke­

reskedelmi Banknál 1200 koronát, amit neki átadtak, 
jfelelösségre vonták a könyvelőt, aki nagy zavarba 
nőtt, beismerte a sikkasztást és megígérte, nogy rep­
edezi a dolgot. Időközben aztán kiderült, hogy az el- 
"fcocsájtott könyvelő sokkal több visszaélést köve­
tett el. Amikor ugyanis rájöttek az első hamisított 
tételre, rovancsolni kezdtek és ekkor meglepő fel­
fedezésre jutottak. Megállapították ugyanis, hogy 
Hirn Emilnek hamis könyvtételekkel és hamis mér­
leggel sikerült óriási manipuláczióit eltakarni és né­
hány év alatt nem kevesebb, mint negyvenezer ko­
ronával károsította meg a czéget. Érdekes, hogy a 
bünö: manipulácziót, amikor utóbb kérdőre vontak, 
Hirn egy levélben töredelmesen bevallotta. Másnap 
aztán megtudta Schönaug és Brünn, hogy Hirn Emil, 
„közvetlenül azután, hogy tőlük kilépett, a Sziiz- 
utcza 5. szám alatt, Talizmán Flór név alatt eg-/ 
nagyszabású szipka- és czigarettahüvely-gyárat ren­
dezett be magának. Miután szegény ember volt és 
220 korona havi fizetéséből nem takaríthatott meg 
magán alt sokat, kétségtelennek látszott, hogy a gyá­
rat a sikkasztott összegből szerelte fel. Ma délelőttre 
a rendőrség beidézte Hirn Emilt és nyomban vada­
iéra fogta. A könyvelőből lett gyáros tagadta bű­
nét és csak annyit volt hajlandó elismerni, hogy 
ideges volt és azért követett el egy-két hibát. Arra 
a kérdésre, hogyan jutott olyan nagy összeghez, 
amelyből vállalatát megindíthatta, azt felelte, hogy 
provízió fejében kapta különböző üzletfelketöl. A 
rendőrség egész sereg tanút hallgat ki ma és átvizs­
gálja a Schönaug és Brünn czég üzleti könyveit is. 
Áruig ez tart, Hirn Emilt őrizet alatt tartják.

— Egy akrobata házaspár tragédiája. Ret­
tenetes tragédia játszódott le Velencze közelé­
ben, Mestre kis olasz városban egy czirkuszi elő­
adás közben. A czirkusz artistái között volt két 
akrobata, egy R a f a e 1 i nevű férfi és E m ni a, 
a felesége. A csodaszép akrobatahölgybe szerel­
mes lett egy Damerini nevii gazdag földbir­
tokos és csakhamar viszonyt is kezdett vele. Az 
akrobata-térj véletlenül rájött, hogy felesége 
megcsalja a földbirtokossal s ekkor borzalmas 
tervet eszelt ki a szerelmesek megbüntetésére. 
A minap n!öatiás közben, amikor felesége magas 
trapézon végezte mutatványait, észrevétlenül 
meglazította a sodronykötelet, amely a trapézt 
tartotta. A trapéz leszakadt és a szép asszony, 
aki éppen egyik legveszélyesebb mutatványát 
végezte, az aréna porondjára bukott és a nya­
kát szegte. A megrémült nézők közül többen se­
gítségére siettek, de a szép Emma már halott 
volt. Damerini. az asszony kedvese, aki szintén 
jelen volt, letérdelt az asszony holtteste mellé és 
keservesen zokogva csókolta holt kedvese ke­
zeit. Rafaelli ekkor vad féltékenységében felra­
gadott egy fejszét és azzal olyan erővel suitott 
Damerini re, hogy ennek a feje maid elvált a tör­
zsétől. A szörnytett lefolyása közben majdnem 
halálos izgalom vett erőt a közönségen. Sok asz- 
szony elájult: gyermekek sikoltoztak. Igen sokan 
a kijáratok felé futottak, ahol életveszélyes tolon­
gás támadt. Csak nagynehezen tudta a czirkusz 
személyzete a férfiakat visszatartani attól, hogy 
meg ne lincselje a gyilkost. Ez, miután véres 
munkáját elvégezte, önként jelentkezett a rendőr­
ségen.

— Sikkasztással vádolt ügyvéd. Walentin 
és Schottmann czég feljelentette W c i s z .lenő 
harmineznégy éves ügyvédet, akit sikkasztás bűn­
tettével vádol. XV cisz .lenn ugyanis a czég meg­
bízásából perelte Kuts Adám kereskedőt s a per 
folyamán K u t s t ó 1 felvett ezernégyszáz koronát. 
Ebből azonban csak kétszáz koronát adott út a ezég- 
nek, ezerkétszáz koronát pedig elsikkasztott. 
Weisz Jenő ez év tavaszán eltűnt a fővárosból, mi­
után föloszlatta Oyúr-utczai háztartását és az a 
gyanú, hogy megszökött. A büntetőtörvényszék 
vlzsgálőbirája elfogató parancsot adott ki az ügy­
véd ellen.
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— Egy inasgyerek merénylete. Becsben az 
egyik külváros újonnan épült német színháza előtt ma 
reggel különös esetre lett figyelmes az ott posztoló 
rendőrőrszem. Egy tizenhatesztendős pinezérinas pisz­
tollyal a színházi portás ablakába lőtt. A rendőr 
azonnal lefülelte a lövöldöző pinezérinast, kinél a 
megmotozáskor még hét éles töltényt találtak.

— Játék egy veszett kutyával. Newyorkban 
March milliomos gyáros néhány nap előtt kedvencz 
kutyáját simogatta s nem vette észre, hogy keze 
össze volt vérezve, mert valamivel erősen megsér­
tette. Másnap nagy fájdalmat érzett egész karjában 
s háziorvosa konstatálta, hogy mikor kutyáját simo­
gatta, inficziálta a sebet. March azonnal elment a 
Pasteur-intézetbe s ott megállapították, hogy ment­
hetetlen s a veszettség már oltással sem gyógyít­
ható. A gyáros a lesújtó hir után visszavonult iro­
dájába s elrendezte minden üzleti ügyét. Ma reggel 
aztán görcsök fogták el, egész teste megmerevedett 
és elájult. Az orvosok szerint a halál csak órák kér­
dése. Magántitkára is játszott a kutyával, de az ő 
állapota nem olyan súlyos és most 5 Pasteur-inté- 
zetben kezelik.

— Letartóztatott forradalmárul). Mintitzki titkos 
államtanácsos lakásán a rendőrség motozást tartott 
és annak alapján elfogta az államtanácsosnak 18 éves 
leányát, aki városi tanítónő. Három hónap előtt a po­
litikai rendőrség tudvalevőleg letartóztatta Mintitzki 
államtanácsos fiát.

— Dr. Quittner elfogatása. Konstantinápolyban 
letartóztatott dr. Quittner bécsi ügyvéd teljes neve 
bejelentése mellett lakott a Pröcker-szállóban. A le­
tartóztatás Lázár konzulátusi titkár felügyelete mel­
lett történt. Dr. Quittner letartóztatása előtt öngyil­
kosságot akart elkövetni. Megkezdett levelet és 100 
fontot meghaladó összeget találtak nála. A levélben 
éppen azt írja, hogy itt nem érzi magát biztonság­
ban és innen Egyiptomba és azután Amerikába szán­
dékozik utazni. Dr. Quittncrt, aki igen szomorú, a 
konzulátusi fogságban helyezték el és szombaton 
Triesztbe tolonezoliák.

— Betörök garázdálkodása. Az utóbbi időben 
Zsombolyán szervezett betörők fosztogatják az üz­
leteket Az éjjel Weber József mészáros üzletébe 
törtek be, honnan 500 koronát vittek el. Ugyanezen 
időben betörtekHichager Gusztáv kereskedőnél és 
két szatócsnál, honnan kisebb-nagyobh összegeket 
vittek el. Ez már a tizenkettedik betörés csak rövid 
idő óta. A csendörség erélyesen nyomoz.

— Hóförgeteg. Buenos-Ayresbö! jelentik, hogy 
az Andes-hcgységbcn egy szorosban Argentina és 
Chile között egy héttagú családot, amely vezető 
nélkül kelt át a hegylánezon, hóíörgctcg ért utol és 
az egész család megfagyott.

— Halálozások. Br. B c r r á r Gyula községi or­
vos, életének 50-ik évében Budafokon meghalt.

Loosz Zsigmond ügyvéd, életének 78-ik évében 
meghalt Regöczén.

Liptószentandrási Andreánszky Gábor volt 
országgyűlési képviselő Alsó-Petényben meghalt. Ha­
lálát hitvese, négy gyermeke, anyósa. Rudnav .16- 
zsefné, az Országos Nőké pzó Egyesület alelnökc, 
testvére, báró Andreánszky István nyugalmazott ál­
lamtitkár és előkelő rokonság gyászolja.

Bruszina Spiridion egyetemi tanár, a horvát 
múzeum geológiai osztályának igazgatója, tegnap 65 
éves korában Zágrábban meghalt. Az elhunyt kiváló 
természettudós volt, akinek kutatásai külföldön is el­
ismerésre találtak.

x Minden társaságban egv színésznőnek fellépé­
séről beszéltek, ki még mindig grácziájával. virágzó 
arczszinével és hajdiszének gyönyörű ragyogásával 
a hölgyvilág csodálkozását keltette. Eláruljuk, hogy 
az öltözködés művészetének ezen csodája az Anton
1. Czcrnv wicni czég által gyártott rózsatej czim 
alatt készült arczápoló-szcr és a tanningenc haifestö- 
szer által lett elérve.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza
2. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gvermektorna és vívásra.

* Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michclstaedtcr utóda X'áczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát: magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egv- 
cgv különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és így tulkövetelés nem létezik.

x Dr. Mimig Izsó clcktrotherapiai és Röntgen- 
intézete (Károlv-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógy eszköze ivei felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria)' csuzosok, köszvényesek. szívbajosok, elhízot­
tak, börbetegek, zSábában, álmatlanságban szenve­
dők stb találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Felhívjuk a t. olvasóink szives figyelmét Qích- 
ner János czég mai hirdetésére A ezóv ebben a 
szakmában kiválót nyúlt

Budapest, május 21. ’

A törvényszék elkészülvén a háromszázharmincz- 
négy kérdés megszövegezésével, ma újra érdemben 
tárgyalt. Rónay elnök különben kijelentette, hogy, 
ezután délután is fog tárgyalni, úgy, hogy a pört még 
c héten befejezi.

A törvényszék a védők által ajánlott összes 121Ó- 
dosjtásokat és kisegítő kérdéseket magáévá tette.

Az ügyész által indítványozott elsőrendű fő­
kérdés megmaradt, a bíróság azonban azon esetre, 
ha az esküdtek nemmel felelnének, három kisegítő 
főkérdést alkalmazott. Úgy, hogy elsőrendű vádlott 
Parno, Tuta, Dola, Kuna, Bajka és Trokár Mar-, 
csára vonatkozólag Így tétettek fel a kérdések:

Biinös-e vádlott a négy rendbeli (előre megfon­
tolt) gyilkosság elkövetésében és ha biinös, tettes-e?.

Ha erre a kérdésre nemmel felelne az esküdt­
szék, úgy a kisegítő főkérdést teszik föl.

Ha nem előre megfontolva követte el a tettet, 
vpgyis csak szándékos emberölést követett el, ebben 
a tettes, vagy bünsegéd-e a vádlott.

Ezek a főkérdések. Egyenkint az egyes vádlot­
takra vonatkozólag a bíróság a következő kérdéseket 
tette föl:

Bünös-e Lakatos Párnó: 4 gyilkosság elkö­
vetésében, illetve 4 gyilkosságban való részvételben, 
4 szándékos emberölés, illetve ugyanezekben való 
részvételben. Rablásban, illetve ebben bürészes-e.' 
A gyónj esetben három rablásban, illetve ebben bün- 
részes-e? Három rendbeli súlyos testi sértés és 2 lo­
pás elkövetésében?

Lakatos Dolával szemben ugyanezen kérdések 
tétettek föl.

S z t o j k a Bajkát illetőleg kettővel több a kér­
dések száma. Az esküdteknek felelni kell arra a kér­
désre is, hogy a Bajka fiatal kora tekintetbe vehető-e 
és bünös-c az erőszakos nemi közösülés tekintetében.

A legtöbb kérdés Tufára vonatkozik. A Pámóra 
tartozó kérdéseken felül az erőszakos nemi közösü­
lés, gyújtogatás és szándékos emberölési kísérlet is 
az ö bűne.

Németh Vrana bűnösségére ugyanazon kérdé­
sek tétettek fel, mint a Párnáéra. Burányi Csorosz- 
lyát a gyilkosságban való bűn részességgel vádolta 
meg az ügyész, a bíróság igy hagyta meg a kérdé­
seket. Azonkívül 3 rendbeli súlyos testi sértés és a 
beszámithatóságra is tett föl a törvényszék kérdé­
seket.

A másodrendű vádlottakra vonatkozó kérdések 
igy tétettek föl:

Bünös-e Lakatos Jtilcsa Luterna 4 rendbeli 
gyilkosságban, illetve biinrészcs-c, 4 szándékos em­
berölés, 3 rendbeli rablás, rablásban! hím részesség, 
rablással párosult súlyos testi sértés bűntettének el­
követésében.

Burányi Ignácz: orgazdaság és bűnpártolás, 
rablás bűntettében, vagy bűnrészes-e. 3 rendbeli sú­
lyos testi sértés, illetve ebben való bűn részességben 
és lopásban.

Burányi Márton: orgazdaság, bűnpártolás, 
tulajdon elleni kihágás és ugyanazon bűntettekben, 
amelyekkel Burányi Ignácz van vádolva.

Burányi Lidi l.izi: bűnpártolás, tulajdon el­
leni kihágás és ugyanazon kérdések a gvóni esetre 
vonatkozólag, mint az idősebb Burányira.

Lakatos Erzsi: Ugyanazokban.
Kolompár Zelfi: Orgazdaságban.
Kolompár Buer: Orgazdaság, bűnpártolás, tu­

lajdon elleni kihágás bűntettében.
Burányi Julcsa: Ugyanazokban, mint az 

előbbi.
Lakatos Kácsi és Róza: Ugyanazokban.
A kérdések felolvasása délután 2 óráig tartott.

A vádbeszéd.
A tárgyalást délután 4 órakor nyitotta meg újból 

Rónay Kamill elnök, s jelentette, hogy a bíróság, ugv 
az ügyész, mint a védők kérelmének a kérdések 
egyik-másik részének kiigazítása dolgában helyet 
adott. Majd fölkérte a királyi ügyészt, hogy terjeszsze 
elő vádbeszédét
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Nagy csöndben emelkedett fel a helyéröl dr. G á I 
Endre kir. ügyész, hogy megtartsa vádbeszédét, ame­
lyet elejétől végig szokatlanul nagy figyelemmel kísért 
a hallgatóság.

Az ügyész mindjárt beszéde elején az esküdtek­
hez fordul, akiket arra kér, hogy verdiktjükkel állít­
sák helyre a közbiztonságba vetett hitet s nyújtsanak 
szavazatukkal módot, hogy a bűncselekmények méltó 
megtorlásban részesüljenek.

Foglakozik ezután az ügyész a vádlottak saját- 
szerű egyéniségével, ötszáz éve csavarognak már 
köztünk a czigányok, anélkül, hogy ősi szakásaiktól 
és hagyományaiktól csak hajszálnyira is eltértek 
volna. Ma is úgy bolyonganak a skábád ég alatt, télen- 
nyáron, fagyban és hőben, mint évszázakkal ezelőtt 
és rémületet és borzalmat okoznak mindenütt, amerre 
csak megfordulnak. Az államalkotás nagy munkájából 
a legkisebb részt sem veszik ki. Vannak a czigánynak 
jó tulajdonságai is: a leleményesség, a szívósság, az 
összetartozandóság érzete és a páratlan szervezett­
ség. De ezeket a jó tulajdonait egytöl-egyig a mi ká­
runkra és a mi veszedelmünkre használja fel.

Mindenekelőtt a tényállást ismertette az eger- 
szalóki teleléstől egészen a dánosi rablógyilkosság 
uár.i elfogatásié. ' " : . : i. ...

Ezután áttért a vádlottak családi viszonyainak 
ismertetésére. Kijelenti, hogy téves az a vélemény, 
hogy a vádnak alapját Lakatos Róza s a czigánygye- 
rekek terhelő vallomása képezné. A vád a bűnjelek­
ben találja alapját. Ismertette Lakatos Róza s a há­
rom czigánygyerek vallomása közötti ellentétek Az 
azonban az ellenmondás daczára is bizonyossággal 
megállapítható, hogy ezek a gyerekek mind ott vol­
tak a rablásoknál. Ezek a gyerekek számos oly apró­
lékos részleteket mondottak el a dánosi rablógyilkos­
ság lefolyásáról, amelyeket a nyomozat is megerősí­
tett. így elmondták, hogy Szarvas Teréz megbecste- 
lenitésekor Trokár Marcsa minden egyes alkalommal, 
ahányszor a szerencsétlen leány felsikoltott, mindig 
beleszart a mellébe egy késsel. Az orvosi vizsgálat 
kilencz ilyen félkör alakban ejtett késszurást talált 
a halott leány mellén. Elmondták a fiuk, hogy a bal­
tával egyikük belevágott az ajtófélfába. A baltacsa­
pás nyoma látható volt. Tabányi kocsis megölésére! 
elmondták, hogy ezt baltával vágták fejbe. Az orvosi 
vélemény kétségtelenül beigazolta, hogy a balta foka 
beleillik a halott fején ejtett sebbe.

Holnap a védőkre kerül a sor, akik szombaton 
estig előterjesztik a védelmet. Hétiön az esetleges 
replikák lesznek, maid az elnöki resümérc kerül a sor. 
Ítélet keddre várható.

túra kiemelkedő számai : a három istennő keringője, 
a visszhang dal, Turchányi Olga kupléia egy ó-gö­
rög kardafférröl, Környei Béla faun nótája, továbbá 
Delia Donna Eugénia pásztordalai. A szombati be­
mutató 8 órakor kezdődik.

(*) Az országos fényképészeti kiállítás. A város­
ligeti Műcsarnok termeiben immár csaknem teljesen 
készen elrendezve áll az országos fényképészeti 
kiállítás anyaga. Az első nagytermet teljesen meg­
töltik József föherczeg és Auguszta meg 1 z a- 
bella föherczegasszonyok gyönyörűbbnél gyönyö­
rűbb felvételei. Minden kitűnő amatőrünkön kívül a 
legtöbb hivatásos fotográfus is résztvesz az érdekes 
kiállításon.

színház és művészet.
(*) A „100 év múlva" főpróbája. A Királyszin- 

hár.ban nagy meghívott közönség előtt ma tartották 
Martos Ferencz „100 év múlva1 czimü revüjének 
a főpróbáját. A pazarul kiállít itt darab megnyerte 
a Jé picim közönségének tetszését.

(*) Műsorváltozás a Wlesenthal-lányok tánczá- 
ban. \ Népszínházban még három előadáson fellépő 
Wii ■ vntha' nővérek következő előadásain a Beetho­
ven Allegretto az F-dur szonátából helyett, Gretc 
Wieseiithal Beethoven Andante-iát a G-dur zongora­
versenyből fogja ellejteni.

(*) Claretie pervesztes. Mirbcau Oktáv és Na- 
thanson Tádé port indítottak lules Claretie, a 
Theatre Francais igazgatója eilen, mert ez a „Le 
Foyer" czimü darabjukat előadásra elfogadta s több 
huza-vona után még sem hozta színre. Az igazgató 
ugyanis azt kívánta, hogy a szerzők egy kipellengé­
rezett akadémikus alakját megváltoztassa. A két 
szerző a pört megnyerte s ennek következtében Cla­
retie állását tarthatatlannak tartják.

(*) Páris almája. A Népszinház-Vigopera szom­
bati operettujdonsága, a Páris almájának ismert re­
géiét tréfás alakban viszi színpadra. A Flers és Cail- 
lavet szövegéhez Claude Ferasse irt zenét^A parti-

Nyilt-tér
(E rovattan közlőitekért nem vállal telelösséscl a szerkesztősig.)

Krisidlx~só.
A legfinomabb cs legtisztább magyar só-termék a leg­
szigorúbb egészségügyi követelmények szerint (eldolgozva.

Nem csomósodik! Mindig száraz!
Kapható minden jobb iümr- és csemegekereskedésben.

räew-Yorfci életbiztosító • társaság

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága
Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik"
Utáníizetési kötelezettség nélkül. -------
„------------------- - Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 1906. december 3l-én

2.569,240,88902 frank
Biztosítási állomány 1906. december 3l-én

7.86,436,000.- frank.

Vezérigazgatóság Mag/arország és a Kelet részére:
Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

FO VAROS.
Nagy Budapest,

— Korszakot jelentő törvényjavaslat. —
Budapest, május 21.

Dr. B á r c z y István polgármester ma közzétette 
azt a tanulmányt, amelyet Nagy Budapestről Harrer 
Ferencz tanácsjegyzővc! készíttetett. Ez a tanulmány 
bevezetése a főváros nagyszabású átalakulásának, 
de még nem megszüntetése a létező bajoknak. A tu- 
lajdonképcni első segélynyújtást a mai rabszolgaál­
lapot megszüntetésére az a törvényjavaslat tervezi, 
amelyet Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
a budapesti helyiérdekű vasutaknak villamosra leendő 
átalakítása dolgában terjesztett a képviselöház elé. 
Ez. a törvényjavaslat a polgármester tervezetével 
egybevetve valósággal korszakot jelent a főváros 
történetében, mert ha valóra válik, egy csapásra 
megszüntethetjük a mai rabszolgaélctnek minden faj­
táját. a lakásuzsorát, az élelmiszerdrágaságot, a nya­
ralótelepek hiányát és ami ezeket lehetővé tette, a 
rossz közlekedést

Már az 1906. évi időközi népszámlálás alkalmá­
val megállapították, hogy a iőváros lakossága sem

természetes utón, sem a bevándorlás utján nem sza­
porodott abban az arányban, amint az az eddigi fej­
lődés után várható lett volna. Ellenben megállapí­
tották azt, hogy a szomszédos községek népessége, 
amelyek Budapestet körülveszik, az utolsó népszám­
lálás óta 100—150—200, sőt 300-at meghaladó szá­
zalékkal szaporodott. Ez az óriási emelkedés kétség­
telen bizonyítéka annak, amit azt különben hiteles: 
adatokkal is bebizonyították, hogy körülbelül száz­
ezret meghaladó olyan lakos húzódott ezekbe a köz­
ségekbe, akik Budapesten keresik kenyerüket.

A belügyminiszter kezdésére a székesfővárosi 
polgármestere nagy tanulmányt dolgoztatott ki a 
szomszédos községeknek a fővároshoz leendő kap­
csolásáról. Ez a tanulmány hivatalos adatokkal iga­
zolja, hogy a fővárost övező községek Budapesttel 
már ma is szerves kapcsolatban élnek. Ebiek pedig, 
azért, mert a lakosság egy része, amint említettük,, 
foglalkozását Budapesten űzi, a másik része pedig 
élelmiszenei látja el magát a budapesti Jakosságot 
Mind a két résznek életbevágó érdeke a tökéletes, 
vasúti közlekedés, de amilyen fontos ez rájuk nézve, 
épp olyan életbevágó a főváros egész lakosságára, 
mert a jó és olcsó közlekedés képessé teszi arra2! 
hogy meneküljön az itteni drága lakásoktól a szom­
szédos olcsó községekbe.

A kereskedelmi miniszter törvényjavaslata há­
rom helyiérdekű vonalnak villamosra leendő átalakí­
tását és egy már üzemben levő helyiérdekű villamos 
vasútnak a budapesti helyiérdekű vasúttársasággal 
leendő egyesítését tervezi. Ennek a három vonal­
nak villamosra leendő átalakítása a mostani nyomo­
rúságos közlekedési viszonyokon változtatni fog, de 
csak részben. Mert az átalakítás csupán a vicziná- 
lis vonalakra terjed, a viczinális vasutak pedig csak 
a főváros határáig járhatnak. így előrelátható az 
az átszállásokkal súlyosbított közlekedési mizéria, 
amely a környékbeli lakosságot az átalakítás után 
is terhelni fogja. Az igazi segítség, a környékbeli 
községeknek a fővároshoz való csatolása akkor való­
sulna meg, ha a viczinális villamosok a főváros ha­
tárán helül magába a városba járnának s utasaikat 
és szállítmányaikat átszállás, illetőleg átrakodás nél­
kül tehetnék le a főváros belső területén. Ez a meg­
oldás, amelyet a törvényjavaslat akkép tervez, hogy 
a vasutvállalat a fővárossal kössön területhasználati 
szerződést, elsőrendű érdeke magának a közlekedő 
lakosságnak, amelyet a statisztika a mostani közié-, 
kedés mellett is évenkint tiz-tizenöt millióra tesz, 
de épp oly nagy érdeke a főváros helyes élelmezési 
politikájának is, mert az élelmiszereknek a vásár- 
csarnokokba való gyors, praktikus és olcsó beiuva- 
rozását csakis akkép oldhatjuk meg, ha a környék 
termelését a viczinális villamosok átrakodás nélkül 
szállíthatják a csarnokokba.

Az átalakítás egyúttal megoldja „Nagy Buda- 
pest" megalapításának a függő kérdését is, mert le­
hetővé teszi, hogy a Duna két partján a Budapestet! 
övező községeket közvetetlenül kapcsoljuk a fövá-; 
roshoz. A helyiérdekű vasutak villamosra leendő 
átalakításának szükségességét és halaszthatatlan vol­
tát az elmondottak kétségtelenül bizonyítják. De bi­
zonyítja ezt maga a kereskedelmi miniszter törvény-’ 
javaslata is, amely a nagyszabású munkálatra mind-; 
össze három évet enged olyanformán, hogy ameny- 
nyiben az átalakítás nem egyszerre történnék meg,] 
eisö sorban a budapest—kerepes!, másodsorban az 
erzsébetfalva—dunaharaszti, harmadsorban a buda­
pest—szentendrei vonal alakítandó át villamos 
üzemre a kitűzött három éven belül. A törvényjavas­
lat életbeléptetése az első alapvető lépés Nagy Bu­
dapest megvalósítására, ,...

){ Tisztviselők drágaság! pótléka. Gróf An­
di' á s s y Gyula belügyminiszter ma leiratot intézett 
a székesfőváros hatóságához a drágasági pótlék tár­
gyában. A leirat igy szól:

A székesfőváros törvényhatósági bizottsága, az 
1908. évi niárczius hónap 4-én tartott közgyűlésében 
kimondotta, hogy az 1908. évi január 1-től számítot­
tan, mindaddig, inig a viszonyoknak meg nem felelő 
fizetések rendezése megtörténik, az összes rendsze­
res alkalmazásban levő fővárosi tisztviselőket, hiva­
talnokokat és a tanügyi személyzetet, a tüzetesen 
megállapított módozatok mellett drágasági pótlékban 
részesíti. Kimondotta továbbá a közgyűlés, hogy a 
határozatban felsorolt egyéb alkalmazottak illetmé­
nyeit a megállapított módon felemeli. A most idézett 
határozatot hivatalból felülvizsgálván: azt egész ter­
jedelmében ezennel jóváhagyom. A miniszter helyett 
Hadik, államtitkár.

A székesfőváros számvevőségének Ill-ik ügyosz* 
tálya előterjesztette ma a számitásbeli kulcsot, amely, 
szerint a drágasági pólók az egyes fizetések után: 
esedékes. Eszerint az 1—T fizetési fokozatnál (2000 
koronáig terjedőleg) 20 százalék esedékes, tehát a
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600 koronás törzsfizetés után, az egész évi drágasági 
pótlék 120 korona, 1000 koronás törzsfizetés után 
200 korona, 1SOO koronás törzsfizetés után 360 koro­
na, 2000 koronás törzsfizetés után 400 korona. A
2001__4000 koronás 8—15 fizetési fokozatban, az a
tisztviselő, akinek például 2600 korona fizetése van, 
15 százalékos pótlékul 490 koronát kap egy eszten­
dőre, a 4000 koronás törzstizetés után a pótlék 700 
korona. 'A 4001—7000 koronás fizetések után, a 20, 15 
és 10 százalék összevetésével úgy alakul a pótlék, 
hogy például a 4400 koronás törzsfizetés után 
740 korona a pótlék, 7000 koronás törzsfizetés után 
1000 korona. A 7001—20.000 koronás fizetések után, 
a 20, 15, 10 és 8 százalék összevetésével, a 8000 koro­
nás "törzsfizetés után 1080 korona a pótlék, 10.000 
korona után 1240 korona, 12.000 korona után 1400 
korona és 20.000 korona után 2040 korona.

Dr. Bárczy István polgármester még tegnap 
intézkedett a drágasági pótlék kiutalványozása iránt. 
Ä tisztviselők január elsejéig visszamenőleg félévre 
kapják a drágasági pótlékot.

)( A tanácsból. A tanács mai ülésén a kővetkező 
fontosabb ügyeket intézte el: A lakásínség csökken­
tésére a főváros részéről a Qyáli-uton emelendő 
nyolez háromemeletes lakóház építésére az engedélyt 
megadta és felhívta az I. ügyosztályt, hogy az árlej­
tési feltételeket sürgősen állapítsa meg. — A Római 
fürdőtelep-Egyesület kérvényére az Emőd-utczának 
folytatólagos megnyitását elhatározta. — A tiszti 
ügyészség jelentését a fővárosnak az 1907. évben 
folyamatban volt pereiről a tanács tudomásul vette 
és elhatározta, hogy oly bérlőkkel, kik ellen állan­
dóan több per van folyamatban, a jövőben szerződés 
ne köttessék. — Tudomásul vette a tanács, hogy a 
belügyminiszter a tűzoltóság fizetésrendezését jóvá­
hagyta s ma kiutalta a magasabb járulékot.

EGYESÜLETEK.
(—) Türr István emlékezete. A Ferenczcsatorna 

Részvénytársulat ma tartotta 35-ik évi rendes köz­
gyűlését. A’ közgyűlésen elnöklő Oonda Béla mi­
niszteri tanácsos megnyitó-beszédében szép szavak­
ban emlékezett meg a társulat megalapítójának, 
Türr István tábornoknak haláláról. Az elhunyt volt 
az, aki hazánk egyedüli nagyobb hajózási csatorná­
ján kivid elkészítette a vukovár-samáczi csa­
tornának és a Fiume felé vezető vizi-utnak ter­
vezetét. Ö volt az, aki teljes lelkesedéssel és oda­
adással csüngött a vizi-utak hasznosításának esz­
méjén. — Jegyzőkönyvi köszönetét szavaztat meg 
az összkormánynak, nemkülönben dr. Darányi 
Ignácz földmivelésiigyi miniszternek, aki a társulat­
hoz meleghangú részvétiratot küldött. Továbbá 
őszinte köszönettel kell megemlékeznie Budapest 
székesfőváros közönségéről, amely megfelelő dísz­
sírhelyet adományozott a nagy férfiúnak. Hálával 
említi meg, hogy a tővárosi közmunkák tanácsa a 
beadott kérelemnek helyet adva, a IV. kerületi Kis- 
hid-utezát nagynevű elnökük emlékezetére Türr 
1st v á n-utezárrak nevezte el. Ez alkalommal még 
kéri a közgyűlést, hogy Türr István emlékének meg­
örökítését jegyzőkönyvileg határozza el. Ehhez csa­
tolja Oonda elnök még Mogyoródy Adolf köz­
ponti igazgató elhunyta feletti részvétteljes szavait. 
A közgyűlés ezután tudomásul vette az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság jelentéseit. A napirend egyéb 
pontjainak elintézése mellett megtartott választás 
eredményeként Hoitsy Pál elnökké, Oonda Béla 
alclnökkc, gróf Benyovszky Sándor igazgató- 
sági taggá választatott meg, a lejárt igazgatósági ta­
gok madátumát pedig megújították és ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

(—) A D. M. K. E. kulturakczlója. A Délmagyar­
országi Magyar Közművelődési Egyesület Budapesti 
Osztálya a szegedi anyaegyesület sikeres munkájá­
nak kiegészítésében legközelebb ismét nevezetes for­
dulóhoz ér. A Budapesti Osztály a neki kiosztott terü­
leten a magyar kultúra terjesztésére a földmivelés- 
ügyi kormány támogatása mellett népkönyvtárakat 
állít fel. Legközelebb Orgovány, Piliscsaba, Kakucs, 
Czeglédberczel, Dunabogdány s a biai járás községei 
kapnak gazdag népkönyvtárakat a DMKE Budapesti 
Osztálya utján. Ezenkívül a gazdasági programul 
megvalósításához is hozzá fogott, hogy a magyar 
ipari termékek jóságának és hasznosságának közvet­
len bemutatásával megkedveltesse az idegen ajkú 
lakossággal a magyar ügyesség és szorgalom alko­
tásait s igy mindennapi szükségleteinek beszerzésénél 
is önkéntelenül a magyarság gondolatához kapcsolja 
minden ilyen szándékát. Ezt a czélját a DMKE Buda­

pesti Osztálya a főváros több nagy iparvállalataival 
való megegyezése alapján szép eredménynyel tudta 
eddig elérni és tevékenységét ebben az irányban fo­
kozott kedvvel folytatja. A még nagyobb, még: tel- 
lesebb sikert azonban a magyar nők közreműködésé­
től várja a DMKE Budapesti Osztálya s hogy ez a 
reménye jogos, mutatja az a körülmény, hogy a ma­
gyar társadalom legkiválóbb és legtiszteletreméltóbb 
hölgyei, mágnásnök és polgárasszonyok már eddig 
is nagy számmal és lelkes buzgósággal állottak a 
nemzeti eszme szolgálatában. A budapesti hölgybizott­
ság előkészítői Károlyi Oyuláné grófné, Dániel Ernőné 
báróné, Madarassy Beck Oyuláné báróné, malom­
szegi Elek Pálné. Orosdy Fülöpné bárónő lelkes fel­
hívást bocsátottak ki, amely hasznos és jelentőséges 
nemzeti munkák elvégzésére akarja egyesíteni a fő­
város hölgyeit. A hölgybizottság szervezése után fogja 
megtartani alakuló közgyűlését, addig is minden fel­
világosítást szívesen ad dr. O ö n c z y Elemér titkár 
az egyesület helyiségében (IV., Szerb-utcza 9.).
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§ A tót agitátorok magasztalól. Költeménybe» 
magasztalta két év előtt HI i n k a Andrást és czini 
kosait egy Turóczszentmártonban megjelenő időszaki 
lap. A költeménynek „Rózsahegyi foglyok“ volt » 
czime és abból az alkalomból íródott, mikor a ró­
zsahegyi törvényszék Hllnka Andrást, a volt cser­
novai plébánost, Skrobár Lőrinczczel, Jarusek 
Andrással s többi társaival együtt a magyar nemzet 
ellen való lázitás miatt elfogatta. A pozsonyi esküdt- 
biróság sajtó utján elkövetett bűncselekmény feldi- 
csérése miatt négy hónapi fogházra ítélte Torzó 
Gedeon turóczszentmártoni betűszedőt, aki a verset 
irta. A Kúria első büntető tanácsa Bernáth Géza 
elnökléséve! ma elutasította a vádlott semmiségi pa­
naszát. Ugyancsak a pozsonyi esküdtbiróság ítélte el 
S á n d o r f i Ede verbőczi plébánost hasonló bün-

Budapesti versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

A tavaszi meeting mai, utolsó napjának két érde­
kesebb száma, a 10,000 koronás Zár-handicap és a 
20,000 koronával dotált Wenckheim emlékverseny volt. 
Az előbbi holtversenynyel végződött Héja és Florids­
dorf között, mig a harmadik helyre a pehelysúlyú 
Lancelot érkezett. A Wenckheim-emlékversenyben 
pedig Rentier győzött igen könnyen Flapdoodle előtt, 
mig Kristály a harmadik helyen végezte futását.

Részletes eredmény a következő:
I. Kerepesi díj. Díj 3000 korona. Táv 1600 mé­

ter. 1. Gróf Esterházy B. pm. Hírnök II. 55 kg. 
(Pratt), 2. gróf Wenckheim D. pk. Otage 52X kg. 
(Pis). Igen könnyen két hoszszal nyerve. Tot. 10:12.

II. Eladó verseny. Dij 2000 korona. Táv 1400 
méter. 1. Báró Springer G. 36 pm. Bolondóra 42X 
kg. (Withalm), 2. Capt Don 4é pm. Sepoy 57X kg. 
(Kliinseha), 3. herczeg Hohenlohe Oehringen 3é pm. 
Ginster 44X kg. (Baumgartner). Futottak még: 
Bözske (Honig), Dongó (Schersin), Forfeit (Pusz- 
ter), Aczél (Tausz). Décsey (Hollingcr), Belle Reine 
(Földi), Gagyula (Seiler), Remény (Juhász), Solty- 
kofí (Suszter), Jimmy (Smutny). Könnyen egy hosz­
szal nyerve, másfél hoszszal harmadik. Tot. 10:86, 
40:226, 72, 94.

III. Zár-handicap. Dij 10.000 korona. Táv 2000 
méter. 1. Zombory R. 4é sm. Héja 55 kg. (Heidt), 1. 
Mr. Adrienne 3é sm. Floridsdorf 47X kg. (Cocke- 
ram), 3. gróf Festetich T. 3é pm. Lancelot 42X kg. 
(Baumgartner). Futottak még: Miután (Carslake), 
Menydörgös) (Krouzil), Augur (farai), Sixtus (Bla­
des), Bajtárs (Boardman), Suhancz (Pratt), Elemér 
(Walkington), Apatin (Prctzncr), Marie Louise (Gu­
lyás), Stromboli (Guttmann). Holtverseny, három­
negyed hoszszal harmadik. Tot. 10:38 és 24, 40:104 
és 78, 102.

IV. Báró Wenckheim Béla emlékverseny. Dij
20.000 korona. Táv 1600 méter. 1. Gróf Trauttmans- 
dorff L. 3é sm. Rentier 56X kg. (Krouzil), 2. gróf 
Degenfeld I. 36 sm. Flapdoodle 56X kg. (Szenté),
3. Mattausch H. 5é pm. Kristály 62 kg. (Cieminson). 
Futotak még: Nénémasszony (Carslake), Boccaccio 
(Walkington), Palotás (Pratt), Ezres (Földi), Fuji­
yama (Prctzncr), Gaborieau (Tarai). Igen könnyen 
hat hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. Tot. 
10:56, 40:62, 126, 66.

V. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Gróf Degenfcld I. pm Tcme- 
raire 54X (Szente), 2. Báró Springer G. pk Perro- 
nierc 54X kg. (Tarai), 3. Rohonczy G. stpm Pityi 
Palkó 56 kg. (Pretzner). Futottak még: Szomszéd 
(Vastag), Vcrvcine (Vivian), Bojarinc (Hollingcr), 
Jarnuta (Krouzil), Adige (Smutny), Florio (Walking­
ton). Biztosan 2 hoszszal nyerve, rövid feihoszszal 
3-ik. — Tot.: 10:32, 40:54, 82, 56.

VI. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 2000 
korona. Táv 1100 méter. 1. Zombory R. sk Margit 
45 kg. (Baumgartner), 2. Gróf Pciacscvieh A. pk

! Bokréta 43 kg. (Tausz), 3. Egyeydi L. stpk Ma se 
i Mi'A kg. (Vivian). Futottak még: Maricza (Boris), 
j Papucs (Pusztcr), Lobor (Mach), Bízom benned 

(Suszter), Cointreau (Smutny), Rengeteg (Földi), Me­
litta (Walkington), Koncz (Izménvi), Bő (Csernov- 
szky). 2X hoszszal nyerve, feihoszszal 3-ik. —Tot.: 
10:23, 40:50, 104, 62.

VII. Beaten-handicap. Dij 3000 korona. Táv 1100 
méter. 1. Báró Springer O. 3é pm Tolbiac 55X kg. 
(Tarai), 2. Mr. C. Wood 56 pm. Goolden Drop 64 kg. 
(Carslake), 3. Geist G. 36 pm Tilos 59 kg. (Ulrichs- 
heffer). Futottak még: Hatton’s Love (Krouzil), Ágnes 
(Hikisch), Mayene (Miles), Pythia (Pratt), Tinea 
(Aylin), lliade (Blades), Gigolcttc (Vivian), Witness 
(Seiler), Bouquet (Guttmann), Tünde (Baumgartner). 
Erős küzdelem után nyerve, feihoszszal 3-ik. — Tot.: 
10:147, 40:214, 236, 84.

cselekmény miatt kéthónapi fogházra. A magyar 
nevű, de minden izében pánszláv renegát tavaly 
márczius elsején a Ludove Novitny tót újságban 
agyba-föbe dicsérte a tót nemzet kolomposait, Szki- 
csák Ferenczet, 1 c h 1 i csk a Ferenczet, de külö­
nösen J u r i g a Nándort, a magyar nemzet ellen való 
izgatás miatt két évre elitéit volt országgyűlési kép­
viselőt Utóbbiról azt irta, hogy egyformán üldözi őt
az egyházi hatósága és a bíróság, mert férfiasán küzd 
a liberális tévelygés és politikai hunezutság ellen s 
az elszegényedett tót nép igazát védi. Ezek miatt 
Ítélték el a pozsonyi esküdtek ezt az igaz embert, aki 
feltétlen tiszteletet és bámulatot érdemel mindama 
üldöztetés, büntetések és elzárásokért, amelyeket 
most oly nemesen tűr népéért. A Kúria Tárnái János 
biró előadása után elutasította Sándoríi semmiségi 
panaszát. r

§ A kávéházak fosztogatója. A rendőrség sok 
feljelentést kapott januárban kávésoktól, akik arról 
panaszkodtak, hogy valaki lopkodja az ezüst-tálczá- 
kat, kanalakat, gyuitótartókat és sótartókat. Figyelni 
kezdtek a kávéházakban s nemsokára cl is csipték' 
a tolvajt: Brády András foglalkozás nélkül való 
Írnokot, aki éppen jól megrakodva haza akart térni. 
Mikor házkutatást tartottak nála, 1550 korona értékű 
lopott holmit találtak a szobájában. Brády megval­
lotta, hogy egy esztendő óta lopásból ét, szépen és 
nyugodtan, a lopott holmit pedig közvetítővel adatta 
el a Teleki-téren. A bíróság ma tárgyalta Brády pő­
rét és másfél évi börtönbüntetésre ítélte.

§ Molitor Olga becsület sértési pőre. A karlsruh e-i
törvényszék ma tárgyalta Molitor Olga pőrét, ame­
lyet H c r ez o g szerkesztő ellen indított sajtó utján 
elkövetett rágalmazás miatt. A törvényszék a szer­
kesztőt többrendbeli becsületsértés vétségében biiJ
nősnek mondta ki cs egy évi fogságra Ítélte és 
az összes perköltségekben marasztalta. Egyben kn- 
telezte, hogy az Ítéletet lapjában közzétegye. Moli­
tor Olga a másik vádlottal Graftal szemben a vá­
dat visszavonta.

.............................-.......... ...... -j

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. Clektrontógneiias_j»y<ónyitás

Budapest, IV. Károly-körut 24- sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Vyögyténynsök >
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal veié 

kezeié«.
Megee feszültségű érem­

mel való kes«!ée(Arson- 
vallaatlo).

Kék fénynyel való kezelés.
VWtimoe höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villámot fényfOrdflk,
Villamos massage (Vlb- 

ratio).
Oalvén, Fared és Frankén 

éremmel való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, Ideg isibik

(Neuralglák, Ischias). 
Oerlnczvelösorvadáe (Te* 

be».)
Szívbetegsége*
Véredényelmeszesedée.
KOszvény és oeuz (Rheu« 

ma, hugyaavas lerakodás 
soh^ izületi ós csontbe.

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhlst 

czukotbsj, vérszegényéé® 
Börbajok. Börvlesketeg ; 
Hejbetsgeégek (HaJhuKSi 

kopaszság.)
Aranyéra« csomók.

FSbb Javallatok) i
tali nos Idegesség (neu- I 
m then la, hysteria.) IHjreieéiee/ e

— HeedaWa d. e. ■—IMg, d. u. 2-8-1» ni 
ftffsUa Mán masa ét, WféUtf* PTtnékÜtl
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A pénzintézetek egységes munkaideje.
Budapest, május 21.

t a napirenden levő kérdés most már hosszabb
Td5 óta foglalkoztatja az érdekelteket és a napisaj­
tót, mely megérdemelt figyelemben részesíti e kér- 
tíés mikénti fejlődését. Ilogy miképen fog az elinté­
ződni, az még ez idő szerint mindenképen kétséges. 
Mert tulajdonképen nem arról van most csupán szó, 
hogy a pénzintézetek a nyári hónapok idejére, ami- 

,'kor úgyis kevesebb a dolog, állapítsák meg a foly­
tatólagos egységes munkaidőt, de főleg és első sor­
ban azon fordul meg a kérdés, hogy egyszerre s min­
denkorra, vagyis véglegesen megváltoztassák a hi­
vatalos órákat és ezzel kapcsolatban a tisztviselők 
munkaidejét. Az első esetben csak egy átmeneti in­
tézkedésről, egy kényelmi kérdésről volna szó, ami 
magában véve nem bir nagy fontossággal. E tekin­
tetben eddig is történtek cvről-úvrc a tisztviselők 
érdekében könnyítő intézkedések. A bankoknak és 
takarékpénztáraknak magánfelci amúgy is nagyob- 
bára a délelőtt folyamán bonyolítják ie az üzleteiket, 
a kereskedők és iparosok pedig, ha csak tehetik, ha­
marabb menekülnek a nyári hőség idején üzleteikből 

;‘s igy önkéntelenül is elősegítik azt, hogy a pénzin- 
í'tízetek csupán délig, avagy esetleg csak a kora dél­
után egy meghatározott órájában álljanak rcndclke- 

' zésükre.
Ha már most a pénzintézetek elkészülnének is 

azzal, hogy közös elhatározással behozzák a folyta­
tólagos munkaidőt a nyári hónapokra, tisztviselőik­
nek csak azon a részen segítenének ezzel, amely 
családos és amelynek módjában van, hogy a főváros 
közelében üdülőhelyen lakjék a nyáron át. Ez pedig 
nem lehet a kizárólagos czélja és eredménye címek 
a nagyszabású mozgalomnak. A folytatólagos munka­
időt egyáltalán, nyárára épp úgy, mint télire kellene 
behozni, hu a kérdést gyökeresen és véglegesen 
akarják megoldani. Ehhez pedig hozzá kell járulnia 
egyaránt minden közbeeső tényezőnek is, azaz mind­
azoknak, kiknek a pénzintézeteknél dolguk van. Első­
sorban a kereskedőkről és iparosokról van szó, kik 
ma már csaknem minden pénzügyi műveletüket a 
bankuk, avagy a takarékpénztáruk utján végeztetik 
és kiknek hozzá kell iárulniok ahhoz, hogy az eddigi 
pénztári és hivatalos idő gyökeresen megváltozzék.

Ha ezek a pénzintézeti ügyfelek majd úgy oszt­
ják be ügyvitelüket, hogy a délelőtt folyamán, mond­
juk legkésőbben délután 2 óráig elvégzik a dolgukat 
a pénzintézetekkel, akkor a kérdés megoldásának 
nem lesz akadálya; de meg lesz ennek az idő- 
beosztásbeli változásnak az a jótékony eredménye is, 
hogy az ó alkalmazottaik is, kik pedig régen cs jo­
gosan panaszkodnak munkával való túlterheltségük 
miatt, szintén megtalálják majd a jól megérdemelt 
könnyebbséget. Nem kell Amerikába menni, pedig az 
amerikaiaktól minden tekintetben tanulhatunk prak­
tikusságot, eléggé hivatkozhatunk a miiveit Európa 
minden számottevő városára, hol összehasonlíthatat­
lanul forgalmasabb közgazdasági élet és fejlettebb 
bankforgalom mellett már régen állandósították a 
folytatólagos munkaidőt. Nem akarunk a kérdés rész­
letezésébe bocsátkozni, nem akarjuk a közgazdasági 
és kulturális mérhetetlen előnyöket felsorolni, melyek­
kel ez a megoldás járna, még csak arra az anyagi 
előnyökre sem akarunk rámutatni, melyeket ez az 
intézkedés egy csapással nyújtana a társadalom egy 
számottevő és most a let nehézségeivel küzdő réte­
gének, a pénzintézeti tisztviselők ezrekre menő kará­
nak. Ez a szempont a kérdés megoldása tekintetében 
hihetetlenül csekély befolyású.

Az ügy helyes és czélirányos elintézésének meg­
felelő megoldását az a minden téren megnyilvánuló 
animozltás akadályozza, melylyel pénzintézeteinknek 
ellenséges csoportokra szakadt vezetői egymással 
szemben minden kérdésben viseltetnek. Nem az a fő 
ebben a körben, hogy jó-e az eszme, az újítási terv, 
hanem az a mérvadó, hogy ki vetette azt fel. Ha X. 
vezérigazgató ur a legjobb, a leghelyesebb dolgot 
proponálná, Y. vezérigazgató ur már csak azért is 
kapálóznék kézzellábbal az ellen, hogy ahhoz hozzá 
járuljon, mert „amit X proponál, azon nincsen áldás! 
Van azután olyan pénzintézeti vezető is, ki a kollé­

gái örökös egymás ellen való tülekedését passzív 
rezisztcncziával szemléli és már csak azért sem csat­
lakozik egyikhez sem, mert a másikat nem akarja 
ily módon mellőzni, vagy pláne megbántani. De van 
ez utóbbiaknak még egy szempontja is, mely ókét a 
közös elhatározásokkal szemben tartózkodásra bírja 
s ez az, hogy igen gyakran volt alkalmuk tapasz­
talni, hogy kollegáik e közös megállapodásokat, még 
ha Írásba is foglalják, azokat, nem szokták mindig ko­
molyan venni. Am talán ebben az egy kérdésben 
mégis összefognak. A tisztviselők legalább igy re­
mélik!

A fővárosban tehát az események homlokterén 
van az osztatlan munkaidő kérdése. Sokat beszélnek, 
sokat Írnak róla. De azért lassan halad az „egyöntetű­
ség“. Mire az osztatlan munkaidő kérdése a zöld asz­
tal mellett i s végleg eldől, addigra az intézetek 
egyenként és önként életbe is léptetik. Aminthogy a 
vidék is keveset ankétezik, de — cselekszik. Ma pél­
dául Szabadkáról kapjuk azt a hirt, hogy az ot­
tani pénzintézetek egyöntetűen elhatározták, hogy 
június 1-től kezdve életbeléptetik az osztatlan mun­
kaidőt úgy, hogy a hivatalos idő egyelőre nyáron 
7—1 óráig lesz.

Az angol kamatláb leszállítása és annak hatása. 
Noha még a tegnapi londoni táviratok azt jelentették, 
hogy franczia kezek nagyösszegü angol járadékot 
hozván a piaczra, megdézsmálták kissé az angol bank 
aranykészletét és hogy ilyen körülmények közt a 
bank hivatalos minimális kamatlábának leszállítása 
halasztást szenvedett ; ma a budapesti déli tőzsde 

■ folyamán már mégis nyilvánvalóvá lett, hogy az a n- 
gol bank az eddig érvényben volt 3%-os 
kamatlábat X %-k a 1, tehát 2X %-r a leszál­
lította. Kényszeritette pedig a bankot erre az in­
tézkedésre az a reá nézve alkalmatlan tény, hogy 
a magánkamatláb Londonban már napok óta lement 
2*/io%-ra s igy a banknak, ha nem akart teljesen le­
mondani a folyó üzletről, alkalmazkodnia kellett az 
általános pénzügyi helyzethez. Magyarországnak 
aránylag oly kisméretűek a közvetlen pénzügyi vo­
natkozásai Angliához, hogy az ottani pénznek ilyetén 
olcsóbbodásából igen kevés közvetlen hasznot húz­
hatunk. De másrészt kétségtelen, hogy a nemzetközi 
pénzpiaez helyzetére az angol kamatláb leszállítása 
nagy befolyással van s igy ha közvetlenül nem is, 
de közvetve mégis csak eltéved hozzánk a pénzbő­
ségnek egy-cgy jótékony hulláma. Ha a né m c t 
pénzpiaez az ő nyugtalan helyzetével nem állna út­
jukban, ezek a hullámok bizonyára nagyban ejősc- 
githetnek a mi viszonyaink javulását. De azért a 
hatás igy sem fog teljesen elmaradni. Elsősorban a kül­
kereskedelem javára fog az megnyilatkozni, azután 
pedig a bécsi magánkamatláb megolcsóbbodását 

I fogja kedvezően befolyásolni. Amennyiben azután a 
nemzetközi pénzpiaez helyzete állandóan ilyen ma­
rad és Németország is kiveszi abból a maga részét, 
alaposan remélhetjük, hogy az Osztrák-Magyar Bank 

I is visszatér, ha csak átmenetileg is, a rég nem látott 
i'A %-os kamatlábhoz. Ennek pedig csakugyan óriási 
hurdereje volna egész közgazdasági életünkre. A ha­
tást természetesen fokozná a reménybeli jó termés, 
mely Magyarországon végeredményében mégis csak 
a legerősebb faktor. Addig is azonban látható már 
az uj hajnal derengése, ami abban nyilvánul meg, 
hogy a pénzintézetek már most is feltűnően olcsó 
feltételek mellett keresik azokat az üzleteket, me­
lyek egyelőre rövid időre kötik le a rendelkezésükre 
álló tőkéket.

Ügynök jutaléka. A Kúria kimondotta: Ha a 
pénzintézet a részére kölcsönöket közvetítő ügynö­
köt az egyes kölcsönökért jutalékban szokta része­
síteni, az ily ügynököt a kölcsönök után mindaddig 
jutalék illeti, mig a pénzintézet ki nem jelenti, hogy 
a jövőben nem fizet províziót. E kijelentés előtt meg­
szavazott kölcsönért azonban jár jutalék, habár a 
folyósítás később történt is. Ha a pénzintézet ily ki­
jelentés után folytat az ügynökkel valamely kölcsön 
ügyében tárgyalásokat, az ügynöknek joga van a 
jutalékra.

Megalakul a pctrolciim-kartcl. A magunk részé­
ről egyelőre minden kommentár nélkül közöljük azt 
a jó forrásból vett értesülést, hogy a petroleumkar- 
tel, mely az osztrák és magyar petroleumgyaroso- 
kat ismét egy kalap alá hozza, közelebb meg 
fog alakulni. Az utolsó kartel megszűnte óta

állandóan folytatott tárgyalások végre oda vezetteti? 
hogy az uj kartelt meg fogják csinálni, még pedig 
vagy a Vacuummal — vagy a Vacuum nélkül.

Fizetésképtelenségek, A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli; Rainer 
Nanette utóda, Franki nővérek, divatárusnő, Kőszeg; 
Sümegh Gusztáv, bőr- és vegyeskereskedő, Perlak; 
Tenczer Albert, kereskedő, Petrinja. , #

A német tőzsdetörvény életbelépése. Berlinből 
jelentik, hogy az uj német tőzsdetörvény szövegét 
ma hozták hivatalosan nyilvánosságra. Az uj tör­
vény ez év junius elsején lép életbe. ’ ■ ■ A

Gyáriparosok Szegeden. A Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségének szegedi kerületéhez tartozó tag­
jai e hó 23-án, délután 3 órakor Szegeden, a keres­
kedelmi és iparkamara nagytermében kerületi ala­
kuló gyűlést tartanak.

Az osztálysorsjáték uj czégvezetöje. A magyar 
királyi szabadalmazott osztálysorsjáték igazgatósága 
e hónap 19-én megtartott ülésén Vas Aladár főköny­
velőt kinevezete ezégvezetőnek. : • őr.

A debreczcni tisztviselő-kongresszus programmja. 
A junius hó 6. és 7-én Debreczenben tartandó pénz­
intézeti tisztviselők első országos kongresszusának 
programmja ez: junius 7-én (pünkösd vasárnap) 
délelőtt 10 órakor: A kongresszus megnyitása. 1. A! 
kongresszus tisztikarának megválasztása. 2. A kon­
gresszus előzményei. Előadja: Czira Endre. 3. Pénz- • 
intézeti tisztviselők jogviszonyainak rendezése. (Ál­
lásfoglalás az ipartörvény javaslatával szemben.) 
Előadó: Dr. Hantos Elemér, a Magyarországi Pénz­
intézetek Országos Szövetsége főtitkára. Koreferen- 
sek: Kozma Eerencz, a Délmagyarországi Gazdasági 
Bank Temesvár, főtisztviselője és Gábor Zsigmond, 
az Újvidéki Takarékpénztár könyvelője. 4. Pénzin­
tézeti tisztviselők nyugdíjügye. Előadó: Hajduczky 
József, a Dévai Takarékpénztár vezérigazgatója. Ko- 
referensek: Glücksmann Miksa, a Krassói Takarék- 
pénztár (Lugos) jelzálogosztály főnöke és Czizmadia 
Sándor, a Jász vidéki Takarékpénztár (Jászkisér) fő­
könyvelője. 5. Pénzintézeti tisztviselők választott 
bírósága. Előadó: Dr. Hoványi Géza, a Nagyváradi 
Takarékpénztár vezérigazgatója. Koreferensek: Dus- 
baba Vilmos, az Aradi Ipar- és Népbank békéscsabai 
fiókja vezértitkára és Sztamorai János, a Temesvári 
I. Takarékpénztár titkára. Délben két órakor: Disz- 
ebéd a Bika-szálló nagytermében. Este: Pénzintézeti 
bál a Dobos-pavillonban, a pénzintézeti tisztviselők 
létesítendő nyugdíjintézménye javára. Junius 8-án 
(pünkösd hétfő). Délelőtt tiz órakor: 1. Pénzintézeti 
tisztviselők szervezkedése. Előadó: Taubner Vilmos, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tisztviselője. 2. 
Pénzintézeti tisztviselők szakképzése. Előadó: Blas- 
lcovich Eerencz apátkanonok, a Délmagyarországi 
Gazdasági Bank elnökigazgatója. 3. Pénzintézetek 
kliringforgalma. Előadó; Krocsák Károly, a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankja ügyvezető igaz­
gatója. 4. Pénzintézetek fúziója. Előadó: Dr. Katona 
Lajos, a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja 
revizora. Délben két órakor: Diszebéd a Bika-szálló 
nagytermében. Délután: Kirándulás a Nagyerdőre. 
Részvétel a debreczcni pünkösdi népünnepélyen. A 
kongresszus diszclnökei lesznek: báró Madarassy 
Beck Gyula, a Magyar Jelzáloghitelbank. Leit­
tier Zsigmond, a Magyar Takarékpénztárak Központi 
Jelzálogbankja R.-T. és fényért Zádor Laios, a 
Debreczcni I. Takarékpénztár vezérigazgatói: to­
vábbá Kovács József debreczeni polgármester és 
Szabó Kálmán országgyűlési képviselő, a Debre- 
ezeni ipar- cs kereskedelmi kamara elnöke. A kon­
gresszus elnökei lesznek pedig: Fisch Lajos, a 
Debreczeni Általános Takarékpénztár igazgatója, dr. 
Éber Antal országgyűlési képviselő, a Magyar Te­
lepítő- cs Parczellázó Bank vezérigazgatója, Lányi 
Mór országgyűlési képviselő, a Délvidéki Közgazda­
sági Bank elnökigazgatója, Koós Elemér, a Szeged 
Csongrádi Takarékpénztár igazgatója, Heinrich 
Sándor, az Arad—Csanádi Takarékpénztár vezérigaz­
gatója, Leib Vilmos, a Czeglédi Népbank R.-T. ve­
zérigazgatója, G y ones Laios, a Magyar Pénzinté­
zetek Központi Hitelbankja igazgatója és G r ti n e r 
Ádám, Szabadkavidéki Takarékpénztár vezérigaz­
gatója.

Termésjelentésck a szőlőről. A kerületekbe osz­
tott szőlészeti és borászati felügyelők már benyúj­
tották a földmiveiésiigyi miniszternek az első idő­
szakról való jelentésüket. Ezek a következők:

A b u d a pe s t i kerületben a szőlők sok helyen 
rosszul teleltek. Néhol tiz, sőt néhol kilcnczven szá­
zalékkal elvakultak a szemek. Ahol a szem nem 
pusztult cl, ott elég fiirt mutatkozik. A szőlőszelény, 
hamvas vinczellérbogár, szőlőmoly mindenütt fellé­
pett, Szentendre vidékén nagy kárt okoz a gyapjas 
pille. Borkészlet kevés; kereslet lanyha. — A szek­
szárdi kerületben a szőlők jól teleltek, bő termés 
remélhető. Vörösbor-készlet van. A bor ára 40—50 
korona közt ingadozik — A pécsi kerületben a 
szőlők lói teleltek. A bor-készlet csekély, eladó bor 
már alig van. — A t a p o 1 c z a i kerületben, kivéve 
Balatonfüred vidékét, a szőlők jól teleltek s igy bű 

1 termés várható. Borkészlet van. Bor-árak 44—56 kői

, i!



fona közt Ingadoznak. Ä kereslet szünetel. — Apá­
cai kerületben a szőlők 161 teleltek; bő termés vár­
ható. Helyenkint a hamvas vinczellérbogár pusztít. 
Eladó borkészlet nagyon kevés. Borkereslet lanyha. 
«— A soproni kerületben a szőlők általában 161 te­
leltek, bő termés várható, csupán Szombathelytől 
délre okozott a jégverés károkat. Borkészlet kevés. 
!A bort nagyon keresik. — A pozsonyi kerületben 
közepes termés remélhető. A borkészlet csekély. A 
bor keresett. — A n y i t r a i kerületben a szőlők jól 
teleltek. Közepes termés remélhető. Borkészlet ke­
vés; az árak lók. Borkereslet lanyha. — A balassa­
gyarmati kerületben a szőlők jól teleltek. Bő ter­
més várható. Borkészlet igen kevés. A bor keresett, 
i— Az egri kerületben a szőlők jól teleltek, homo­
kon kevésbé. Borkészlet kevés. — A m i s k o 1 c z i 
kerületben közepes termést várhatnak. Borkészlet 
alig van. A bor ára hatvan-hatvannégy korona kö­
zött váltakozik. — A tarczali kerületben a szőlők 
Jól teleltek. Tokaji felső részén jégverés volt. Tálján 
a bagoly-pille hernyója okoz kárt. Tokaihegyalján 
még van eladatlan bor. Ara hatvan-hetven korona 
közt váltakozik. A kereslet lanyha. — A munkácsi 
kerületben a szőlők igen jól teleltek, bő termés ígér­
kezik. Borkészlet hiányában a bor-üzlet szünetel. — 
A szatmári kerületben a szőlők jól teleltek. — A 
szilágysomlyói kerületben a cserebogár tesz 
jelentékeny kárt. Itt is bő termésre van kilátás; a 
készlet kevés. A borkereslet lanyha. — A bihar- 
diószegi kerületben a szőlők jól teltek. Bő ter­
més remélhető. Borkészlet csekély. — A ménesi 
kerületben a fakadás sok helyen rossz. Közép termés 
várható. A borkészlet hiányában a bor-üzlet jófor­
mán szünetel. — A fejértemplomi kerületben 
Temes vármegyében a szárazság miatt a fakadás 
rossz. A gyengén fakadt tőkéken a szőlőtermés nem 
látható. Krassóban a szőlők jól fakadtak és bő ter­
més remélhető. — A kecskeméti kerületben Is 
hiányos volt a fakadás. Május hetedikén és nyolcza- 
díkán óriási szélvihar sok helyen a tőkéket betemette. 
Középtermés várható. — A nagyenyedi kerület­
ben a szőlők igen jól teleltek. Bő termés várható. —
A marosvá s'árhelyi kerületben a szőlők jól te­
leltek, itt sem lesz oka a gazdáknak panaszra, ha a 
mostani remények beválnak.

Pénzintézeti körzetek közgyűlései. A Magyar­
országi Pénzintézetek Országos Szövetsége békés­
megyei körzete e hó 28-án tartja közgyűlését Bé­
késcsabán, — mig a Szövetség Csanád-, Csongrád- 
és Torontálmegyékre kiterjedő szegedi körzete e 
hó 31-én tartja közgyűlését Szegeden, a kereskedelmi 
és iparkamara termében. *

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki;

60.000 koronát nyert: 12931.
5000 koronát nyert: 5090.
2000 koronát nyertek: 12356 47177 101541.
1000 koronát nyertek: .88479 101989 118919.
500 koronát nyertek: 1486 1S9S0 63544 70645 

112545.
300 koronát nyertek: 1626 6531 13842 15790 

24271 24S51 46164 5450S 64265 93983 100972 102799 
108213 122318 123491 124398.

« A mai húzáson a 60.000 koronás főnyereményt a 
Kunetz Bankház Szabadka t. vevői nyerték a 12931. 
számú 8/a osztálysorsiegygyel. Jellemző, hogy mily 
szerencsés ez a bankház, mert a legutóbbi játékban 
a 600.000 koronás főnyereményt szintén a Kunetz 
Bankház vevői nyerték.

Uj pénzintézet Máramarosszigeíctt. Máramaros- 
szigeti Leszámitolóbank Részvénytársaság czéggel 
500.000 korona, 2500 darab 200 korona névértékű 
részvényre oszló alaptőkével uj pénzintézet van 
alakulóban Máramarosszigeten. A társaság 50 évre 
alakul. Részvényjegyzési határidő 1908 junius 30-ika. 
Részvényjegyzéskor 10 százalék, nyolez nappal az 
alakuló közgyűlés előtt 20 százalék, a fenmaradó 
összeg pedig az alakuló közgyűlést követő minden 
hó első napján 10—10 százalékos részletekben fize­
tendő be.

A német vasípar. Westfáliából kedvezőtlen jelen­
tések érkeznek a vasipar helyzetéről. Nyomasztólag 
hatott az a körülmény Is, hogy kétséges lett, vájjon 
az ez év végén lejáró nyers vas syndikatust sike­
rülni fog-e megújítani.

A Gresham biztosító 1907. évi üzleteredménye. 
Ä „The Qresham“ életbiztosító társaság magyaror­
szági igazgatóságának gróf Andrássy Géza elnöklése 
alatt e hő 19-én tartott illésén az ügyvezető igazga­
tók az 1907. évi iizleterelményt terjesztették elő, mely 
szerint a lefolyt évben a társaságnál 55,366.520 ko­
rona tőkéről szóló 7181 ajánlat lett benyújtva és 
47,513.280 korona tőkéről szóló 6350 kötvény kiál­
lítva. A társaság dij- és kamatbevétele az elmúlt év­
ben 33,742.800.50 korona, a társaság vagyona pedig 
235.686.397.10 koronára emelkedett. Az üzletmenetei
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ily fokozott emelkedése a fóf megérdemelt bizalom­
ról tesz tanúságot. Az igazgató-tanács megelégedés­
sel konstatálta ez alkalommal is, hogy a folyó évi 
Üzletmenetei újabb lendületet veti, ami az igazgató- 
tanácsot arra indította, hogy az ügyvezető igazga­
tóknak körültekintő és czéltudatos működésükért kö­
szönetét és elismerését fejezze ki. Az ülés után az 
igazgatótanács a társaság palotájában elhelyezett 
két aranyba vésett márvány emléktábla leleplezé­
sét foganatosította, mely alkalommal Schuk igazgató 
arra utalt, hogy e szép palota, mely a főváros dí­
szére válik, Scott vezérigazgató hazánk iránti ro- 
konszenvének és a társaság bőkezűségének köszön­
hető.

Ä német birodalmi bank kamatlába. Noha a né­
met birodalmi bank statusa ismét javult, a bank ve­
zetősége pedig némileg hajlandóságot mutat a kamat­
láb leszállítására, a ráta mérséklése mégis kétséges. 
Ha a legközelebbi bank-kimutatás negativ eredményt 
fog adni, akkor a kamatláb-leszállítás természetesen 
elmarad. Mindenesetre lényegesen közre fog játszani 
az angol bank magatartása. Egyelőre az angol bank 
tartózkodni fog újabb mérsékléstől, mert a londoni 
check árfolyama Párisban kedvezőtlen Londonra 
nézve. A londoni helyi kamatláb ma lulu% volt.

A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet. A Nemzet­
közi Mezőgazdasági Intézet létesítése iránt Rómában 
1905. junius 5-én kötött egyezménynek az ország tör­
vényei közé történt iktatásáról szóló törvényezikk az 
Országos Törvénytárban 1908. évi XVIII. törvény­
ezikk gyanánt kihirdettetvén, a kormány határoza­
tához képest a magyar államnak a fenti Intézetnél 
leendff képviseletével miklósvári Miklós Ödön fő­
rendiházi tagot, volt földmivelésiigyi államtitkárt bíz­
ták meg és küldték ki Rómába. Az intézet működését 
f. évi május 23-án kezdi meg sezen a napon lesz az 
intézet állandó bizottságának ünnepélyes megnyitó 
ülése is, mely bizottság az intézet megalakulásában 
részes államok képviselőiből áll.

A „Nemzeti“ biztosító forgalma. A „Nemzeti“ 
baleset-biztosító részvénytársaság folyó évi április 
havában 596 darab balesetbiztosítási kötvényt állí­
tott ki, melyek halálesetre 4,925.333 korona, rokkant­
ság esetére 6,55*000 korona és mulékony kereset­
képtelenség esetén 2032 korona napi-kártalanitásra 
biztosított összegről szólanak. Nevezett társaság a 
felyó évi január hó 1-töl április hó végéig terjedő 
időszakban 2801 ajánlatot kötvényesitett és pedig 
20,863.492 korona halálesetre, 27,554.710 korona 
rokkantság esetére és 9200 korona mulékony munka- 
képtelenség esetére biztosított összegekkel. Fenállása 
óta a társaság balesetekért 10,445.985 korona 94 fillér 
kártérítést fizetett ki.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 22. -

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter a ve­
zetése alatt álló minisztériumhoz Nemeshegyi Osz­
kár államtudor, budapesti lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan miniszteri fogalmazó-gyakornokká; a kolozs­
vári Ítélőtábla elnöke Zudor Elek végzett joghallgatót 
a kolozsvári Ítélőtábla kerületébe díjtalan juggyakor- 
nokká; a nagyváradi főügyész az aradi törvényszéki 
fogházhoz Kovács Lajos városi rendőr, nagyváradi 
lakost fogházőrré: az ipolysági törvényszék elnöke 
az Ipolysági törvényszékhez Tóth Gábor állandó na- 
pidijas szolgát III. oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Éliás 
Márton zalaegerszegi lakos Elekre, Kolin Ignácz bu­
dapesti lakos Káldorra, kiskorú Drucker József mar- 
czali lakos Dérire. Rosenthal (Jakab) Jenő budapesti 
lakos Halmosra, Schönstein Lipót Kornél komáromi 
lakos Zsomborra, Ziisz Aladár újpesti lakos Dénesre, 
és Singer Adolf budapesti lakos, valamint kiskorú 
gyermekei: Ernő, Margit és Artúr családi nevének 
Somlóra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A szegedi Ítélőtáblánál Ítélőtáblái bí­
rói, a titeli járásbíróságnál albirói, a nagykanizsai só- 
hivatalnál sóhivatali ellenőri, a szegedi pénzügyigaz- 
gatőságnál állami végrehajtói, a soproni adóhivatal­
nál segéd!, a turdoslni és a zombori adóhivataloknál 
adótiszti, a zilahi pénzügyigazgatóságnál pénzügyi fo­
galmazó-gyakornoki, a zalaegerszegi pénzügyigazga­
tóságnál pénzügyi kezelési gyakornoki állásra 2 hét; 
Verestornyon (Szeben várni.) és Alhenyéren (Hu­
ny ad várni.) postamesteri állásra 3 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő:
PUB JE 821 LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Péntek, május 22,

TŐZSDÉK
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 21. 1

Az ameriKaí tőzsdéken a tegnapi áremelkedés 
ismét veszendőbe ment. Nálunk a készbuza-üzlct 
rendkívül lanyha irányzata hat nyomasztólag az ősz. 
szes tendencziára. Ma is csak néhány ezer mázsa 
búzát lehetett eladni, melyért az eladóknak 15—2C 
fillérrel kevesebbel kellett megelégedniük. A májusi 
búza kurzusa ennélfogva 11.04-ig hanyatlott és ez 
okozta, hogy az októberi búza is 9.94-ig esett vissza, 
pedig a tartós szárazság miatt sok helyen panasz­
kodnak. Dél felé ugyan több helyről zivataros eső- 
két jelentettek, de amire szükség volna, hogy a ve- 
getácziő rendesen fejlődjék — egy kiadós országos 
eső — még mindig nem akar bekövetkezni. ^.spe- 
kuláczló idegesen lesi az égboltozat változásait és 
a felhőzet szerint szabja meg az októberi búza kur­
zusát.

A többi gabonanemüekben kevés volt a forga. 
lom. Rozs és tengeri lanyha, zab változatlan.

Eladatott:
Búza. Tiszavldéki: 200 mm. 78 kg. 23.20 korona, 

100 mm. 78 kg. 23.10 korona, 100 mm. 77 kg. 22.80 
korona.

Szarvasi: 2000 mm. 75 kg. 22.80 korona.
Pancsovai: 1690 mm. 76.5 kg. 22.30 korona
Bácskai: 1000 mm. 76.3 kg. 22.60 korona.
Raktárból: 1000 mm. 76 kg. 22.50 korona.
Zab: 100 mm. 14.70 korona kpf.
Az árak 100 kg.-klnt koronákban értendők,
A hajáildőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1908. májusra 11.14,11.04, 11.08.
Búza 1908. októberre 10.04,1Ü06,9.93,9.98,9.93,9.10 
Rozs 1908. októberre 8.75, 8.64, 8.68, 8.72.
Zab 1908. októberre 6.77, 6.66, 6.70.
Tengeri 1908. májusra 6.49, 6.48, 6.50.
Tengeri 1908. júliusra 6.57, 6.58, 6.54.

1 óra 30 petákot zárulnak •
11.08—11.09 
9.98- 9.99

májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi (engeri

8.70— 8.71 
6.72- 6.73 
6.50- 6.51 
6.56- 6,57

Délutáni forgalom.
Délután derülfebb időre az összes árfolyamok 

néhány fillérrel emelkedtek.
4 óra 30 perczkor zárulnak:

Búza májusra — — — — — — — 11.17—11.18 
Búza októberre — — — — — — 10.04 —10.05 
Rozs 1908. májusra — — — — — 10.05 —10.10
Rozs uj októberi-------— — — — 8.78 - 8.79
Zab 1908. májusra — — — — — 7.04 — 7.06 
Zab októberre — — — — — — 6.78 - 6.79 
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.49 - 6.50 
Tengeri júliusra — — — — — — 6.56 — 6.57

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 19-fől május 20-ig.

Érkezett: Elszállitlatott
Búza 25511 —

Rozs 514 —

Árpa
Zab

1595 —

7442 —

Tengeri 5300 14000
Liszt — 23117 .
Korpa

' — 5j
2460

Értéktőzsde.
A változatlan külföldi jelentések után az üzlet 

a tegnapi zárlattal indult. A forgalom folyamán az 
elótőzsdén kissé nagyobb élénkség volt észlelhető, 
mint tegnap. Barátságos hangulatban az árfolyamok 
csekély Ingadozást mutattak. Később a spekttláczió 
némi hajlandóságot mutatott, minek következtében 
élénkebb üzlet fejlődött és az árfolyamok mérsékel­
ten szilárdultak. A Jelzálogbank részvények javultak 
és 438 koronáig emelkedtek. A déli tőzsdén barátsá­
gosabb hangulat jutott érvényre. Jobb berlini jelen«-
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Ütésekre szilárd volt az irányzat, mi mellett az egyes 
'értékek árfolyamai 1—2 koronával javultak. A for­
galom időnkint élénk volt, A helyi értékek piacza 
szintén élénkebb. Délután érkezett jelentés szerint 
az Angol Bank fél százalékkal leszállította a kamat­
lábat, ami szinten kedvezően befolyásolta a helyze­
tet. A Ganz részvények élénk" keresletre 150 koroná­
ival magasabban zárultak, mint tegnap. A leszámíto­
lási piaczon ma még nem volt változás észlelhető, 
'de nincs kizárva, hogy a közel jövőben már jelent­
kezni fog az Angol Bank rátamérséklés hatása. Az 
utőtőzsde mérsékelt forgalom mellett nyugodt irány­
zattal zárult. Az értékek tartották árfolyamaikat.

! Ma az Osztrák hitel 633.50-röl 634.50-re, a Ma­
gyar hitel 752.25-ről 753.25-re, az Államvasut 694.50- 
röl 695-rc javult. Forgalomba került továbbá : Rima 
558.25—559.25 koronán, Városi villamos vasút 268 
koronán, Közúti 553.50 koronán, Magyar koronajára- 
ídék 93.65—93.75 koronán, Északmagyarországi kő­
szénbánya 273—274 koronán, Salgó 577.50—579 ko­
ronán, Ganz-gyár 2985—3000 koronán, Danubius ha­
jógyár 224 koronán.

Elötözsde.
Előtőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.25—633.75. 

Magyar hitelrészvény 751.25—752.—. Rimamurányi vas­
mű 557.---- 557.50. jelzálog-bank 437.-----438.—. Köz­
úti vaspálya 553.25—553.75. Városi, villamos vasút 
267.75. Magyar koronajáradék 93.75. Észak magyar kö- 
szónbánya r.-t. 272.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 
577.60—578.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 633.50. Magyar 

hitelrészvény 752.-----753 25. Osztrák-magyar állam­
vasut 694.75—695.—. Rimamurányi vasmű 557.50— 
559.50. Magyar Icszámilolóbank 474.50. Jelzálog-bank 
437.50—438.—. Közúti vaspálya 553.——553.50. Városi 
villamos vasút 267 50—268.—. Magyar koronáját adék 
93.70—93 80. Hazai bank 278.—. Észak magyar kő­
szénbánya 273.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 578.— 
—579.—. Danubius hajógyár r.-t. 225.——226.—. Ganz- 
gyár r.-t. 2975 —3025.—. Kábelgyár 640.—.

Pramiam-üzlct: A dijbiztositásokért tizeitek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1938. május hő végére 12—14 K.

Utótőzsde.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 634.50.—633.90. 

Magyar hilelrészvény 753.—. Rimamurányi vasmű 
550 —. Államvasut 695.50.—595.—. Végül maradt: Osz­
trák hilelrészvény 633 90. Államvasul 695.—.

OECSI GABONATŐZSDE
Bécs, május 21. Az irányzat ma a lány fiaság 

felé hajlott, mert az. amerikai tőzsdék árfolyamai 
gyengültek, de különösen a budapesti malmok újabb 
tárgyalásaik" miatt. Ha ugyanis a budapesti malmok 
elhatározzák az üzembesziintetést, akkor az atnugy 
is nagyon kedvezőtlen forgalmi viszonyok lényege­
sen rosszabbodni fognak. A magyarországi vetések 
kedvező állása és a konzulit teljes tartózkodása a 
vásárlástól az árakat jelentékenyen lenyomta s így 
búza lő, rozs és tengeri öt, zab pedig 10 fillért 
vesztett.

Jegyezletelt búza : liszavidéki 12.10—12.65 ko­
rona, 1 ntosoni 11.60 — 12.— korona, tólfelvldéki
11.50- 12.10 kor., délivasuti 11.50-10.90 korona, 
marchfeldi 11.50 11.80.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.60—10.85 korona, 
csepeli 10.55 -10.70 kor., peslmegyei 10.60—10.85, 
délivasut 10.50-10.70 korona, különféle magyar
10.50- 10.75 kor., osztrák 10.60—10.80 korona.

Árpa : morvaországi 7.30 — 7.70 kor., march­
feldi —.-----kor., bácsvidékl 7.50-7.90 kor.,
tótfelvidéki 6.50-7.75 kor., csepeli -.-----
győri 7.10-7.70 kor., déli vasúti--------- — kor.,
tisza vidéki —------— korona.

Magyar lengerí: régi 6.90—7.10, uj ——
koiona, cinquanlin 8.-----8.55, uj

korona. , , „
Magyar zab : selejtes ——•— kor., közepes

7.50- 7.80 korona, elsőrendű 7.80 -8.0o kor., 
válogatott 8.05—8.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, május 21. A tegnapi forgalom általánosan 
kedvetlen magatartása a mai elötőzsdére is átment, 
mert az eddigi okokon klvlll, az amerikai vasplaczon 
hekövetkezett árhanyatlás és Berlinből Jelentett lany- 
haság is hozzájárult ahhoz, hogy a tőzsde felfogását 
kedveződül irányba terelje. Később az Irányzat kissé 
javult. Államvasuti részvények iránt helyi érdeklő­
dés mutatkozott. Alpesi bányarészvények visszavá- 

I sáriások folytán javultak. Az előtőzsde zárlatáig tar­

tózkodó volt. A 'déli tőzsde nyugodt forgalommal, 
könnyen javult árfolyamokkal indult. A forgalom to­
vábbi részében az irányzat a pénzügyminiszter ama 
nyilatkozata folytán, hogy a tiszti fizetésemelés kér­
désében megegyezés jött létre, általánosan javult. 
Különösen vasértékek igen lényegesen emelkedtek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hltelr. 633.—, Magyar hltelr. 750.—,

Länderbank 442.50, Államvasut 694.75---- .—,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 135.—------,
Alpesi bányatársulat 651.25. Rimamurányi 555.50 
Májusi járadék 97.30, Magyar koronáján 93.70 
Orosz érlék —Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.62.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.75, Magyar hitel 750.- 

LMnderbank 442.25, Unio-bank 539. —, Államvasut
694.50, Anglo-bank 296.—, Bankverein 521.—,
Déli vasút 134.75, Gőzhajó-----, Alpesi bánya­
részvény 651.—, Májusi járadék 97.25, Magyar 
koronajáradék 93.65, Tőrök sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 557.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar je!z. —, Kár­
páti petroleum

Bécs, május 21. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.30, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.60, 1860-as sorsjegy 
150.35 Osztrák hitelsorsjegy 458. — Angol osztrák 
bankrészvény 295.—, Bécsi Bankverein 521.— 
Osztrák-magyar bank 1729.— Déli vasút 134.10 
Dunagőzhajozásl társ. 1015.— Dohány rész. 409.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.66 Osztr. 
Lloyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.20—99.20, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.25, Union-Bank
637.50, Osztrák Länderbank 442.60, Osztrák-ma­
gyar államvasut 694.50, Elbevölgyi vasul 444.—, 
Alpesi részvény 653.75, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.20, Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 190.—. Szilárdult.

Bécs, május 21. (Magyar Jriékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.55. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.10, Magyar' hitelbank részvény 
753.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—, 
Rimamurányi 558.95, Magyar ezukoripar 1800, 
Adria hajózási részvénytársaság 407.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.55, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 97.75, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 363.—, Magyar jel­
zálogbank 438,—, Magyar keresk. bank

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, május 21. (Tőzsdei jelentés.) Egybehang­

zóan a tegnapi newyorki tőzsde szilárd zárlatával s 
a nyugati tőzsdék ösztönzés természetű jelentéseivel 
ma az itteni tőzsdén is szilárdabb irányzat kapott 
lábra. Az üzleti tevékenység azonban csak átmene­
tileg volt valamivel élénkebb, mint az utolsó napok­
ban. Járadékok és ezek között főleg 1902. évi oroszok 
állandó szilárdságukkal tűnlek ki. Bányaértékek 
visszavásárlások hatása alatt némileg pótolhatták -a 
legutóbbi napokban szenvedett veszteségeiket. Ame­
rikai vasutak gyöngülés iránt mutattak hajlandósá­
got, mig gözhajús részvények erőteljesen emelked­
tek. Bankokban teljesen jelentéktelen volt az üzlet. 
Osztrák értékek el voltak hanyagolva. Amidőn az 
utolsó üzletórában köztudomású lett, hogy az angol 
bank a várt kamatlábmérséklést elhalasztotta, álta­
lános gyöngülés állott be, miáltal az eleinte elért 
nyereségek egy része ismét elveszett. A készpenz- 
piacz ipari értékei túlnyomórészt gyöngébbek voltak. 
Napipénz 4% és alább, magánleszámitolási kamat­
láb

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos paplrjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.90, 
osztrák hitelrészvény 198.70, Déli vasút 22.90, 
orosz bankjegyek 214.05, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.40, Dlsconto Command!! 175.30, Dinamit- 
fruszt 159.70, Harpeni 197.60, Unltikált török 
járadék 96.10, 4'2 százalékos ezüst-járadék 97.10, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 97.50, 
Magyar koronajáradéK —. —, Osztrák-magyar 
államvasut 148.70, Bécsi váltóéi 84 90, Olasz 
járadék 104.40, Alt. villamossági Edison 215.80, 
Gelsenkirchen! 192.20, Laurakohó 213.10. Ingadozó.

Frankfurt, (Zárlat.) május 21. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.70,Osztrák hilellntézeti részvény 198.50, Osztrák­
magyar államvasut 148.75, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasul —.—, Londoni vállőát 
204.02, Bécsi Bankverein 131—, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön — .—, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék 97.15, Magyar koronajáradék 93.50, Osztrák­
nálgyár bank 123.80, Déli vasút részvény 23.-,

Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 84.90, Párisi 
váltóár 812.25, Union bankrészvény 135.50, Alpesi, 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) május 21. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80,1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút 
22.75, 4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák 
hitelrészvény 98.60, Osztrák-magyar államvasut 
148.50, Olasz járadék 104.10,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50. Nyugodt.

London, május 21. Angol consol 86V10.
Párls, május 21. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96,87, Osztr. aranyjáradék 93.15, Magyar 
aranyjáradék 95.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 499.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.65, Déli vasút elsőbbségi kötv. 308.—
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 száza ékos 
Kons. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.80, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.22, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 505.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 64.67, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.10, Török sorsjegy 
181.25, Török dohányrészvény 432.—, Osztrák föld­
hitelintézet ----- , Osztr. Länderbank 468.—, Ma­
gyar Jélzálogbank 462.—, Banque de Paris 1438, 
Banque Ottomane 726.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 140.—, Meridional vasút 683, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 511.—, Rio Tinto 16.02, Sucrerie d'Egypte 
30.—, Tula 233.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 153, Chartered 19.25, De Beers 260.-, East 
Rsnd 94.75, Jagersfontein 89.—, Transvaal Consols 
—Transvaal Land Company 50.-, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 5/is. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) s/io, Csele Londonra 251.20. 
Maeánkaniatláb 23/ie, Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK
Sertéskereskedeími csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Bndayest, május 21-én. (Hivatalos tudósítás) 

Hízóit sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)---------—
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ——— fillér. Fiatal nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132—134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136—140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —-------
fillérig, közép (páronkint 240—— kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

í>er léslétszám • 1909. évi május 19. napján 
volt készlet 36273 drb., 1908. május hó 20-án 
felhajtatott 670 darab, 1908. május 20-án el- 
szállilfatott 190 darab, 1908 május 20. napjára 
maradt készletben 36753 dib. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzunivásár.
Budapest, május 21. (Hív. lúd.) Előző napról ma­

radi 519 darab sertés, 122 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás 85 drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1376 darab ser­
tés, 37 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1989 darab sertés, 159 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1066 darab sertés, 24 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
914 drb sertés, 135 darab süldő, -• drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban------- 104 fillér, életsuly-
levonással —--------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kyí.-ig 93 —100 fillér, életsulylevonással
--------- fillér, fiatal nehéz, 200 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 128 ~130 fillérig,
fiafal közép 220 kg.-fől 300 kg.-ig — —-----
fillér, életsulylevonással 128—136 fillérig , köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással

I- 130 -138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
felül—122, könryti 140-300 klgr-ig—— —
fillérig, életsulylevonással----------- fillérig. Belföldi

I süldő 90-100 fillérig, horvát süldő 100-104 fillér
i Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél-
! kül kllogrammonkinl, élősúlyban értendők.) A vásár 

irányzata lanyha. Az árak 4 fillérrel estek.

Vágómarhavásár.
Budapest, május 21. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatoit: 
1566 darab Vágómarha és pedig 975 darab ma­
gyar és farka ökör, 336 darab magyar ' és tarka 
telién, — darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
tehén, 120 darab magvai és tarka bika, — darab 

j bosnyák bika, — darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztetlek métermázsánként 
1 élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 70.— 
I 78.— koronáig, kivételesen —— 82. — koronáig,
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•lcözépminöséga 62.-----68.— koronáig, silány
"minőségű 56.-----60.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségit 76-84 koronáig, kivételesen 
90 K, középminőségü 68—74 koronáig, silány 
■54-----66.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —.--------.— kor.-ig, középminőségü
—.------- .— kor.-ig, silány—.---------•— koronáig.
.-Magyar tehén legjobb minőségű^ 48. 66.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű'—.------- .— koronáig, silányabb minőségű
—;--------koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 50.—74.— koronáig, kivételesen —.— ko­
ronáig, közép minőségű —.------- •— koronáig,
silányabb minőségű —.--------.— koronáig. . Bika

.legjobb minőségű 66.-----70.— koronáig, kivéte­
lesen —. - koronáig, középminőségü—.----- - .—
koronáig, silányabb" minőség 48.---- 59.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű -.------ koro­
náig, kivételesen —.-------koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minőr
ségü —.------- .— koronáig." Kicsontozni való
marha 40.--------46.— koronáig. Boszniai ökör

fillér; II. rendű ----- fillér; könnyű sertés 128 — 132 j
fillér; elsőrendű süldő 108 —126 fillér; levágott juh 
96-104 fillér; bárány 16-36 koronái bárány első­
rendű —— korona páronkint.

legjobb minőségű 
minőségű 
ségü

koronáig, közép
.— koronáig, silányabb minő- 

—.— koronáig^ Növendékmarha 
507-66-.— koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban.

A felhajtás mintegy 700 dtbbal kisebb volt a 
mülthetinél, habár a szükséglet csak 6 . napos, 
mert a jövő hetivásár szerdán tartatik, az irányzat 
mégis- élénk volt s az árak 2 K-val mm.-ként 
emelkedtek. Gyengébb minőségek, melyeket utóbbi 
időben csakis potom áron értékesíthettek, ma szin­
tén könnyebben voltak eladhatók.

ii\ Heti lóvásár.
Budapest, május 21. (Hiv. tud.) A Tatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 394 
darab 1., 371 darab II. oszt. összesen 765 darab 
lovat. Elkelt 437 darab ló. A székesfőváros meg­
vett 50 darab vágólovat 85—162 korona között 

, váltakozó áron.

Bácsi szurómarhavásár.
Becs, május 21-én. (Saját tudósítónk telefont 

jelentése) A mai vásárra fölhoztak: 4947 darab 
borjut, 1166 darab fiatal sertést, 1069 levágott
sertést, 126 darab levágott juhot,----- darab elő
juhot, 1215 darab bárányt.

:Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
í96—108 fillér; elsőrendű 110-132 fillér; legeleje 
1134—144 fillér; élő borjú 90—116 fillér; hízott 
hússertés 110-128 fillér; hízott sertés—-— 
fillér: levágott nehéz sertés 1. rendű 124—132

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése.

1908. május 21-én reggel 7 órákor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézcie:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az északi 
Felföldön, meg a Dunántúl egyes helyein fordult 
elő kisebb-nagyobb cső, helyenkint zivatarral. A 
hőmérséklet alig változott; maximuma : Yerscczen 
31 C°, minimuma: Kolozsvárt 7 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára r 
Meleg idő várható nyugaton elvétve zivataros 

esőkkel.
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E G ¥ S T E R T B S
polililikai napilap.

Kiadóhivatali igazsaió: P Ä J Q R FV3AT YÁS

méter
máj. 20. máj. 21.

ling 2.43 2.58
,u «.75 3.80

1.23 1.24 
1.50 1.89

ny 3.60 8.28
rom 6.05 4.60
pest 5.00 4.74

4.80 4.(8 
Cp 6.75 5.76
,08 «'.04 6.0V

6.24 6.35
»óva 4.7ó 4»b0
.a 4.20 4.31
ifalu 1.65 1.50

1.16 MO
,B*n 0 78 0.74
H 1.25 1.17

0.— 0.30 
0.17 0.16 
4.18 8.85 
2.28 2.28 
0 04 0.86 
2.10 1.88 
3.85 3.76 
1.70 1.64 
0.33 0.36 
1.04 0.89
4.16 4.— 
0.34 0.27 
1.40 1.28 
0.66 0.70 
0.28 0.26 
0.22 0.28 
0.22 0.1S

méter, 
máj. 20. máj. 21.

M.-Szlpot

Ondarn
Tanoly
Bodrog
Sh|A
lleniAd
Berettyó

Körös

tiöraér- lák tol
•ikuLmo*

líra szna
Latorra;
l,nborca

s

18.5 I

Baííív

V.-Namóny
Toka!
Tiszafüred
Szolnok
(’.RonprAd
Szegőd
T.-Rccee
Titol
Hoór
Pártfa
Lndméce
Zsolorn
H.-Németl
Margittá
H.-Uifalu

N.-Várad
HolAnyos
i'enke
daraboné
RomeionÖ
tfékés 
Gvoma 
(íy.-Fehérvár 
RranyicakB 
Soborsln 
A-ad 

•Máké 
K.-Kostély
Kiszotó f
Temesvár
tiecskeick

0.68 0.65 
0.78 0.78
1.92 1.67, 
8.72 2.78 
6.08 2.64 
6.44 4.72 
5.46 3.14
5.93 5.68 
d.72 4.8$ 
6.16 5.88 
0.88 0.97 
0.66 0.74 
2.63 1.64 
1.60 1.67 
C.3R 0.28 
0.05 0.08 
0.01 0.05 
0.— 0.50 
0.82 0.07 
0.65 O.-tS 
0.22 0.0S 
0.84 0.30 
0.— 0.-» 
1.74 1.12 
8.04 8.— 
0.— 0.46 
0.- 0.— 
0.— 0.— 
0.66 012 
2.18 1.58 
1.13 1.02 
0.90 0.90 
0.04 0.01 
1.33 1.37

A

Vas és Zománcozógyáralf Barteimns és Társa r. í,
Pilsen és Kísgatam (Rhonitz)

mérlege az 1907. évről.
!. Főtelep:

VAGYON : Pénztárkészlet : 26.738.40 kor. Váltók a tátezá- 
ban : 93.935.47 kor. A pilseni gyár árukészletei: 165.956.44 kor. 
A pilseni gyár ingatlanai : 1S2,">32.62 kor. A pilseni gvár ingói . 
59 526.83 kor. A kisgarami gvár árukészletei : 395.983.97 kor. A 
kisgarami gyár ingatlanai : 390.000.87 kor. A kisgarami gyár ingói 
239.461.72 kor. Adósok: 327.593.67 kor. összesen : 1.887.729.99 
kor. TEHER. Részvénytőke : 378,000 kor. Tartalékalap : 75.600 
kor Kibővítési alap : 50.883.04 kor. Hátralékos osztalékok : 7 kor. 
Jelzálog: 410.063.80 kor. Intézvények : 761.652,32 kor. Hitelezők 
13,115.49 kor. Nyeresészelőhozatal : 1906-ről: 56679.48 kor. A 
pilseni gyár nyeresége : 110.858.86 kor. A kisgarami gyár nyere­
sége : 3Ö.870.— kor. összesen; 1.887,729.99 kor. Megvizsgáltatott 
és helyesnek találtatott Carl Hansen s. k. Bartelmus H.^ s. k. Bar- 
telmus Mór s. k. Fomann Frigyes s. k. Brüch W. Frigyes s. k.

II. Kisgarami fióktelep:
Pénztárkészlet: 6519.90 kor. Árukészletek:

Ingatlanok: 396,0u0.S7 kor. Ingók: 239,461 72 
kor. Adósok: 68.554.39 kor. összesen: 1.106,520.85 kor. TEHER : 
Jelzálog: 200.000 kor. Intézvények: 761,652.32 kor. M. Kir. Vas- 
gyáraÉBudapest 260.68.88 kor. Különböző hitelezők: 87.029.65 
korona. A kisgarami gyár nyeresége. 30,870 korona, összesen: 
1.106,520.85 kor. Dr. Kármán s. k.

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mértek szerint 
elegáns kivitelű

>>j Öltő Bt V

vagy felöltő
KrauszF.ésTsa

url szabómester 
Budapest, Rákóczi-ut 69.1 
Vidékre mintákat mértékvételi I 
utasítással bórmentve. Helyben | 
szabászunkat mintákkal báz- j 

boz küldjük.

nadrágja jellemzi az 
urat!

A vasal is szabó költség!..; 
volt, demár nem az, Kényel­
messége és tökéletessége 
utolérhetetlen MOLNÁR 

LAJOS törv. védett

automata-
nadrágfeszitőjének
Egy készülék ára 3 korona 
3.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kapható 

főraktárosnál:

Plöki és Haasnál,
Budapest, Andrássy-ut. 13

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 é/en át sieizett 

kórházi tapasztalatai alapján

8

Lj".’!

Ajtók, Ablakok71vasredőnyök, használt; 
és újak, bármily méretben 
és alakban, igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLOI-UT 123, 

TELEFON 62-Sa

VAGYON: 
395.983.97 kor.

Fényktijn-kúsnüléiíe!
otíjectivüt vuüz, cdód, ederd hí­
red Appolo lemeznek egyeüüi- 

dónudtó helye.

Í8A7SCKEK EMIL
Andrá£ey-ut 18., 

fiókja: Krzbébet-körat 88, 
Alapit aló It 1877. 

dokkal olrsf-bb, mint léazlet 
tixoté&xu.

?. cs. és kir. ezroűonos és kórházi lóorvos.
Bizloa sikerrerövid idő alatt gyógyít hugycsófolyást, hélyagbajt, 
BcDcket, bujákért (Byphilint>, hörbajokal, elgyengült ferdéiét, 
idősebbeknél is, önfortözéat éa annak ulébajait, Lieg* és fiat* 

cerínobaji, valamint mieden női bajokat,
....... EESTDEL ; #-4-lg éa cet» 7-e-lg"« "■■■■■■«

VIIL József-körut 2.5 Budapest,
, Levaiekie vhli-szol, gyóyyizoibirM gondoskodik.
I X-e-v-ól xi-tján la 'felz.ioa ^yóg-y»ik.or,

ut X.
k. =
ut er,

Titkos BieteggséKsek
biztos is iolkilb>ricrvtes meggyógyitA^ári óriási tapasí'.aiuU 

iviytan legjobiiun «janijuk

Dr. CZIMCZÄB
•ffyetemi orvoatndor epeozíAUstAL 

íg<m rövid idő alatt toljon sikerről pyógyitjn a nemi szorvok, 
heveny vagy idült burutlát, vizelési nehézségeket, hólyav,- 
bajt, tokeiyeket, syphtliet, toeg- o.i liatyerinczbajt Oti bármily 

női aetoguégekoL

Bndapest, I!?., Koroly-höruf 10.1. emele.
Rendel d* e» ÍO—4 do este 6—3 óráig»
Vidékieket lóvéi u^jun tu biztos errdménynyot pyó^ykczol | 
és gyo^yzuorröl la gondoeküdik. — iXöknuk külön vurvtorcm, r 

Lölön kijárat.

®aeB5a«a*s!
HETI MŰSOR:

V Május |íiemzeli iitinhar|il. kir. Oporaüái| Vlgdzlnkaii iiraiy-Sziutiut | Sepsiiinnii I 
(Vlg»0 porai ar.'Vr Sdiíiüd/ fov. nyári szmkas írnia 82müaz
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Szombat.
. 1 Ifjú Barta Tamás| A csavargó Szcntivánóji álom 100 óv múlva

1‘í-rÍB u uiája, utanu 
Wiese tbai-imyuk 
kiasäzikus iáucza

Sasfiók
!

Llsistrata Hudrik Anna 
ir odaírni cately

S4»j
Vasárnap

,d.u. I E
1 [Caopßor cs Tünde| Hunyadi Lás.4v
1 <2äle„> —— -....... --- —

A tanitóuó

A rovjzoc

I A drótostól

1 ivO óv múlva
Pária aliuaja, ulana 

Wiosont hal-lanyok 
lUabsiikUä luüWft

!A császár katonai,
1 A 8ft6Üók

Arany virág

LiüisUata L et --
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0.68 0.65 
0.78 0.78 
1.92 1.67,
8.72 2.78 
6.08 2.64 
6.44 4.72 
6.46 5.14 
5.98 5.68
4.72 4.8? 
6.16 5.88 
0.88 0.97 
0.66 0.74 
2.63 1.64 
1.60 1.67 
C.86 0.28 
0.05 0.08 
0.01 0.05 
0.— U.50 
0.82 0.07 
0.65 0.45 
0.22 0.0S 
0.84 0.80 
0.— 0.^ 
1.74 1.12 
8.04 8.— 
0.— 0.46 
0.- 0.~ 
0.— o.— 
0.66 CM2
2.18 1.58
1.18 1.02 
0.90 0.90 
0.04 0.04 
1.33 1.37
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Egyéb gabonancmöek
100 Kilogramm

ára
K-tflt I K-ig

Róza elcCrondll nj — —— —

H kftzónminfadptl aj — —
H kfirőnminőpégfl 6 — -

Árpa takarmány, elafirendtl — _ _ — —
H takarmány, máFodremdtl .» w
„ sörfőzésre, tiszaridéki —

Zab elsőrendű_____ __  __ __ __ _
„ közópminösógti _

Tendert magyar____ —
Repoze kAposrtaropcze —.  —    

l9.n0 
— .20
19 60
13*.50
13.10
14Í80
14.-
13.10

20.21
iőioo

ibIpo
13.50
1SÍ20
14.80
13.80

Burgonya
Fehér | Rózsa | Sárga

Koronától—koronáig

Dunántúli w w —
Felsőmagyarországl — _ — 
Nyírnád—. — — —
Krdólyí — ________________
Bán -<FÍ-_ — — — — — 
Pesti_____________________

4.10—4.80 4.50-4.70
1 4.80- 4.50 4 60-4.70
H 4.30-4,60 4.50-4.70

4.30-4.50 4.50-4.79
4.80-4.50 4.50-4.70

|l 4.80-4.50 4.60-4.70

5.10— 6.8r 
6.10"5.8r,
5.10— S.8f
5.10— 6.8f
5.10— 5.3f
5.10— 5.3f

Különf o n .
Pénz 1 Áru

disznózsír _ _ 

szalonna —

szilva készáru

szilvái* készáru

itetomag w w

budapesti —__—__ — _ 132 _ 183
vidéki —__ _— __  ___
prima, légenssárltoit vidéki «.
városi légenszáritott 4 drbos «. 108 109

„ w 8 drbos _
füstölt____ _________________

lit 116

boszniai, 1907. óri usanoe-min.
H 1907. „ „100 „
n 1907. w ,. W w

szerbiai, 1907. „ usance-min.
„ 1907. „ „100 db 08
„ 1907. „ „ 85 „ 49 60

szlavóniai, 1907.
Eieibial, 1907.____ — —__ 81 — 31

luezoma magyar 1907. _ „ — 140 160
vörös aprósxemU 1097. — _ 150 160
„ ZözépszemU 1907. — _ _ 160 170

nnyysromfl 1907. -____ 170 190

Hagy«* •WBfjáMdék «. 4Jo

löiu, nyeremény iuhsi tw w
Uorr.-MlaT.re*.-k*il. k. 1VW« 
M. toldlehennrok kW.. W» 
Horr.-rol»., .
Ttozel etegedlnyer. teles. Wo 
Horr^mlir.Jeli. INdL kflhr Wt 
Konr.oeslr- »dAm.koietiej. # 
Krre«. omtr.ito.p.plr. JW‘

. . esttel «Wi
Omtrák eranriaiedék — Wo 

koronái áradét _ W«
i0.-eere.l880.1000 KW'

.t8eM>61200KWo 
- 1864-b61200K - 

. . 186VM110OK -
Boem^twe. eres. k. 1895. Wo 

. . vasúti 1868. «W\ r , 1602. #w
Bpeet aCkeMO.. teles. 4°/< 
Bpest mékee-fflf. kfllcs. Wo 
Oroei államteicsOnmáJ.vW

Záloglevelek. Elsőbbségeit.
BoItét. ttpt r.-l—, „ «VW« 
Bgyesfllt löv. tatpt— W«°/t 

, korona árt _ 4°/o 
Eüsbik órai. lflldh. 84 tv 6°/t, 

. 60V« 6vr. _ — SVc
, BOV. me kor. ért. <VWo 

M. aerdr-lár.-b. ei516t6tv Wo 
, . Jirsdéklerí vt 4*/Wo
„ , sáloglevtl Ule». W/<
ít áll tatpL r.-t 60 évre W« 
. . - .86 évre Wo, I , ,65tvreWWo 

riser. RUdblteUnL «1 ívre W. 
- . eOtvre Wo
: , eatvroiwwe
, seat, te talajjav. Wo 

M. jele. bltelb. trt-biro f/W« 
. orránál 50 6m 4VWo 

forint trlétbeo Wo 
60 tv» kor, 6. Wo 
kOtv. ÜOévra WW« 
ranai 60 ívre W« 
ív vt 110 bt 40/0 

80 tv 100 frank 8VWo 
. uyer. kotr. Irt 6. 4”/o 
. oarir. feittlb. _ 4«/c
. orra. kOtv. koré. 8°/o 

U. leesám. pívltbk 60 ívre W« 
. . . 86 . Wo
4 Ikpt kOip. Jolib. *VWo 

.keza.kfltr.eotvraWWo 
- köra.kCtv. 70 ívre 4*/i°/o 

Orea. kflrp. hiteles. k6tv. Wo 
rvon-eaní

,SK

60

___________jk 60 év kor. é. W«
I . . . . 4°/o

P. hasaié. tkp.kfira.ktv.Wio/0 
. , . . bt é. Wo
, , 100 K n. é. nykötv.
Pesti aa. kanak, bank 4VWo

l kizauköfv.vLlÍOfrtWWO 
, köze. kotr. vt 106 k. 4°/o 

Adrin tengerhajba, r.-t éW/o 
Bprati kOiuti vaspálya — — 
Déli vasat 100 márka órt 4Pfo

111.85

98.75 
78.-

lSfl.-
i8fl.—
98.78
m.n

146.— 
101 .- 
97.2« 
99 
99 

116.60 
97.60 

160.25 
214.— 
268.— 
269.—
91.76 
89.— 
98.— 
91 
91.— 
96.—

98.60 
99—
92.60

101.-
101.-
08.26
94.26 
98.- 
98.— 
94.— 
94.— 
99 - 
07.-
92.60
94.50
93.26
99- 26 
09.26
93.60
93.60 
98-66
93.25 
09.—

lisieo
124—
100—
93.26
83.25 
08.76 
98.76
97.75 

100—
68.10
98.76
99.60 
63.—

102.50 
09.25 
93.80

102.6u 
04.60 
09.60
94.26 

111.—

111.86
88.60
»4.16
19.-

192.-
192.-
»4.T6
»6.76

160.-
*St>'
09.6f 
9°.— 

117.60 
98— 

184.2.' 
220.- 
267.— 
267. • 

92.76 
100.- 
99.—

06.60

99. ’0 
100— 
'93.60 
102.60 
102.60
99.21 
95.25 
99— 
99 98— 
96—100, — 
98 
93.60

100.26
100.26
04.56
94-60
94-60
94.26

130.-

v.i*e.tité<
„ 188» arany mirha ért i
Z 1891 eaOm bt éd. <, 1891 many mátka ért. Imt,ssss&e&Ä
Bankok rémáifd.

Angokeestrék bank — — — 
BudepeeW bankiayatóletaA 
Ela6 magyar tparonk W 
Fiumei mteibsek — — W» 
Bpeeti giré ée péaribéfrM 
Hasal bank míj. k. — W
Herme.'matyóéit vtiMOsW 
Megy. agr. és Jé*. híAtf 
M élthltelbank mé).k. —6*b
»Tjélsálogkfiaa». ml|. k. Wk

-Jsgy. keveskeéefmTtA W 
Magy. k. as. oaitálysorat 6”jk 
M. lomn- te pénsr.-banli 68b
ii, pfiishíL k. Ijlt k 
M. tkp. kflrp.Jelsbeju VH 
Magvar telepítő éeueie. bankMagyar tolepitiféa pere. 
Ocrtiák hitelint máj. V. W

Oaztrákmagyav fia* — Vh 
Pesti m. kora*, bank— W 
Unionbank _ ■ _ W

Takarékpónitteak.
Belviroel takarékpénztár 6" 
Budepeat-Eraeébckáieei tál 
Budapeet-Upétváreai bank i 
Bpesfl lak. eorws. ailogk. tá 

gyeettlt bpesti förárosd tkp. 
agy, ált lakarékpénat tfih 

85.601 Magyar oras. kflsponti takpt 
04.2» Paati hasal ela6 takarékpéost

Biztosító társaságok.
Blafl magyar Alt bistoelté — 
Fondere peati Mit hat 6°/» 
Magy. Jég. te Villontb. 68f« 
Nemsetl balewt birtoaitó Cfift 
Pannónia vision Ibist Intéséi

66 unalmak.
Concordia — — ■■■*__
Klafl bndapeeti 
Uraséból — — —
Uujra — — — — —
Pesti hengermalom — — „ 
Peati molnárok te attlflh „ 
Peati Viktoria — — — — —

Különféle vállalatok.

120 
125—
101-- 
94-26 
94.21 
99.7;
99.7 
98.7;

101 —

99^75 BpeeVasWOrinosI tédagrár 
100.504 Egye» tégla te eaemenlgy &<¥•
64.— Earatan-egy. kfles^bányalWs

103.50 Felsfim. bánya te kobómOWo 
100.26 Kflbányal gflstéglagyár — —
94.30 Kflsséabánva éa V 

108.60 Lseimet rákod tél ..
95.60 Magyar aaabdt r.-t - — -

100.50 Magyar ál U kflssénb. tA. W 
" Magyar kerámia gyár — 60/1

Balgáiért
ánl kflesSSnys W

l

96.ro 
111.80 96.— 
Ml.80 66.60 
99.—

299—40.—
869.—
160—
277*60

gCsi—
440—
768.—
487Í60

674Í50
I56O—
474Í.S0
9*0.—

l0*5.w

0°4.—.
itS'.Z
8335.—
587.—

694.— 
194.— 
159.— 
416— 

2120— 
688 — 

1610.— 
18276.—

9665..
260..
33!.-
210..

2150.-

175.-
U3S.-
325.-
278-
315.-
840.-
G25.-

365-
178.-
•27?.-
550.-

1176-
478.-

142.-
640.-
218.- 
fi 79

97.90
112.80
97—

112.8C
07.60

100.-
801.-
45.-

872.—
162.—
278Í-

87ő!-
445.-
783.50

saasigttff^
Rhnmiwr.T—mű mit k. fßb 
dSchllck-féU nstalMl—

678.-
lßOO,-

475.-
9OO.-
1005-
870.-
034.se

1735;z
834s.-
639.-

602.- 
200.- 
160.- 
421 — 

2126— 
693. 

1630— 
18375.—

9725.-
265.-

225.-
2200—

180
1455— 
835— 
288— 
8i0.- 
868 — 
685.-

875—
182.
275.
670.

1225.
480.
143*.
643.
2z0.
5Si)

Bp ált riOamomázi it. W 
—tafl magyar betbeewld. — 
Kleé magyar gyapjúmé«* — 
Ele* m. téerv^eerRSaéd. — 
FJsfl m. rartéshirlnlé — — 
Bitó magyar ezáilodar^á. _ 
Kiumpi riss hántoló keetrgy. 
Gechwlnd-féle eseesgyár — 

488,— „Hnngária- mtttrágyagyát —. 
Kőbányai polgári rerfosfl _
Magyar erakoriper___ We
Magyar vaanti forg. r.-t Btfi 
Magyar vllamoeaágl rvt Vft 
Nemzetit, vittamoa tára, — 
Szegedi kendtorfonógyér r.-t 
Adria tengerhajózási r-t 6*8 
Bpesti kezük vasat máj, k—
ii pesti vUL*«trad vasotok 

, . . ékes Jegy.
RpcBt-orlpeeVvékoep, vük vas. 
Déli varrat máj. v. _ — _ 
Dnnagflsbalózáel tára. — 6b/e 
Kasss-oderoergi vasul — *4» 
Magyar h. é. vasutak — — 
Magyar uyugoti vasul — — 
Osrtr.-magy. Allamv.mákv. 
Pécs-baiest vsent ■ — —

Sorsjegyek.
eorajegy _

oestrák toltlllk __ 
Bécsv. nyer. kflics. 187á év 
Budavári eorajegy — — — 
Erzsébet szanatórium ron/J.
Jósriv* eorajegy-------— —

, oestr. feittlb.  „
Magyar vttrflekereazt eonri,

_ oszb, lellllb. _ — 
Úsznék rflrflskereszt sorij. 
Osztrák hi teilet sorsjegy — 
PálOMOtaJegy-------— —

"f. 5
a»r.- See—
886.- 8»6.—
22*.- 226—
288.— 298—

602®.— eoflO—
80g.- MO.-
«2- 290.—
«69.60 66«.-
4<g.- 410—

«es—
485— *«e—
41®---- «16—
81®— 811—
utó— 860—
78®.-

**®2—
820— 

4600—
42®.— 440—
4-,5— 485—

289®— 2940—
ISO®— i860—

MO­ 850—
SS*— 865.-

«805— 1820—
86»— 860—
27?— 278—
68®— 590—
946— 1045—
41«.— 412—
64*— R42.t0
81»— 821—
267.50 268—
75.— Tá­

187__ m­
134.60 lás.-

«028__ 1083 —
866— 865—
255---- 285 —
401 — 405—
695— 665.5c
415— 420—

20.— 22—
20.60 22.60

600.— 510—
210.-- 220.—

7 60 8.-----
10— 12—
10.- 12—
24.50 SG.6(
28— 80—
51 — 55—

-------- 463—
190— 200—

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. oszb. vet 

* » » — 
3 sßfranfie 1_Z

20 márkás  —. —
Tflittk aranyiba 
Német b- bankjegy (lOOmk.) 
Prancr.ii bj. (IUO frank) — 
Olass bank]. (100 Ura) _ — 
Papirrubei d arabon kint _ — 
Román bankjegy (100 lel) — 
Szerb bankj. {100 ezüst dinár) 
Váltók London (10t font et) 

_ német ban kp. 100 m. 
_ olass bankp. 100 lka 
Z Pária 100 bankért _

11.36
11.27
19.08
19.08
23.61

117.62V.
95.6TV1
95.60-

2.62—
94.20—

240lÍ2— 
117.62— 
9b b5—
95.57V1

1 
1 l

A MODEL
— REGÉNY. -

Irta: EDMOND MITCHELL.
18

Mennyit kellett volna kapniok a levélért? 
1— kérdezte Sterling a ficzkó beszédjébe bele­
avatkozva.

— ötszáz frankot fejenkint.
— És itt fekszik hatszáz frank, — jegyezte 

meg Sterling, mialatt lehajolt és felvette a kis 
csomag bankjegyet és átszámolta.

— Igazán borzasztó pech, hogy ezt el kell 
veszítenem, csak azért, mert hat hiivelylyel ki­
sebb vagyok, — mondta a ficzkó tréfásan fájdal­
mas arczkifejezéssel.

— Ez összesen tizenhatszáz frank, — foly­
tatta Sterling. — Most pedig figyeljen ide, bará­
tom. Szerezze meg nékem azt a borítékot, de 
érintetlen pecsétekkel és maga és a társa klétezer 
frankot kapnak, amin megosztozhatnak.

— Kétzer frank, generális ur! — kiáltotta a 
kis ficzkó.

— Sterling, kétezer frank! — ismételtem én 
csodálkozva. — Gondold meg, ez nagyon is 
<yors elhatározás.

— Csak engedi, öreg barátom, — felelte 
Sterling és váltamra tette a kezét. — A hölgy­
nek okvetlen meg kell klapnia a leveleit. Félig- 
meddig felelős vagyok azért, hogy visszakapja 
őket.

— És hogyan akarod ezt megtenni?
— Kigondoltam egy tervet. Engedd át most 

nékem ezt a ficzkót.
_ Figyeljen ide, barátocskám, gondolja,

hogy a barátja kétezer frankért közbelép, hogy 
megmentse a maga és a saját bőrét?

— Egészen biztos vagyok benne, föparancs- 
Ook ur. Nekünk csak ezer frankbt kellene érte

kapnunk. Örömmel fogja a kétezret venni, elte­
kintve attól, hogy én is szabad leszek azáltal.

— És milyen módon tudná a barátját érte­
síteni?

— Óh én azonnal elvinném neki, — mondta 
buzgó hangon a zsivány.

— Nem, óh nem úgy gondoltam, — szólt 
Sterling mérges mosolylyal. — Azt akarom tud­
ni, hol lehetne öt egy levéllel megtalálni?

— Egy levéllel?
. Igen; azonnal; még ma éjjel.
! — Nos, uraim, nem fognak semmit elárulni,
1 ha nyíltan megmondom önöknek?

_Meg kell bíznia bennünk, ha ki akar sza­
badulni ebből a házból.

— Nos, a barátom a de la Reine Blanche- 
szállóban lakik, — felelte a ficzkó rövid habozás 
után.

— Egy másik hírhedt tolvaj-tanya, Sterling, 
— súgtam óvatosan a barátomnak.

— Óh, azt tudtam. Ez nem baj. Nos, szép 
uracskám, tud Írni?

— Igenis, tudok Írni.
— Tehát akkor üljön le és írjon egy pár sort 

a társának. Olyan módon írjon, ahogy beszelni 
szokott, de értesse meg vele a megbeszélésün­
ket. Annak a csomagnak érintetlenül kell vissza 
jutni hozzánk! Este nyolez óráig időt engedek 
neki, akkor ajánlva postára adhatja, ha inkább 
látatlan aktar maradni. Ha megkaptam és érin­
tetlenek a pecsétek, szabadon elhagyhatja ezt a 
házat kétezer frankkal együtt.

— Tréfán kiviil, parancsnok ur; megmarad 
ezen elhatározása mellett?

— Megmaradok!.
— Rendben van. Ho! van a tintatartó?
-A ficzkó leült az asztalhoz és munkához lá/- 

tott. Valószínűleg jobban tudott bánni a feszitő- 
vassal, mint a tollal. Mindannak daczára elég rö­
vid idő alatt befejezte a levelet.

Mi azalatt teljes csendben voltunk. Sterling 
fel-alá járkált a szobában. Jómagam rendkívül 
kiváncsi voltam, miképpen gondolja ö a levél

kézbesítését. Hogy személyesen megjelenjünk a 
Reine de la Blanche nevű rablóbarlangban, gon­
dolni sem lehetett, sokkal nagyobb volt a ve­
szély, semhogy ezt meg lehetne koczkáztatni.

— íme, itt van, generális ur, ezt egészen biz­
tosan megkapja, — mondta a mi kellemetlen ven­
dégünk és kezében a leragasztott borítékkal, fel­
kelt az asztal mellől.

Mivel én közelebb álltam hozzá, elvettem a 
levelet. A czimzés igy szólt:

Monsieur Sidi Maugras, hotel de la Reine 
Blanche, Rue des Anglais Quartier Maubert. 
Úgyszintén néhány furcsa ákom-bákom betűt 
láttam felül, a levél jobb sarkán. A betörő észre­
vette, hogy figyelmesen vizsgálom ezen jeleket.

— Ez azért van, hogy teljesen veszélytele­
nül jusson ki, admirális ur, — magyarázta ne­
kem mosolyogva. — Ezen levél előmutatójával 
senki sem fog békétlenkcdni, vagy kikötni.

— Tehát biztos útlevél, — jegyeztem meg.
— Körülbelül, igen, — felelte vigyorogva a 

kis gazember.
— Most pedig figyeljen ide, kedves barátom,

_ mondtam én élesen, — csak nem hiszi, hogy
mi éjszakának idején ebbe a rablófészekbe, a 
Reine Blancheba, meg egy ilyen értékes útlevél 
kíséretében elmerészkednénk ?

_ Nos, ha nem hisznek a szavaimban, —
mondta kissé megszeppenve a tolvaj,— meg­
mondhatom önöknek, hogy hol találhatják reggel 
Sidi Maugrast.

— Hol lehet tehát őt megtalálni?
_ A Bearnais-utczában levő ugyanilyen

nevű kávéházban, mindjárt a St. Germain-boule- 
vard mellett. i

— Ez már jobban hangzik.
— Ott veszi át a leveleit. Fél nyolez órai­

ban biztosan ott találja, mert ott szokott regge­
lizni.

— Es hogy ismerjem meg azt az embert?
— Mutassa meg a jineaaémck a nevét. Min­

denki ismeri Sidi Mn—n*.
'■■•Woiyt ktw.> •
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a, x:"
színhazak

BOYETBRTBS

Pénteken, 1908. május 22-én.

t nemzeti Színház
Ifi, Barta Tamás
UHttl á táv. Irta Hüvós Koméi

Buta Tamás Pethe. 
#7 ; Alszegi I,
«W ' ......... “

JídafaM 
Bar«« Tamás
lőaoto
»*?«*
b Kezdete

Mihályit 
Vizrirl M. 

i- Gyeues 
Gál 
Battoa 
Rózsahegyi

fél 8 órakor

Reinhard Miksa Berlini szín* 
társulatának vendégjátéka.

A velenczei kalmár.
Vígjáték 5 ielv. Irta Shakespeare 

Kezdete íól 8 Arakor

magyar színház

Z. Kír. Operaház
Hanon Lescaut.

A Sasfiók
Dráma 6 (elvonásbanV Atolon)

Irta ItoslBBd Edmond, fordf

Opera 4 lelvonásban. Zenijét 
pterzette Giacomo Puccini. Szó- 
I, vegét (ordította Radó Antal. 

Személyek

tolta Ábrányi Emil. 
Ferenci Törzs
Flambeau Csortos
Metternich Ritkái
Ferenci császár Réthey 
Marmont tábornagy Szirmai

Manen Lescaut 
Lescaut

Amoldson 
Mihályi 

René dós Őriem Arányt 
Gérente 4e Ravoir Komat 
Hzáljedás Key B.

f Kezdete fél 8 órakor

(lÍépsziniiáz>9igopepa

A szabó 
Ocntz
Báró Oben aus 
Mária Lujza 
Camerata grófnő 
De Lorget Teréz 
Föherczegnö

Kezdete fél 8 órakor

Z. Molnár 
Garas 
Boros 
Forral R. 
Polgár I.
T Halmi M. 
Mészáros ti

Uránia színház

Tiindérsjerelem
operett 8 felvonás

Rendnek muszáj lenni
Kezdete fél 8 órakor

t Fantasztikus , 
ham Irta Martos Feroncz. Zené 
f jót szorzó: Buszka Jené.
Máté KOrtby
Borbála, a felesége Veszprémlné 
Gergő, a fink Székely
Orzse. a lányuk Tallián
Csal ahér, baktor Nagy
Caalsbémé ixsónó
íVJaf király Dobi
Csilla, leánya Della Donna
Crinciér, tücsók király Virág 
Rejpete Lublnszky

Ext kéreti:
Wtesmthal nővérek

klasszikus és modem tánczaL

Kezdeté y*6 órakor

Király színház
100 év múlva

Énekes, tánezos. látványos tréfa
épben, irta 

Martos Terencz. Zenéjét ésszo.
8 felvonásban, 10 ki 

tos Ferenci . 
állította Marthon Géza.

Személyek:
H, Zajtbay István Németh 
Baczor Gaszton Papír 
Táti fhea Ötvös G,
Péter, hoteltubjdo- 
nos állatkerti igáig. Boreas 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Pavtiosek, Pribloeek,
Samu, szemesen Rátkal 
Sasa László K.
Pelecskei polgármes­
ter. Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszárkapi­
tány Rajkó
Fácán, Rözeakirilyö Szilágyi D.

>, Kezdete 8 órakor

Városligeti Nyári Színház
A gépiró kisasszony

Víg operett 8felvonásban. Írták: 
W. Friezer és G. Zwerenz. Ze­
néjét szerzetté: Raiman Ferenc* 
Magyar színre Alkalmazta: Föld 

Auró!.
órakorKezoete

tóvárosi nyári színház
Mignon

Regényes opera 3 felvonásban 
Kezdete fél 8 órakor

Várszínház
Zártra

Apolló Projektograf
(Telefon 68—39.)
Nizza látképe. 

Polójátók (Saját felvétel). 
A Ürály-dlj (Sajat felvétel)
Egv primaddonna vissza­

emlékezései.
Börzejátckosok és tolvajok. 
Az öreg színész. A hold 
felé. Élet a Középtengeren. 

Zene éa költészet,
A tanítónő.

A csinos cselédleány.
őszi mese.

Kezdete G órakor.

Fővárosi Orfeumé
5 USE Igazgató. VI., HagymezB-ii. W

Ma éa minden este >lEeringöláz»
* legújabb verlété-attrakctló,

basbeszéld

liter» Madison
amerikai tánczkettóa.

■|'BOESNA.CH

cabaret-müvét*

többi elsőrendű különlegesség
, elSadás kezdete 8 órakor.
<rtb*n reggeli 0 óttig VÖRÖS BLBK 
oilffányaoookara hangroraenyoz.

BEKETOW CIRKUSZ StótejTelefon 107-40

Ma oste fényes előadás

vígszínház Í2 óriási oroszlán egy ketrecben
Wm:

Etetés a mutatvány után a nézőtéren t
és az egész nagy műsor.

ili'fmiislIiiiiAikí

étterem ős ftdvéház
aDun&parti korzón, Wurm-u. sarkán 

Ma ós mindennap délután VeS—-ViT-lg és este Vsö-tól kezdve az 
európai hirtl

CISKOVSKY
quartette haagversenyoz, fényes változatos műsor.

Hideg és meleg ételek. Rendes polgári árak.

Kőszegen Dr. Drelszker Józeet

vízgyógyintézeíe és szanatóriuma
egész óvon át nyitva, gyönyörű fenyves parkkal körülvéve, lom­
bos ós fenyves ordőseg a közelben. Különféle bajban szenvedő 
betegek, kiknél némi kilátás van Javatásra vagy gyógyulásra, 
felvételinek, Az orvosi folügyelot állandó. Legszebb gyógyered. 

I rnényok. Kitűnő ellátás, igen jutányos ár. Égy személynek heti 
I költsége 70—80 korona, beleértve lakás, háromszori étkezés, 
I fürdő, (ha szükségeltetik) raassaec, viilanyozás, rendes orvosi 

gyógykezelőé és felügyelet, tanantás. Bővebb felvilágosítást éa 
I prospektust küld Dr. Dreiszker, az intézet tulajdonosa, igaz­

gató tőorvos.

I

IsZPÍNZywyTHINT
RÉSZttlílZETáSRE

NOhlVÚLI OU^SOÁROfl

VALA3ZTEKB

■s-ötca.
eh™

. (András »f AeKAT

BVD&J»V^T,VI., EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRAÓSV^Dk^SAROHj 
ABUCOVXEM INOYBN .Z=== TgLCFON 82^

TATRA-MULATÓ

Ara MO SU. 11 1 4. uj kiadás. ♦ ♦ Térképekkel.

TflTRflKflLflUZ

1908

Útmutató a Magas-Tátrába él a T átravldék
fürdőkbe. — A Mayyaromagl aárpátegye- 
a tuet közreműködésével szerkesztette:
Qf. ßzontagh Miklós kir. tanácsos. 
Átnézte: Dr. JÁRMÁT LÁSZLÓ.

Singer és Wolfner kiadása
BUDAPEST, VI., Andr&ssy-nt 10.

VB, KIHALY-UTCZA 77.

Igazgatóság; WABITS és GRÜNER.
Budapeat lagelékalőbb oaal&dl mulatója.

Ma és mindennap

Teljesen uj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzetközi Cabaret előadás.
Nemes Lessenn lelte Caharetdiva saját eredeti 
műsorával Keller Bernhard bárónő eocott dalok 
(háriakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával 
Eaara Onetl előadó soubrett. Sugár Elsa cabaret 

énekesnő. Ferenozy Kamilla női baritonista. 
Pénziarnyltás 5 órakor. Kezdete 8 érakor.

TI Telefon 10—15

I

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és kagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózdsi - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. május hó 24-én, 
azaz vasárnap, rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratokat tart lenn Budapest—Vácz—Nagymaros között. 
Indulás Bpest-Petófl.térről 8*00órakor de, és 2'30 órakor du.

dél
du,

» 2-35 
. 2.50 
» 4-30 
» 5'30 

» 8.00 
> 8-45 
« 9'40 
. 0'55 

slO'OO

este

> >
» »
» »

„ Batthyány-tcrről 8'05 
Ó-Budáról 8'20

Érkezés Váczra ÍO'OO
» Nagymarosra 11 "00 

Ind. vissza Nagymarosról 11'30 
> , Váciról 12'15

Érkezés Bpest-Óbudára 1‘10 
» $ Batthyány-térrol‘25
» » Pctőfi-téire 1'30

Ézen járatok rendkívül mérsékelt meneltdljai a következők: 
Budapestről-Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 lillér, U. hely 30 fillér, 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

L hely X korona, II. hely 70 fillér. 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 60 lillér, II, hely 40 fillér.
Négy és tiz év közötti gyermekek féláron, katona­

tisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, 
katonák (legénység) 11. osztályon féláron, a ni. kir. állami 
és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazolvány alapján 
az I. osztályon II. osztályú jegygyei utazhatnak. Azon­
kívül az utazó közönség kényelmére való tekintettel olcsó 
menet- és térti-jegyek adatnak ki és pedig:
Budapestről Nagymarosra és vissza

I. holy 160 fillér, II. hely 120 fillér. 
Váczról Nagymarosra és vissza

I. hely 00 fillér, II hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzös közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elől Is védve van, A hajón jő vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással Nagymaros és 
Vlsegrád között csavargózös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felelt van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hagyni, uOJ 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közz: tenni.

Budapest, 1908.
A forgalmi igazgatóság.

Péntek, május 22«

!!
elmúltaiéi

de visszamaradt sok durva éa vöröses arcz ős kézbőr! 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva as arcs, köz ós bőrt, a tcstbórt puhán 

üdén ós tisztán megtartja

» nogsttey-Télo HIÄHTAR PSPEBE-BtORAIi 
fütoftett szeplót, pBreenvt, atkát mittessert paianáat 
béjfoltot, a ránézés bort bársonysimává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fehérré teszt.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélktilözbetlen V 
Kitűnő hatással bír szemgytiadásnál, valamint for, 
is szájápolásnál Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, » nélkül hogy a• a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. ^JünO. *22
Rogátsy-léla magyar plpara-borax-krém K 1—. 
Rogátsy-fóle magyar pípara-bonax-szappan K—80,
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
(tteawUzietben. — Csak dobozban, nőm kimérve
SS Rogátsy Kálmán

Yievelfünll a ROGÁTSY névre.

Jardin de Paris
PÁRISI KERT Erzsébet ktrályné-ut 1. szám.

Megnyitás 1908. junius hó i-én.

A legnagyobb igényeknek megfelelő nyári

(
mulatóhely. — Gyönyörű park közepén 

fekvő nyáriasan nyitott dlszépület — Nem­
zetközt cabaret, világhírű művészek közre- 
W működésével. — Nagyszerű táncz-creátiék!
Moaeazerü pompa ! 1 — Előadás kediezötlen idő 
et ctön is. — Az öbszos közlekedési esetkörök- 

kel pár poroz alatt -539 elérhető nyári mulatóhely. 

Bővebbet a falragaszok. Bővebbet a falragaszok.

lost Jelent megl Acs. ósklr. szab. Bőst Je'ent meg1
KassaOderbergiVasutezemélyszáUlióvonalelnak

MENETRENDJE.
Róvid Útmutatóval a Tátrába. Érvényes 1908. máj. 1-tól

Ara 12 filüér. Singer és Wolfner kiadása, 
Bpast, VI, Antirássy-ut 10.

Peronospora, lisztharmat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-károsltók ellen a széllé, kert és mező részére

SCHLOBSING
ullághlrü francziaorszigt, mezőgazdasági vegyész lel 
gyelete alatt a marseillt Schloesing-ház B francain 

gyárában készített és a világ logolsö elméleti és 
gyakorlati szakférfiút áltol kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díj men­
tesen. Egyedüli vezérképviselet a magyar birodalom

SS. FRANKL ADOLF S'SÄ
(Eötvös-ndvar, saját ház). — Telelőn szám kB—40.
■m aOKZ.OF.81NG pormetoróje, háti- ós kézi tiónporfujtatója 
(a világon a legjobb és legtökéletesebb) szintén nálunk rendc-heto.

300.000 SÍ|

Húzás már junius ő-én. 
Kapható:

D36 havi rúszletllietósre: 
84 » »

havi befizet 4.—
» > 5-501

Már bi eioő részlet 6s 85 Iliiét portó bi külviéso elle­
nében megküldő-n a törvényeden kiAlMtott eorolegy_* , . A a A A - I    X II - I
UOI'UU IHCyitlUUU 'II n Hlireu^vrvii a,«.A..w.. --- 1» ■
■OMsat 6« .«amát tártaim.ró rócslotivet, mely­
nek tártakábu Verd as össze. hutAsolien a* egg eduii 

jáUgjogot álvert.

-jFLESSSIG ‘ ...............bankháza BUDAPEST, 
Erzsébot-körut 8. Bt.

1



május 22«

!!
It átél
les arcz óskézbőr!
; az elismert kitűnő

í-Borax
:L a tcalbőrt puhán 
tja

6PERE-BÍORAS
Ittessert patanáat 
isimává, a vörös 
írró tessl. 
néllttiltisheüen v
ál, valamint for«1 a mMt hófehérre
r a ruhásak ártana 

10 nagy doboi 
lérmentve. —— ■

-krém K 1—. 
szappan K—80a
■Ogérlában és több
i, nem kimérve
n drogéria Bpost, 

Bákéexi-at 10.

paris
£irályné»ut 1, szám.

us hó i-én.

gfelelő nyári 
iark közepén 
Ulet — Nem­
részek közre- 
.ncz-creátiókl
kedyezőtlon idő 
óil enaközök- 
tö nyári mulatóhely, 

bbev a falragaszok.

Rost Je'ent meg1
állitóvonalelaak

IIDJE.
es 1908. máj. 1-tól.
Vollner kiadása, 
Andrássyul 10.

I, egyéb gomba és 
t és mese részére

SING
iaságt vegyész fel- 
ing-ház 6 franczia 
igolsö elméleti és 
sek elismert Bordói 

és olcsó védelmet 
Indenkinck (üjmen- 
magyar birodalom 
hank'.lzletc, Buda­
pest, Eötvöß-u. 19. 

élőn szám 25—40.
6s közi kóiporfujtatója 

ntén nálunk rendelhető.

koronái 
nyerhető

insjigpl
us 5-én,

befizeti— k 
. 6.50 K

rtó beküldése olle-
ÍAItitott eoreleiry 
rócslotivet, mulV 
éli an as egyedüli 
I.
láza BUDAPEST, 
bot-körut 2. Br.

Péntek, május &l. EOVETERTES

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
flébertek,

revolverek és karabélyok 
■í részlett izetésr©osekél 

H AV

ÉlreoM és Goldschmied
fegyveráruházában

Budapest, VII. Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék Ingyen 1

ninaasa«

kaphatók

Pontos éo legjobb

ÓRáK
évi jótállás 

mellett.
Arany és estist éksserek, evő-' i 

•sskBsOk, néssajámdékok

részletfizetésre Is*
Javítások» ás vlflóM mogrende«

I lésekre különös gondot fordítok.
' Árjegyzék 2000 rajira! Ingyen át bírmeatve.
POLOÄR KÁLMÁN

—* mtiór&a...........
Bpeat, Erasébet-körut 29. ez, I, em„

W

ÉT

Szábőll~Sy3ii*I"8rak1
Hászajándóktárgyak minden árban.
Spitzer Miksa utóda

m. klr. szab. ékezeréa*.

Nagy raktár:
Gyémánt és 

. briliáns-ható- 
E nők, gyűrűk, 
® meUtttkéeznás 
0 nemos kőárak-
I bél. «)

Baját
gyártmány I

Ékszer • 
átalakítás.

Jutányos árak ^

Bndcpesf, II?.; Kdrois-fcörnt 22. HSser Bazár.
Gyár I VII., Király-utoza 19.

Lelkiinmeretea kiezelyáláe V

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÜLLER J. L.-féle

BlatoSeraQPaiúiiPt
mennyi ercpor
cytkztín&k ía takóloleson trtavianniut taiauaiou. mim piperecmti neiKuiaiaerouen, a* 
Srczbémok a lesgyOngédebb fehérséget, Ifjúkori tideséget, »„épségot és roisapiri k61cs6nSs.

Egy doboz éra 60 krajezár. Nagyobb doboz ára I forint.

BÜE Ül
Összeköti« Mseim földián elkcifltt a világhírű és fffllött* hatásos .Crane Pasnpa* 

durt* egész eredeti tisztaságban éa erejében összeállítanom. Es ezen szer, raelylyel aaiir- 
neves Pompadur asszony égisz agg koráig fenn tudta tartani cBodaKzőpsógét, anélkül, hogy 
tu egészségének áriolt volna. E kittinő szer jóval felülmúl minden eddigi enemti gyárt- 
minyL -Creme Pompadur' este és regről ftlkalmnrtatik, arcot és késet bedörzsölve aztán 
egy tiflßd behinteni a JPoudcr de ScraiV-JaL

Egy tégely ára 1,60 frt, Egy tégely ára 1,60 Irt,

ei. *a klr. udvari Illatszeréé* *• plpere-es&ppem gyárosnál.

Budapest, iV., Kcronaksczeg-a, 2. k országban mlndonoít kapható,
I ^k^saBatí^ss^amnmsessm^ 'mamamasmaasi

Höst Jelent még.

o
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 380 forintért
me]y áll! 1 háló, ebédló ós szalon, 100 szoba állan­
dóan készen raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a eg- 
finomabblg. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben. ,
lakberendezési 

vállalata.
Budapest-Vacal-körut 9. (Szerccsen-utcza sarok.)

bélyegben.

lags Imre
Bniaccsl, Vacai-körat 9. (Sze

fl tanítónő
Falusi életkép 
3 felvonásban.

Irta' Bródy Sándor
SINGER és WOLFNER kiadása 

Budapest, VI., Andrássy-ut 10

BIZTOS
lafőflgnldst keresőknek
j iS» a tlk bámiÜT

nemi Betegségben szennedneR,
srjarsátórskTs«»«»

I is u flnlortóiéa utébajaiíénl föllépi idegbajok, korai férfi- 
3 o.'á elrvontdilée, bármily bérkllltéírolt slb. ulkndl fehórfolyás, 
I inch balok, alapos, gyors >» gyökere, gyógyítására ..Ige- 
! rann tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál 
’nm logra toí-jobbaii ajánljuk

!. Báni Bm
I r. «* i. kid swtóly föorros wsiágos bírt é. « legrégibb, 8. 
I év# lenn álló xondolf Int fistól
I Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. •*-

--ti a? sä? latísa asif
VM^!ct6ct»^1 K^dMkodta”«^" “tók5^.lbűu>dtTJ

Nőknek külön váróterem.

Ara 2.50

I Kost jelent meg
l^aat jeleni sneg! ♦ Eílosi jelent meg!ISTEN BABJAI

rz-m REGÉNY «T«
Irta: GÁRDONYI GÉZA 

Ára fűzve 5 korona.
Ara kötve 7 korona.

Sinter es Wolfner kiadása
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 10. sz.

WBSMBBOBBBSSS^E^SSSSBSSSISBBtESSBBKSSBBKSSWBBfKBS

Lavn-
TheJarMoat"
A legújabb Koch- 
féle divat - felöltó, 
különlegel tetsze­
tős szabásban, sú­
gói is skót szövet, 
különféle mintákban 
60, 60, 48, 40 38 és 
IC korona
löe— árban.

Kapható csakis

KOCH
TESTVÉREK

elsőrendű Z é r í 1-, fiú és 
gyermekruha • áruhá« 

iában*

BUDAPEST, KároIy kBrut 26.
SzakssorBee késiül« •!» őt endüszabrt- 
munka. Szabott, olcsó árak
A nagyváradi fiók telepünkre kttlönO, 

1 sen felhívjuk b. figyelmét
Nagyvárad i Bómőr-tór.

fiuknak, leányoknál 
és felnőtteknek

les'ogáazságese'bb éa 
órdekea társas spoit- 
játékot nyujU v**f*r.

Tenlsz-rakeí oki

Kezdőknek 2,25, 3,2 5 frí.
Haladóknak 4,50«
Jó játékosoknak 7.—frí.
VerssnyzöknekS—S2.— «
Bajnokoknak 15—19,-
P«ilyakorltő hMó (3 m. m a-

g a s) méterje , , 16 kr,
FoliárpoBstó-tcnlszlap ti a 

tuezatjB 6, 6, 7, 0,9 frt.
Tenliiárjsgysck és 
pályaterv Ingyen.
Plöki é. Haas lawn- 
tenlil-üzle te, Buda­
pest, VL, Andrássy-ut 

13, • s ú m,
^ - .

A legtöbb tenlsa » klub «aállltőj 
K ülői - taket l érit áa .tarifa I n g.Z»jE
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£ hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
ibetükből szedve 6 fii lérrelfizetendő

E^5nr*BTÉRTÉs

KIS HIRDETÉSEK
Péntek, május 22

E hirdetési rovatban minden i 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szed ve 6 fillérrel fizeten íi

"PénzszekreriyéR
használtak és ajak, rend. 
Idvüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_ 
Báhránv-utcza 6,’C. 2SU

Vadászfegyver
gyűjtemény, részien örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elörefekvö 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Crener-zdru, tiückstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 írt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Wiachester35 Irt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Görz 
lényhepezógop, egy perzsa- 
szőnyeg és egy moíorke- 
rókpar nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍVVE. Egyetem­
tér 5. szám. Radónai. Fegy­
vereket, lenyképezogepeket, 
valamint minden más tár­
gyakat veszek a legmaga­
sabb árban, úgyszintén 
mindent újakra becserélek 

49032

Egy
lyukas billiard, karambol- 
betéttel olcsón eladó. 

Lipka vendéglős, tíia.

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos "böüönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
Juhturógyár, Nagyszabos. 
(Gömör m.) Helyi kép­
viselők kerestetnek. 28508

lEagánjáró
gőzcsepiőkészíet 8 ióerejü, 
kifogástalan gvári javítás­
sal, magyar állami gyárt­
mány, igen előnyös arban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik Szűcs 
Ödön ez ég által Baján.

Gépészeket

csepics idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetei, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes ícielóseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest Nagyme- 
ző-u. 25- Telelőn 94-76.

Magánkuíató iroda
Rákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Kagyary 
Háza. Telefon 67—47.27750

A Faikogen
lüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: ralk-gyógyszer- 
;ár, Budapest, Vll. Rákóczi- 
•ér Z sz. 27706

Parketagyáp
SyBngyCsön ajanfja gyárt­
mányait 27733

Vigyázzon,
fia meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor
kát 60 fillérért. 721 p

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvtzegálatra, gimnáziumi 
iritlönbózetre és érettségire 
.előkészít (hölgyeket is.) 
Kerekes Ignác, Budapest, 
flU Garav-utcaS. II. I2|a. 
/álaSzbélyeget kérek.

27303

E»
Jogi-,

politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Bagyar-dtcza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Zálogczédulákat,
srilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR Sip- 
utcza 8. 27133

BÚTOR
árverésről, finom és esy 
szerit bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér» 
ÍOleUefc, gyönyörű tükör, 
díván, bőreiéig íróasztal, 
porzsaszőnyaz és egyes 
darabok; Földes B-, V!Ü 
Kertész-utcza 43. Király« 
litcza sarokházban.

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók. Garai-tér 

14, és józsef-körut 65,

„Stenográfia“
Országos Babelsberger 
gyorsíró és gípiróisífoia
8áczi-Mrat 33.

Díjtalan gépirásektatás. 
Havonta nj gyorsírást, gép­
írás! és kereskedelmi szak­
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Mczi-irai 33.
SzcpességB

csemegék
BABTA-léie veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mécza-, ccipiit'oogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FÜLEM KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. 11 érjen ár- 
_  1 egyseket._____ _

Urasági teí
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éi 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Ha® és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás I
IV., Semmelwelss-CUjvtlág-) 
ntcza 21„ kapuhejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házasság’ 
öröksógi és egyéb kényes | 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el­
tűnt egyének és névte- í 
len levelek Íróinak ki-1 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Libor Já- 6 
nos, Budapest, Rákóczi-1 
ut 6. L 15. Telefon j 
103—52. 28587

j 30 forint.

I Varrdgápelt
eer uj valódi coa- 
aal bingór Tarrí.

I gép zérazckróM- 
uyel 6 évi lótáUfts» 

zni eaatia

SIMEB A.
mUgép-tsznél Budapest, fóüz- 
let Akácfa-utca 5b. Minden« 
pemü varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál» 
laiom. Árjegyzék Ingyen.

Sodronykeriteseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezóg

Budapest,
VIII., Népszinház-n. 1—3

Kolozsvári
|ogt adományt és állam- 
tudóm hnyl azigorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan óa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlálts 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazással. Levél­
ből) érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Ugorkát,
k(darából, cukorbor­
sót, zöldbabot, uj 
burgonyát, spenótot, 
gombát és hónapos 
retket vegyesen;3.60 
koronáéit szállítja

gyümölcskivitel
Csongrádról.

K.orai
főzelékek, ezukor- 
borsó, zöldbab, ugor­
ka. spenót, tejeasa- 
láto, hónapos retek, 
zöld hagy macskák. u| 
bu I gonya, vegyesen 
postakosaranként 3 
koronáért Bzóllltja

Szabó, Csonkád,

FARAGÓ J.
mübuforraklár, kárpitos és 

diszitö
Bpest, Váczi - ntcza 2,
Elfogad teljes lakherende- 
xéseket, valamint minden­
nemű kárpitos es dtssitö- 

mnnkákat. üíkhi 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, tranczia 
és angol szövetekből. 
:: Költségvetés díjmentes.

i iT Árverési

5 üzlet felosztás 
l miatt olesúii ki- 
j éruslttatnnk
jvn. kér.,
j OOB-U.
= 22.

Saját gyártmányú

vas-és fézhutorok
Rézágy       45.— frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 » 
Vas- és rézbutotok gyári 

árban. 28046
WEiSZ L!PÓT
Kfrály-utoza 89. szám. 

TELEFON 67—OL

Polgári árak!
Pontos Kiszolgálás 11 

Kitűnő szabást
Vidékre mintát küldők, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
engol úri ezobóterme-
BUDAPEST,

Antírássy-ut 55.1, em.
Állandó választok a leg- 
divatoKitbb angol és bel- 
— földi szövetekből. —

ÍCOi 
uiasági butotük

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t- k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
. urtapest, Liszt Fcrencz-tér 
!í. ez. ezelőtt (iyór-uteza

ielcfop 14-03-

30
korona
finom «Követből 
#11 vatos férfiöl­
töny vöfry fel« 
öltő merték ufAn 
i őrnek Htftbáu As 
finom kivitelben 
„Haenl verseny- 
szabósAg* Buda 
vest, VII, Thököly 
(Caömórl)-nt 3e L 
em. Vldélnre min­
ták bérmstitv*.

ELEKTRO-
KOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Linót,
BUDAPEST,

Liszt JE’erenox-tér 17. se.

Fenyöborovicska
(Inntnerns) BARTA-léle, 
3 liter ti 7.50, 4 liter 

K 9.— bórmontvo. 
FELKAI KOBRBBVGYAR 
Polka, Szepesin. 26973

IEsüEüTükI
AVIIÁ69T!#

áálá-, ebédlő-, czalonb» 
rendezések, továbbá úri* 
izoba, iroda berendcsósea 
réi- és mahagóni hatóról; 
nónyagek és függönyök 
ralódl angol bárgornitarák 

eladása és vétele.

Wechsler Károlyit*
tflL, Klrály-utcza 23. ezám 

L emelet 26$
v Eadnezy-nlcsa sarok,.

A le<]8!iiDyöse!ib részletfizetésre
zonqordf,
pfcEnfuót,

czluiliggfiigoÉ,
gs e q e d It t

készpénzbeni álakon a leg­
újabb rendszerű

bcna&fnlei
utján kizárólrg csokis

Reményi
Prospektus és Árjegyzék lu* 

gyen.
Budapest, birály-u, 

50. eríni.

a mos 
világítás

sajít dynamóval, lakó« 
háaak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl oa Oiirtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket Is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a VácI-körut mellett), 
fiyönyörll választék a leg­
finomabb modem és 
Btilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsander vagy 
másfajta bálé, ebédlő, nrl 
szoba és azalnnbntorokban. 
Bézhálószobák, hflrgnrnltn- 
rák és kárpitosféléklien 
Perzsa, smyrna és mrtsszé- 
nyegekoen és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos süv-hez.

26567

Bútor,
2 szekrény nagy tüköra> 
tokkal, 2 agy, 2 éjjeli szek­
rény, 1 mosdó asztal va­
lódi márványlappa! és tü­
körrel. Értéke 430 frt, kap­
ható 250 írtért Beraktározást 
Vállalat, Veres Palne-ntcza 
Í2. í. cm.(volt Zöldfa-utcza)

Tisztviselők
1000 frt. lefizetésével, lak­
bérrel törleszthctő családi 
házat kaphatnak. Bövebbi 
Szilfa-utcza 4. Hadapród- 
utczánál.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinne? Moh
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám.

Izabetta-utca sarkán

Jtft&kn. 
£■>' ■

. Nyomatott a «GLOBUS» rnüintézet éa hírlapkiadó réssvőnytársaeág köríorgógepeln Budapest. Aradi-utoza 8. »■'Am.

Veresáíonyabeíőít
BART A-félo, 5 kilés
postabcsártiveg 6.— 

korona FELKAI KCB- 
ZERVdYAE Felka, Szc- 
pesm. 86072

" Teli kebel. ®
Telt kebel két hónap alatti
Pilules Orientales

ik*. leli pi lul Ah) 
rüh;, ti r. t jf y cd ti- 
Ikk Aital, me­
lyek R mellet fej- 
lv?ztlk, sr.l!ór(lit< 

helyreállit« 
j&k s a IIM moH-i

ru* tclteőgel 
kőlcHt-ntUir« 

RfftlktH,
v bogy nit, \ eré<: 8'*i:ri('ic
V >*>\- \ Artmftnak.
Ä •• V VAkZ x,\ íia'antá.iv/1 
K)%, WVx >^1 ur.'.cnlkam*

1_______ __^ mentes
— Orvosi kiválAsAíroktft* 

Ajánlva. Abnzolnt clistkiAczió. 
Egy dobor. h isrnAlntl uta*itáh?nl 
Ira-iko 4*4ri ko'vm eMzotca 
kOldíse vftiry 0’75 k- roca uiAa- 

, vétel TnoUctt.
I. RATlc gfAtryssfréer EAKIb.
naktAlaikt BÓCS, Ft F^orl-.ofer 
vyógyszorósT, Sincor-slrRSio 15 
Budapoft, Török Jözscf trrőxy' 

•zerÓHB KIrAlv-iV.eza 12.

A aontlneneen a leFrerősebb 
jód bróm gryőgryrordő. A meg­
lopó gvógyorodtnényokben neve* 
telte ‘eteron jut n* *fvinyri?nagy radloaoatlvitA a An ftk,
matyet Lengyel Béla egyelőm 
tamir legojebb vizogáletAi 
deitAk, M^/nyiiá* május l'*n- 
Bfárnot elAoi^ndtt bórhAe, 
tórium, gyógytar, tongoru, *Avv 
hál. lawn-tonnlsi, Sómból**, ki. 
rindnbkeolr. Vaeut-Allvináe, post' 
tárlrda helyben. Hivatalé* orfol 
Dr. Knlloü Jenó. Katoafi'
tlAKie*. Allamhtvatalnohna.i
•lő otí «tó idé.iyben 50 ' 
kedvermény. I’roepektufieR 
BEolfói a fürdölffaegató * A 
A* (tnrAnyvlx roudelheló l'*rz 
nAlatt ataaitAaaal a ttrdóig* • 
fatósAgnM As Bdeskety ^ 
lóelAiusltónAl, — Budapesten* ,


